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B Ý Z D E N S Ý Z E

Sayın Üyelerimiz,

Bir yılın sonuna daha geliyoruz. Bu sene de bundan önceki senelerde olduğu gibi, umutla başladığı-

mız yılın ilk günleri giderek artan olaylar, hastalıklar ve neredeyse her gün değişen dünya ve ülkemiz

gündeminin içinde yavaş yavaş yerini yorgunluğa ve kanıksamaya bıraktı.

Yoğun ve hızla birbirini takip eden olaylar, zaman zaman toplumun sabrını zorlayan durumlar ve ge-

nel olarak herkeste görülen her şeyi kanıksama hali toplumsal bir hastalık gibi dünya insanlarını etki-

lemekte. Aşınan değer yargıları ve gün geçtikçe daha ön plana çıkan gelecek kaygıları içinde insanlar

kendi davranışlarına yön bulmaya çalışıyorlar.

Böylesi bir dönemde kuruluşlarda uygulamaya konan sigara yasağının ve içinde yaşadığımız ekono-

mik krizin Derneğimiz özelinde etken olduğu zorlukların yanı sıra, geleceği şekillendirecek pek çok

konuda önceden olduğu gibi ODTÜ’lü duruşumuzla var olmaya çalıştık. Bu konuların en önemlile-

rinden birisi de İnsan Sağlığı’dır.

İnsan sağlığının en önemli iki etkeni olan Gıda – Beslenme ile Çevre – İklim – Enerji koşullarının de-

ğişmesi konusunda çeşitli panel ve söyleşilerle konuyu üyelerimizin dikkatlerine sunduk.

Gıda – Beslenme konusunda hazırlanan dosya iki ay boyunca Bültenimiz’de çeşitli yönleriyle sizlere

pek çok bilgiyi aktaracak ve gündemde yer alan GDO’lu besinler konusuna da bilimsel bakış açısı ile

ışık tutacak.

Diğer taraftan İklim, Çevre ve Enerji değişiklikleri konusu da yine Derneğimiz’de çokça ele alınan ko-

nulardan birisiydi. Konu iklim değişiklikleri olunca gündelik yaşamda zihnimizde pek çok soru beliri-

yor ve birbiriyle bağlantılı konuları kafamızda sorgulamamıza neden oluyor. Örneğin;

Bu ülke 25 yıl sonra nerede olacak? Ülkemiz miadı dolmuş endüstrinin ve enerji kaynaklarının tutsa-

ğı mı olacak yoksa atık gazlardan uzak, sürdürülebilir bir geleceğe doğru mu gidecek? Çıkış yolunun

başka bir sorusu ise; Neden enerjiye ihtiyaç duyuyoruz? Ve onu nasıl harcıyoruz?

İklim değişikliği bize dünyanın bir bütün olduğunu diğer her şeyden daha net bir biçimde gösteri-

yor. Nasıl kapitalist ülkeler karbondioksiti atmosfere pompaladılarsa, bugün de gelişmeye çalışan ül-

keler aynısını yapıyor. Her ne kadar herkes çevre konusunda duyarlı olduğunu söylemekteyse de, ik-

lim değişikliği ile mücadele yöntemleri tek tek incelendiğinde bu mücadelenin centilmenlikten ve eşit-

likten geçtiği görülmektedir.

Tüm çevresel faktörler gibi piyasanın ürettiği hatalı mal ve hizmetler ile kullanılan kötü teknoloji de

iklim değişikliklerinde önemli rol oynamaktadır. Hem ülkesel bazda hükümetler, hem de dünyasal

bazda devletler topluluğu küresel kapsamlı uzlaşmanın yollarını aramalı, partiler üstü bir çizgiyle, tek-

nik yenilikçiliğe dayanan bir iklim politikasını hayata geçirmelidirler. Yerelinden geneline kadar siyasal

dinamizm sağlanmalı, toplum yenilenebilir enerji ve doğa dostu teknolojilerin kullanımda bilinçlendi-

rilmelidir.

Üniversitelerimizde eko-elektrikte ihtisas alanları genişletilmelidir.

Çevre ve iklimin korunmasında, iklim, çevre ve enerji üçlemesi olarak ifade ettiğimiz bu dev konu; bir

düşüncenin, bir umudun peşinden giderek gerçekleştirdiğimiz panel ve söyleşilerde üyelerimizin bil-

gilerine sunulmuş ve geleceğin nasıl şekilleneceği konusunda bir fikir vermesi bakımından bu yıla

damgasını vurmuştur.

2010 yılının hepimize sağlık, barış, refah ve umut getirmesi dileğiyle yeni yılınızı kutlarız.

Saygılarımızla

OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii
YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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Her sene olduğu gibi, ODTÜ Mezunları Derneği, 2009
yılında da Atatürk’ü anmak üzere Anıtkabir’de üyele-

riyle bir aradaydı. ODTÜ Mezunları Derneği Başkanı Him-
met Şahin ve Dernek üyeleri önce saygı duruşunda bulu-
nup Atatürk’ün kabrine çelenk bıraktıktan sonra hep bera-
ber Misak-ı Milli Kulesi’ne geçtiler. Burada açılan deftere
Dernek Başkanı Himmet Şahin ODTÜ Mezunları Derneği
adına şunları yazdı;

“Sayın Atamız,

86 yıl önce kurmuş olduğunuz Türkiye Cumhuriyeti’nin çağ-
daş medeniyetler seviyesine yükselmesi için gösterdiğiniz
temel referansınızın bilim ve bilinç olduğunu biliyoruz.

Çağdaş medeniyetler seviyesine erişme yolunda bir ölçüt
olarak koyduğunuz laik ve demokratik sosyal hukuk devle-
tinin doğru algılanmayışı ile kara ve karamsar günler içinde
olunmasından çıkarılacak tek sonuç referans olarak göster-
diğiniz bilim ve bilincin tutsaklık altına alınma çabalarından
başka bir şey değildir. ODTÜ mezunları olarak çağdaş uy-
garlık yolunda aydınlık bir gelecek için ilerlerken gösterdiği-
niz referans doğrultusunda kendimizi her zaman sorumlu
hissedeceğimizi, tüm değerlerimizi anlama ve anlatma yeti-
mizi sonuna kadar kullanacağımızı bilmenizi isteriz.”

Bu seneki törenin sıcak ve güneşli bir güne gelmesinden
mutlu olan ODTÜ mezunları farklı şehir ve ülkelerden gelen
arkadaşları ile sohbet etme fırsatı buldular.

duyuru
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M E Z U N L A R I M I Z A  Ç A Ğ R I

ODTÜ MEZUNLARI ANITKABİR’DEYDİ

DDeeğğeerrllii  MMeezzuunnllaarrıımmıızz,,
Üniversitemiz’den mezun olan ancak henüz Derneğimiz’e üye olma fırsatını bulamayan mezunlarımız için “Sohbet Toplantıları” düzenliyoruz.

Bu toplantılarla Derneğimiz’i ve tesisimizi tanıtmaya, mezunlarımızın sorularını yanıtlamaya ve beklentilerini öğrenmeye çalışıyoruz.

Bu kapsamda yürütmekte olduğumuz çalışmalarla birçok mezunumuzu Derneğimiz’e kazandırmayı hedeflerken sizlerden de çevrenizde ta-
nıdığınız Derneğimiz’e üye olma fırsatı bulamamış mezunlarımıza aşağıdaki mesajımızı iletmenizi rica ediyoruz.

ODTÜ mezunlarının bir paylaşım ve dayanışma ortamı olan ODTÜ Mezunları  Derneği'nde, mezunlarımızı aramızda görebilmeyi dileriz.

““MMeezzuunnuu  oollmmaakkttaann  oonnuurr  dduuyydduuğğuummuuzz  ÜÜnniivveerrssiitteemmiizz’’ddeenn  eeddiinnddiiğğiimmiizz  kkaazzaannıımmllaarrıımmıızzıı  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  ççaattııssıı  aallttıınnddaa  üüyyeelleerriimmiizzllee
ppaayyllaaşşaarraakk  üürreettttiikklleerriimmiizzii  ttoopplluummuummuuzzaa  aakkttaarrmmaayyıı,,  yyooll  ggöösstteerriiccii  oollmmaayyıı  vvee  üürreettiiccii  oollmmaayyıı  ggöörreevv  eeddiinnddiikk..  BBuuggüünn  OODDTTÜÜ  aaiilleessii  oollaarraakk  ssaayyıımmıızz  110000
bbiinn''ee  yyaakkllaaşşııyyoorr..  AAnnkkaarraa''ddaakkii  ssaayyıımmıızz  2277  bbiinn  cciivvaarrıınnddaa..  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  oollaarraakk  üüyyee  ssaayyıımmıızz  iissee  77  bbiinnlleerree  uullaaşşııyyoorr..  YYaappııllaaccaakk  ççookk  iişşii--
mmiizz,,  bbiillggii  vvee  ddeenneeyyiimmlleerriimmiizzii  ppaayyllaaşşaaccaakk,,  ttoopplluummuummuuzzaa  öönnddeerrlliikk  yyaappaaccaakk  ççookk  kkoonnuummuuzz  vvaarr..  GGeelliinn  bbuu  aaiilleenniinn  bbiirr  ppaarrççaassıı  oolluunn..  BBiirrlliikkttee  üürreettee--
lliimm,,  ppaayyllaaşşmmaannıınn  mmuuttlluulluuğğuunnuu  bbiirrlliikkttee  yyaaşşaayyaallıımm..

EEkkiimm  aayyıınnddaann  iittiibbaarreenn  yyaappııllaaccaakk  oollaann  ““SSoohhbbeett  TTooppllaannttııllaarrıı””nnddaa  DDeerrnneeğğiimmiizz’’ee  üüyyee  oollmmaayyaann  mmeezzuunnllaarrıımmıızzıınn  ddüüşşüünncceelleerriinn,,bbeekklleennttiilleerriinnii  ddiinnllee--
mmeekk  iissttiiyyoorruuzz..

AAşşaağğııddaa  aayyrrıınnttııllıı    bbiillggiilleerrii  vveerriilleenn  ttaarriihhlleerrddee  ddüüzzeennlleenneecceekk  ssoohhbbeett  ttooppllaannttııllaarrıınnaa  kkaattııllaabbiilleecceeğğiinniizz  bbiirr  ttaarriihhii  uuyyeelliikk@@ooddttuummdd..oorrgg..ttrr  aaddrreessiinnee  yyaa  ddaa
00..331122  228866  7799  7799  //11112266  nnuummaarraallıı  tteelleeffoonnddaann  ÜÜyyeelliikk  HHiizzmmeettlleerrii  SSoorruummlluummuuzz  DDeerryyaa  EEkkeenn’’ee  bbiillddiirreerreekk  ttooppllaannttıımmıızzaa  kkaattııllıımmıınnıızzıı  ddiilleerriizz..””  

SSaayyggııllaarrıımmıızzllaa,,
OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii

SSOOHHBBEETT  TTOOPPLLAANNTTIILLAARRII
02 Aralık 2009 Çarşamba, Saat 19:30 05 Aralık 2009 Cumartesi, Saat 14:00
12 Aralık 2009 Cumartesi, Saat 14:00 19 Aralık 2009 Cumartesi, Saat 14:00
22 Aralık 2009 Salı, Saat 19:30                Yer: Vişnelik Tesisi
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ODTÜ Mezunları Derneği, 2
Kasım 2009 Pazartesi akşamı

çok anlamlı bir olaya ev sahipliği
yaptı. ODTÜ Mezunları İlköğretim
Okulu Kaba İnşaatı İşi sözleşmesi-
nin imzalanması için tarafların ve
Okula 100 Verin Projesi gönüllüleri-
nin hazır bulunduğu gece, bizleri bir
araya getiren keyifli bir kokteyl ile
başladı. Tarafların karşılıklı iyi dilekle-
rini ve heyecanlarını paylaştıkları da-
kikaların ardından Dernek Başkanı-

mız Himmet Şahin ve Garden İnşaat
Peyzaj Turizm San. Tic. Ltd. Şti. adına
Safure Hergül, ilgili sözleşmeyi imza-
ladılar. Şahin, ODTÜ mezunlarına ya-
kışan bu projeden duyduğu gururu ve
iyi dileklerini dile getirdiği konuşma-
sında emeği geçen herkese teşekkür-
lerini iletti. Dernek Başkanımız’ın ko-
nuşmasının ardından “Okula Yüz Ve-
rin” pastamızı afiyetle yedik ve daha
başka vesilelerle bir araya gelme di-
leklerimizle Dernek’ten ayrıldık. 

“OKULA 100 VERİN” İÇİN BİR ADIM DAHA ATTIK
SÖZLEŞME İMZALADIK

ODTÜ mezunlarının üye olduğu ve
fikirlerini paylaştığı www.odtume-

zunlari.gen.tr adresiydi doğum yeri.

"Arkadaşlar...

ODTÜ mezunları olarak, okulu olmayan bir
köye okul yapımı için 100 YTL veririm di-
yenler, falanca filanca arkadaşımdan da
alırım diyenler bu foruma belirtebilirler mi?
Merak ediyorum, bir dernek kursak bir de-
fada kaç tane okul yaptırabiliyoruz.

TTuunnaahhaann""

Her şey böyle başlamıştı bundan 3 yıl ön-
ce. Şimdi temel atmaya sayılı günler kaldı
ve “Okula Yüz Verin” projesi girilen inşaat
süreci ile daha emin adımlarla ilerliyor. 

Kampanyamız adına bir kilometre taşı da-
ha geçildi. Müteahhit firma Garden İnşaat
ile yapılan sözleşmenin ardından 7 Kasım
2009 Cumartesi günü firma ile yer teslimi
yapıldı. Yer teslimine kampanyamızı temsilen
inşaat ve proje danışmanımız Kudret Kante-
kin, gönüllülerimizden Binnur Özkan ve Özge
Eken, firmayı temsilen Garden İnşaat Genel
Müdürü Hasan Hergül ve mevcut okul müdü-
rü Süleyman Başkaraağaç katıldılar. Süley-
man Başkaraağaç’ın makamında gerçekleşen
imza töreninden sonra taraflar, gönüllülerimi-
zin ellerinden ikram edilen çikolatalar ile bu
güzel günü ayrıca tatlandırdılar.

Peki, bundan sonra ne olacak? Neler yapıla-
cak? Şu an inşaata başlamak için yapılması
gereken tek şey inşaat ruhsatı almak. Tapusu
hazır arsamızda inşaata başlamak için hızlı bir
şekilde gerekli yasal başvurular yapılmaktadır.
Gerekli belgeler ilgili kurumlara yapılan başvu-
rular ile temin edilmekte, diğer taraftan temel

atma töreni için gerekli hazırlıklar yapılmakta-
dır. Ankara Valiliği, ilgili belediyeler, ODTÜ ve
ODTÜ Mezunlar Derneği’nin üst düzey temsil-
cilerinin beklendiği temel atma töreninin Aralık
ayı içinde yapılması düşünülmektedir. Tarihi
ODTÜ Mezunlar Derneği’nin sitesi www.od-
tumd.org.tr adresinden ilan edilecek törenimi-
ze tüm halkımız davetlidir. 

Bu süreç boyunca bizleri takip eden, destek-
lerini esirgemeyen, emeği geçen herkese te-
şekkür ederiz. İnternet sitemiz aracılığıyla ziya-
retçi defterine yazılan şu destek yazılarını da
paylaşmadan geçmeyelim sizlerle.

“Merhaba,

… düşünce olarak çok güzel bir şey yaptığını-
zı; bizim gibi İstanbul'da pahalılığın göbeğinde
yaşayan insanların 2 kişilik ortalama bir yeme-

ğe ayırdıkları bütçeyle okul yapmayı dü-
şünmekle çok naif, sevecen ve iyi niyetli
bir girişimde bulunduğunuzu söylemek
istedim. Emeği geçenlerin yüreğine sağ-
lık!

Yolunuz açık, öğrenciniz bol olsun… 

EEbbrruu  UUzzuunnddeemmiirr,,  2222..0033..22000077  1111..5577””

“...Bu kampanyadan haberim olduğu an-
dan itibaren katıldım ve hep izledim. Sa-
dece İstanbul'daki Leman Sam etkinliği-
ne katılabildim. Orada tanıma fırsatını bul-
duğum bu kampanyayı olabilir kılan yü-
rekli gençleri hep takdirle izledim. Hepi-
mizin yapacağı çok şeyler var. Sorunların
parçası olmak yerine çözüm bulmak,
seyretmek yerine bir şeyler yapmak, in-
san olduğunu duyumsatması adına çok
önemli... 

FF..MMiinnee  TTuurrggaayy--ÖÖzzggeennttaaşş,,  BBSS,,  MMAANN  8822,,
2211..0077..22000088  1133..4444””

“Merhaba,

Bu projeyi ilk kez NTV Haber'de gördüm. Zor
bir işi başarmaya çalışıyorsunuz. Öncelikle dü-
şüncenizi ve bunun için harcadığınız emeği yü-
rekten kutluyorum. Çok fazla söze gerek yok
bence, diğer ziyaretçileriniz zaten her şeyi dile
getirmişler… 

GGüüllsseevv  ÇÇaağğllaarr,,  0055..0033..22000099  2222..2266””

Daha onlarca ziyaretçi yazısı ve kampanyamız
hakkında daha fazla bilgi için, internet sitemi-
zin adresi www.okulayuzverin.org‘dur. Daha
çok paylaşmak ümidiyle, hoşçakalın…

Okula Yüz Verin Gönüllüleri adına

“OKULA YÜZ VERİN” İLE TEMEL ATMA SÜRECİ

A. Kürşat KURTAR (GGIT’06)

"Soldan sağa, Garden İnşaat Genel Müdürü Hasan
Hepgül,kampanyamızın proje ve inşaat danışmanı 

Kudret Kantekin ve mevcut okulun müdürü 
Süleyman Başkaraağaç"
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Derneğimiz çalışma gruplarından Sivil
Toplum Komitesi’nin 07 Kasım 2009

tarihinde gerçekleştirdiği ‘CEDAW ve Türki-
ye’de Durum’ konulu söyleşinin konuğu BM
Cedaw Komitesi eski başkanı Prof. Feride
Acar oldu. Prof. Acar söyleşide aşağıdaki
konulara ilişkin bilgi verdi: 

CEDAW (Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılı-
ğın Önlenmesi Sözleşmesi), Birleşmiş Millet-
ler’in sekiz temel insan hakları sözleşmesin-
den bir tanesidir ve dünyanın her yerindeki
kadınlar için haklarını bildiren bir metin nite-
liğindedir. 

Taraf olan ülkelerin yapmaları ve yapmama-
ları gereken konuları belirten sözleşme, Tür-
kiye tarafından 1984 yılında imzalanmış ve
1986 yılında yürürlüğe girmiştir. 

186 ülkenin taraf olduğu CEDAW sözleşme-
si, İran, Somali, Sudan gibi müslüman ülke-
ler tarafından islam şeriatı ile bağdaşmadığı
gerekçesiyle kabul görmemektedir. Türkiye
sözleşmede, ‘taraf ülkelerin sözleşmeye uy-
mamaları durumunda Uluslararası Adalet
Divanı’na şikayet edilme’ maddesine çekin-

ce koymuştur. 

CEDAW’ın birinci maddesi ayrımcılığın ne
olduğunu tanımlar. 1976’da toplanan BM
Genel Kurulu, ‘Kadınlara Karşı Ayrımcılığın’
var olan evrensel bir vaka olduğunu kabul
etmiştir.

Örnek: ‘Askerliğini yapmış olanlar işe alına-
caktır’ şeklinde bir ilan ile
dolaylı bir ayrımcılık yapıl-
maktadır. 

Örnek: Türkiye’de erkek-
lerin kazandığı her 100 TL
‘ye karşın kadınlar 46 TL
kazanmaktadır. Bu bir ay-
rımcılıktır. Kötü niyet ol-
mayabilir ama önemli
olan sonuçtur. 

Sözleşme ile ‘kasıtlı’ ve
‘kasıtsız’ tüm ayrımcılık
türleri yasaklanmıştır. CE-
DAW ile hem kamusal
hem de özel alanda ka-
dın hakları gündeme geti-
rilmiştir.

İhtiyari Protokol ile iki yeni
uygulama aracı getiril-
miştir.

1- Kişisel başvuru hakkı 

2- İnceleme (yaygın ve vahim bir kadın hak-
ları ihlali varsa, ilgili ülke Birleşmiş Milletler’e
inceleme hakkı tanır. 

Sözleşmeyi imzalayan ülke her dört senede
bir ülkesindeki kadın haklarına ilişkin duru-
mu BM’ye sunmakla yükümlüdür. BM hem
devlet raporunu, hem de aynı ülkenin sivil
toplum kuruluşları tarafından sunulan ‘gölge
raporu’ inceler ve değerlendirir. 23 bağımsız
uzmandan oluşan CEDAW Komitesi’nin bu-
güne kadar Türkiye için yaptığı olumlu de-
ğerlendirmeler; Anayasa’nın 10.maddesi,
Ailenin Korunmasına Dair Yasa, Medeni Ya-
sa, TCK konularında kaydedilen gelişmeler
olarak özetlenebilir. Olumsuz değerlendir-
meler sonucunda da ülkedeki endişe verici
konular masaya yatırılmakta ve ülkeye soru-
lar sorulmaktadır.

Örnek: Yasalarımızda ‘ayrımcılık’ tanımı yok-
tur.

Örnek: Kadına yönelik şiddet konusunda
önlem yetersizliği vardır. Her 50.000’den faz-
la nüfusu olan Belediye’nin, şiddete uğrayan
kadınlar için Sığınma Evleri açma zorunlulu-
ğu yerine getirilmemektedir.

Örnek: Siyasette kadının katılım oranı % 9
oranındadır. 

Örnek: Prof. Feride Acar’ın BM CEDAW Ko-
mitesi Başkanı olduğu dönemde ‘okullarda
uygulanan bekâret testi’ çok sorgulanmıştır. 

Örnek: Eğitimde eşitsizlik vardır, kadınların
% 20’si okuma yazma bilmemektedir. Erkek
nüfusun % 4’ü okuma yazma bilmemektedir.

CEDAW Komitesi her olumsuzluk tesbiti için
ilgili devlete öneriler verir. İlgili devlet, CE-
DAW Komitesi tarafından tesbit edilen olum-
suz maddelere cevap vermekle ve koşulları
düzeltmekle yükümlüdür. Sözleşmenin, taraf
ülkeler üzerindeki yaptırımı ise ‘name & sha-
me’ şeklinde baskı unsurları oluşturmak şek-
linde özetlenebilir.   

CEDAW - KADINLARIN ANAYASASI 

A. Füsun GÖNÜL (ECON’87)

Kadınlar için 2 önemli gün; 25 Kasım “Kadına Yönelik Şiddete Karşı Uluslararası Mücadele ve
Dayanışma Günü” ve 5 Aralık “Türk Kadınına Seçme ve Seçilme Hakkı Tanıyan Kanunun Kabulü”
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ODTÜ, OÖED ve Öğrenci Temsil-
cileri Konseyi’nce ortaklaşa dü-

zenlenen etkinlik 4 Kasım 2009 tarihin-
de U-3 Amfisi’nde gerçekleşti. Gazete-
ci yazar, aynı zamanda mezunumuz
Doç. Dr. Doğan Tılıç’ın konuşmacı ola-
rak katıldığı etkinliği yönetim kurulu
başkan yardımcımız Oğuz Ülker yönet-
ti. Ülker, Tılıç’ın kısaca özgeçmişini an-
lattıktan sonra ‘’Gazeteciyim ama utanı-
yorum’’ isimli kitabı üzerine niye utandı-
ğını anlatmasını ve gazetecilik üzerine
görüşlerini almak istediğini belirterek
sözü kendisine verdi. Tılıç öğrencilik
döneminde ÖTK’da iken birçok etkinlik yap-
tıklarını ve bu amfide defalarca konuştuğu-
nu belirterek görüşlerini kısaca şöyle özetle-
di:

‘Öğrencilikte konuşmak daha kolaydı, o za-
man kafamda sorulardan çok cevaplar var-
dı, şimdi cevaptan çok soruları olan bir ada-
mım. Evet gazeteci olmaktan utanıyorum
ama bu utanç benim tek güvendiğim şey.
Utanma, en insana dair duygulardan bir ta-
nesi, eğer utanabiliyorsak o zaman doğru
yanlış arasındaki farkın ayrımındayız demek-
tir. Doktora tezimi yaparken yüz elliden fazla
gazeteci ile konuştuğumda, son on yıl içeri-
sinde bu utanç duygusunun ne yazık ki
azaldığını gördüm. Belki on yıl sonra ‘gaze-
teciyim ama utanmıyorum‘ diye bir başlık
gerekecektir, o da gazeteciliğin bittiği nokta
olur.’

Tılıç daha sonra gazetecilerin söylediklerine
inanılmayacağını vurgulayan bir iki fıkra an-
lattı ve şöyle devam etti;

‘Eğer bir meslek, fıkralara konu olmaya baş-
lamışsa, meslek ortadan kalkıyor demektir.
Gazetecilik hızla en güvenilmez meslekler
arasında sayılmaya başlandı. Tüm dünyada
haberleşme ve iletişimi çok az sayıda insan
kontrol ediyor. Çok mesaj gönderen merkez
olunca mesajların da çeşitli olacağı düşünü-
lüyor, dolayısıyla farklı kanallardan gelen

farklı mesajlar yerine, değişik birkaç kanal-
dan gelen ama içeriği hep aynı olan mesaj-
ların bombardımanı altında kalıyoruz.

Hiçbir yerde serbest pazarın ve kapitalizmin
sınırını aşan şeyler söyleyemiyorsunuz. 

Bir gazeteci eğer mektepli ise gazeteciliğin
ne olduğuna dair bir fikir geliştirmiştir, mes-
leğin doğrularını kurallarını biliyor demektir,
ama gazeteciliği uygulamaya başladığı an-
dan itibaren hemen her gün olması gereken
ile olan arasındaki ikilem sıkıştırmıştır onu.
Eğer bir gazeteci, o ikilem sıkışmasında uta-
nıyor ise hala umut var demektir.

Gazetecilerin çoğu çok az maaş alır ve staj-
yerleri çalıştırırlar, çok iyi maaş alan çok az
gazeteci var, onlar da rol model oluyor. Ne
yazık ki o onların yaptığı haber vermenin,
dünyayı yorumlamanın, daha anlaşılır kılma-
nın ötesinde belli bir hayat tarzını pazarla-
maktır.

Ben başka yerde kazanıp bizim gazetede
harcıyorum, orada yapmak istediklerimizin
çok azını yapabiliyoruz. Alternatif bir dünya-
nın savunucusu olmak adına bizim gazete-
nin çok önemli olduğunu düşünüyorum. Bir
başka dünyanın yaratılmasına dair çabaların
ürünü gazetemiz.

Bu medya ortamında, üç beş medya patro-
nunun dünyayı ahtapot gibi sardığı bir or-
tamda buna karşı çıkış mümkün mü? Çö-
züm alternatif gazetecilik diyorlar, önemli

olan yapısal olarak alternatif olabil-
mektir. Bu alternatif bir dünyanın sa-
vunucusu olmak anlamındadır.

Türkiye’de sol açısından içler acısı bir
durum var, hiçbir şekilde toplumsal-
laşmayan, marjinal, ufak bir hareket
durumunda sol. Durum böyle olunca
ne olacak bu ülkenin hali sorusu soru-
luyor. Bir Fatsa deneyiminden söz
edilir, solun başarılı olduğu bir Fatsa
deneyimi yaşandı.

Dünyada da bunun örnekleri var, İs-
panya’da bir kasabada buna bir ör-

nek, belediye başkanına “Nedir bunun sır-
rı?” diye sorduğumda ”herhangi bir şekilde
yönetici pozisyonuna gelen bir kişinin kendi-
sini nimet paylaşımında en sona, külfet pay-
laşımında en başa yazmasıdır”, cevabını al-
dım. İkna edici olabilmek için bir örnek la-
zım. Bugün solcuların Türkiye’de hâkimiyet-
leri için bir takım örnekler yaratmaları gere-
kir. Hem bir örnek yaratmak hem de bir sos-
yalist olarak nimet paylaşımında sonda, kül-
fet paylaşımında başta olabilmek son dere-
ce önemli. Türkiye’de sol adına iktidara ge-
lenler bunu yapmadıkları için, diğerleri ne
yapıyorsa bunlar da aynısını yapıyorlar şek-
linde bir toplumsal algılama solu canlandır-
maktan önemli ölçüde çıkardı. Bugünden
yarına belki hemen olmayacak ama hayatın
her alanında minik minik devrimler, iyileştir-
meler yapmak mümkün. Sol kimlikle hayatın
çeşitli alanlarında başarı örnekleri verebilir-
sek, belki de solun toplumsallaşmasına gi-
den yolu açabiliriz’

Konukların da katılımıyla samimi bir sohbete
dönüşen etkinliğimizin sonunda, Sivil Top-
lum Komitesi başkanı Mehmet Peker, Doç.
Dr. Doğan Tılıç’a teşekkür plaketini takdim
etti ve ardından Tılıç dileyen katılımcılarımız
için burs fonu yararına satışa sunduğumuz
“Memleketin Halleri” ve “Utanıyorum Ama
Gazeteciyim” kitaplarını imzaladı.

HOCAM BU AY YİNE BULUŞUYORUZ
Doç. Dr. Doğan Tılıç

Nilgün EKERMEN (CHE’87)

İkinci dönemine girdiğimiz U – 3 (Dr. Necdet Bulut Amfisi) toplantılarının bu ayki konuğu, gazeteci
yazar ve ODTÜ Sosyoloji 1985 mezunu Doç. Dr. Doğan Tılıç oldu.
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Derneğimizin çalışma  gruplarından Si-
vil Toplum Komitesi (STK) “İklim Dostu

ÇANKAYA - Kopenhag İklim Zirvesine Doğru”
başlıklı Paneli 21 Kasım 2009 tarihinde Çan-
kaya Belediyesi ile ortaklaşa olarak Vişnelik’te
gerçekleştirdi. ODTÜ MD - STK üyesi Dr. Nu-
ran Talu yönettiği, “Kopenhag İklim
Zirvesi”nin hemen öncesinde yapılan ve OD-
TÜ MD - STK üyesi Dr. NuranTalu'nun  yönet-
tiği panel, Türkiye’de iklim değişikliği ile ilgili
mücadele çalışmalarının ulusal düzeyde ve
yerel yönetimler düzeyinde sorgulanması ve
bu yönde alınması gereken önlemlerin tartışıl-
masına zemin yarattı.
Panelin ilk konuşmacısı Atila Uras, iklim deği-
şikliği kavramlarına değinerek, sera gazı etki-
siyle  atmosferin, okyanusun ve toprağın hız-
la ısındığını ve dünyada endüstri devriminden
beri karbon salınımında dramatik bir artışın
olduğunu belirtti. 2070 - 2100 yılları arasında
dünyada önemli derecede sıcaklık artışı ola-
cağını söyleyen Uras, iklim değişikliğine olan
tepkilerin uluslararası düzeyde azaltım (miti-
gasyon) ve  uyum (adaptasyon) olarak iki bo-
yutta ele alındığını, sera gazı emisyonlarının
azaltımının ülkelerin kalkınma planlaması ve
yatırımlar açısından önemini, uyum için ise
ülkelerin sürdürülebilir kalkınma politikalarının
gelişmesinin  gerekliliğini  vurguladı. Sivil top-
lum kuruluşları kanalıyla toplumlarda farkın-

dalığın yaratılmasının ve güçlendirilmesinin
önemine işaret eden Uras, bugün tüm ülkeler
karbon salınımlarını tamamen durdursa dahi,
iklim değişikliğinin etkilerinin dünyada uzun
yıllar süreceğinin altını çizdi. Türkiye’nin iklim
değişikliği açısından oldukça hassas bir böl-
ge olduğunu  ve bazı bölgelerde (Akdeniz ve
Karadeniz gibi)  yüksek etkilenme riski oldu-
ğunu söyleyen  Uras, bilimsel çalışmalara gö-
re, Türkiye’de kış yağışlarının azalacağını ve
yaz sıcaklığının artacağını belirterek, bu ne-
denle su kaynaklarının azalması, bitki desen-
lerinin değişmesi, sektörlerde ekonomik ka-
yıplar, doğal afetlerin artması ve ekosistemler
üzerine tehditler gibi iklim değişikliğinden et-
kilenme koşullarını anlattı. 
İkinci  konuşmacı  Hande  Özüt, iklim deği-
şikliği ile mücadelede kentlerin rolüne deği-
nerek, kentlerin büyük miktarda çöp ve sera
gazı ürettiğini, dünyadaki  sera  gazı salınımı-
nın % 80’inin kentlerdeki  faaliyetlerden kay-
naklandığını belirtti. İklim değişikliği nedeniyle
kentleri etkileyen olumsuz ve olumlu  örnekle-
re de yer veren Özüt, İngiltere’de uygulama-
ları başlatılan 20 eko - kasaba projesi,  Sid-
ney’de elektrik  tüketiminin tamamının yenile-
nebilir enerji kaynaklarından sağlanması yö-
nünde alınan kararlar, 70 İspanyol  Belediye-
si’nin güneş kollektörlerini zorunlu hale getir-
miş olduğu gibi çeşitli uygulama örneklerini

sundu. Özüt, Türkiye’de Yalova Belediyesi’nin
naylon poşet kullanımını yasakladığını, Nilüfer
ve Alanya Belediyelerinin bisiklet yolları yaptı-
ğını ve bu gibi uygulamaların iklim değişikliği
ile mücadele kapsamında çoğalması gerekti-
ğini belirtti. Özüt, iklim değişikliği ile mücade-
lede yürütülen bir kampanya (Cities for Cli-
mate Protection Campaign) kapsamında Tür-
kiye’de “iyi niyet anlaşması” imzalayan 14 be-
lediyeyi: Çankaya, Alanya, Bodrum, Kadıköy,
Keçiören, Nevşehir, Şişli, Yalova, Beyoğlu,
Karadeniz Ereğlisi, Muğla, Sivas, Nilüfer ve
İstanbul olarak sıraladı ve bu Kampanyada
önerilen beş temel adımı: i) kentin ne kadar
sera gazı ürettiğinin hesaplanması; ii) ne mik-
tarda azaltabileceğinin hesaplanması; iii)
azaltım  için kentte neler yapılabileceğinin be-
lirlenmesi; iv) uygulama ve v) ne miktarda az-
altım yapıldığının hesaplanması olarak özet-
ledi. 
Üçüncü konuşmacı Eser Atak, Çankaya Be-
lediyesi olarak iklim değişikliği ile mücadele
konusundaki çalışmaları: i) çevre düzenleme-
si; ii) katı atık  yönetimi; iii) yenilenebilir enerji
kaynaklarına yönelme ve iv) ulaşım planlama-
sı başlıkları altında ele aldıklarını belirtti. Ülke-
mizde  kentlerin ne kadar sera gazı ürettiğinin
tesbit  edilmesinin zorluğuna değinen Atak,
gelişmiş ülkelerdeki gibi yol gösterici araçla-
rın ve enerji tüketimi üzerine istatistiklerin

İKLİM DOSTU ÇANKAYA
ODTÜ MEZUNLARI DERNEĞİ 21 KASIM 2009 CUMARTESİ GÜNÜ 

“İKLİM DOSTU ÇANKAYA” PANELİNE EV SAHİPLİĞİ YAPTI
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kentlerde çok yetersiz olduğunu belirtti. Çan-
kaya’nın gündüz nüfusunun iki milyon, gece
nüfusunun ise sekizyüzbin kişi olduğunu be-
lirten ve bu yönde ilçedeki emisyon artışına
dikkat çeken Atak, esasen sera gazı salınım
hesabını bütünleşik bir planlama anlayışıyla
Ankara Büyükşehir Belediyesi’nin yapması
gerektiğini vurguladı. İklim değişikliği ile mü-
cadele  planlaması için kurumların sorumlu-
luklarının somut olarak tanımlanması gerekti-
ğini ifade eden Atak, ilgili bakanlıkların ağırlık-
lı sorumluluğuna, büyükşehirin yetkileri ile ge-
len ağırlıklı sorumluluğuna ve ilçe  belediyesi-
nin kısmi sorumluluğuna dikkat çekti.  Mevcut
yerel yönetimler mevzuatı gereği, kentlerde
iklim değişikliği ile mücadelede, çok önemli
bir nokta olan arazi planlaması ve ulaşım
planlaması konularında ilçe belediyelerinin
yetkisi olmadığını ve bu duruma çarpıcı bir ör-
nek olarak;  Çankaya Belediyesi’nin, Ankara
Büyükşehir Belediyesi’nin onayı olmadan ilçe
sınırlarında bisiklet  yolu yapamayacağını be-
lirtti. İklim değişikliği ile mücadelenin  medya-
tik  ve siyasi değil, sürdürülebilir olması ge-
rektiğini belirterek tüm kurumların ve toplu-
mun koordineli çalışmaları gerektiğini söyle-
yip, eğitim ve bilinçlendirme faaliyetlerinin
önemini vurguladı. 
ODTÜ Mezunları Derneği Yönetim Kurulu
Başkan Yardımcısı Oğuz Ülker, konuşmacıla-
rın ardından “özellikle duyarlı insanların on yıl-
lardır iklim değişikliği konusunda tartıştıkları-
nın” altını çizdi ve sözlerini şöyle sürdürdü:
“Biz burada tartışıyoruz, Latin Amerikalı lider-
ler de geçen Ekim ayında Bolivya'da düzen-

lenen 7. ALBA (Latin Amerika Bolivar Alterna-
tifi) Zirvesi’nde tartıştılar. Fidel Castro zirve
üzerine yazdığı yazıda konunun önemini şöy-
le vurguluyor: "İklim değişikliği... İnsanlık tari-
hi boyunca bu kadar önemli boyutlardaki bir
tehlike ile karşılaşılmadı". Fidel, durumu o ka-
dar önemli görüyor ki, yazısının sonlarında şu
vurguyu yapıyor: "Bu konu artık vatan ya da
ölüm değil yaşam ya da ölüm meselesi-
dir".”Durum bu kadar vahimken neden Ko-
penhag’da bir anlaşma sağlanması zor? so-
rusunun cevabını vermek için küresel ekono-
mik düzene bakmak gerekiyor: Kapitalizm.
Temel dürtüsü kar etmek olan, bunu yapar-
ken her şeyi mübah gören, çevreyi yağmala-
yan, kirleten, sadece büyümek ve daha fazla
kar etmekten başka bir amacı olmayan bir
sistem. Kapitalist için insan ihtiyaçlarının tat-
min edilmesi kar etmenin bir türevidir sadece.
Ve sistemin yapısı gereği, hem rekabet hem
de daha fazla kar için her zaman daha ucuza
mal etmeyi hedefler. Çevreymiş, iklimmiş, kir-
lenmeymiş ilgilenmez. Bu nedenle; Sorunun
çözümü kapitalizmi krizden çıkarmaktan de-
ğil, kapitalizmden çıkmaktan geçiyor.“
Panele ev sahipliği yapan ODTÜ Mezunları
Derneği’nin Yönetim Kurulu Başkanı Himmet
Şahin, katılımcılara değerli katkılarından dola-
yı teşekkür ederek başladığı sözlerini ODTÜ
Mezunları Derneği’nin Çevre – İklim ve Enerji
konularına olan duyarlılığından bahsederek
sürdürdü. “İklim değişikliği bize dünyanın bir
bütün olduğunu diğer her şeyden daha net
bir biçimde gösteriyor” diyerek konu İklim de-
ğişiklikleri olunca zihnimizde pek çok soru

belirdiğini ve birbiriyle bağlantılı konuları kafa-
mızda sorgulamamıza neden olduğunu be-
lirtti. 
Dernek Başkanımız Himmet Şahin sözlerine
şöyle devam etti; 
“Bu ülke 25 yıl sonra nerede olacak? Ülkemiz
miyadı dolmuş endüstrinin ve enerji kaynak-
larının tutsağı mı olacak yoksa atık gazlardan
uzak,sürdürülebilir  bir geleceğe doğru mu
gidecek? İklim değişikliği bize dünyanın bir
bütün olduğunu diğer her şeyden daha  net
bir biçimde gösteriyor.  Nasıl kapitalist ülkeler
karbondioksiti atmosfere pompaladılarsa,
bugün de gelişmeye çalışan ülkeler aynısını
yapıyor. Her ne kadar herkes çevre konusun-
da duyarlı olduğunu söylemekteyse de, İklim
değişikliği ile mücadele yöntemleri tek tek in-
celendiğinde bu mücadelenin centilmenlik-
ten ve eşitlikten  geçtiği görülmektedir. Hem
ülkesel bazda hükümetler, hem de dünyasal
bazda devletler topluluğu küresel kapsamlı
uzlaşmanın  yollarını aramalı, partiler üstü bir
çizgiyle,  teknik yenilikçiliğe dayanan bir iklim
politikasını hayata geçirmelidirler. Çevre ve ik-
limin korunmasında, iklim, çevre ve enerji üç-
lemesi olarak ifade ettiğimiz  bu dev konuya,
bir düşüncenin, bir umudun peşinden gide-
rek gerçekleştirdiğimiz bugünkü küçük çalış-
tayımıza destek veren Sayın Çankaya Beledi-
ye Başkanı Bülent Tanık ve yardımcıları ile
derneğimiz STK  üyelerine ve değerli katkıla-
rından dolayı tüm katılımcılarımıza teşekkür
ediyorum.”

A. Füsun GÖNÜL (ECON’87)
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Öğrenci Danışmanlığı Programı 
Katılımcıları Buluştu

Her şey ODTÜ Mezunlar Derneği’nden gelen bir iletiyle başla-
dı. Eşleşmeler sonucunda ilk öğrencimin adresini bana bildi-

ren mail… Sonra da grubumuz, programa danışmanlıklarını yaptığım
diğer öğrencilerimden, Hüseyin Kaçar, Cahit Çelebi, Gonca Gürsun,
Gamze Bayraktar, Suat Gönül ile genişledi. 

Gençlerle birlikte olmak çok güzel bir duygu, bir de onlara gerek
mesleki açıdan gerekse hayata dair çeşitli konularda faydalı olabil-
mek de ayrı bir keyif. Onlar belki benim deneyimlerimden yararlandı-
lar ama ben de onlardan çok şey öğrendim. Karşılıklı olarak sevgi,
saygı, değer bilme gibi güzel duygularla beslendik.

Genç kardeşlerime mezun olduktan sonra mutlaka ODTÜ Mezunları
Derneği’ne üye olmaları ve bu tür toplumsal programlarda yer alma-
ları konusunda örnek olmaya çalıştım. Ercan bu konudaki en güzel
geri dönüşümü sağlayarak Suat’a bilgi ve staj konusunda çok yar-
dımcı olup, ağabeylik yapmasıyla da programın üretkenliğini sağla-
mış oldu. Birlikte gittiğimiz etkinlikler ve geçirilen zamanlar benim için
çok değerliydi. 

Böyle güzel ve verimli bir programın oluşturulmasında da emeği ge-
çen herkese çok teşekkür etmek istiyorum. 

NNaazzaann  TTİİTTRREEKK  (CENG’83)

Programa 2002 yılında katıldığımda Bilgisayar Mühendisliği Bölü-
mü’nde 2. sınıf öğrencisiydim. ODTÜ’de iyi bir mühendislik eğitimi
alıyordum fakat açıkçası dışarıda ne olup bittiği konusunda en ufak
bir fikrim yoktu. Bu durumun yarattığı endişeyle, bir arkadaşımdan
duyduğumda programa hemen kayıt oldum ve danışmanım Nazan
Hanım ile tanıştım. Mezun olana kadar geçen süreçte O’nu ve çalış-
ma ortamını izleme hatta ilk stajımda onunla aynı ortamda çalışma
olanağı buldum. Yine ikinci stajımı onun referansıyla Almanya’da bü-
yük bir şirkette yapma imkanım oldu. Son sınıfta yarı zamanlı olarak
çalıştığım şirkete de beni yönlendiren yine Nazan Hanım idi. Bunla-
rın tümü, mesleğime üniversitenin hatta ülkenin dışından bakma ola-
nağı sağlaması açısından tam da başlangıçtaki endişelerimi gidere-

cek derecede doyurucu deneyimler sağladı bana. Daha da önemli-
si, ODTÜ’lü olmanın nasıl birşey olduğu ile ilgili pek çok şey öğren-
dim; katılma, paylaşma, yardımlaşma ve dayanışma. Öyle ki şimdi-
lerde ben de, 4 yıllık çalışma hayatımda öğrendiklerimle ve elimden
geldiğince benden sonrakilere küçük “danışmanlıklar” yapmaya
başladım bile. Mesleki rehberlik bir yana karşılıksız arkadaşlığı, abla-
lığı yeri geldiğinde “anneliği” için ona ve programı hazırlayanlara
sonsuz teşekkürlerimi sunuyorum.

EErrccaann  ŞŞAAHHAANN  (CENG’05)

İlk olarak danışman-danışan sisteminden beklentim mezun olduktan
sonra beni bekleyen tercihlerle ilgili bilgi sahibi olabilmekti ve de bil-
gisayar mühendisliği okuduğum için belki staj yeri konusunda da bir
yardım alabilirim diye düşünüyordum. Bu iki beklentim karşılanmış
olmakla birlikte, bunlardan daha değerli olan ailemden uzaktayken
tanıdıklarımın olması ve ODTÜ Mezunları Derneği sayesinde çok ge-
niş bir çevremin, bildiklerimin olmasıyla kendimi güvende hissettim.
Hem dostlarınızın olması bakımından, hem de insanların bir şekilde
çalışıp hayatlarını devam ettirdiklerini görerek gelecek kaygısı stre-
sinden bir nebze de olsa kurtuldum. Rolü olan herkese teşekkür
ederim

SSuuaatt  GGöönnüüll  (CENG’4. sınıf)

Danışmanlık programına oldukça geç sayılabilecek bir zamanda ka-
tıldım, 3. sınıf bitmek üzereydi. Benimle aynı bölümden mezun, tec-
rübeli birinin kendimi geliştirmek ve bilgi alışverişi sağlamak açısın-
dan iyi olacağını düşünmüştüm. Danışmanımla tanıştıktan sonra dü-
şündüklerimden daha fazlasıyla karşılaştım. Nazan Hanım, sadece
tecrübesiyle değil sıcaklığı ve dostluğuyla da bu programa katılmak-
ta geç kaldığımı gösterdi bana. Bu nedenle programa katılmayı dü-
şünenlere tavsiyem, sadece gönüllülük temeline dayalı bu sisteme
katılmakta geç kalmamaları. 

GGaammzzee  BBaayyrraakkttaarr  (CENG’09)

KKİİMM  KKoommiitteessii  ÖÖğğrreennccii  DDaannıışşmmaannllıığğıı  PPrrooggrraammıı  bbuu  sseennee  99..  yyaaşşıınnıı  kkuuttlluuyyoorr..  BBuu  kkaappssaammddaa
kkaattııllıımmccııllaarr  2244  EEkkiimm  22000099  CCuummaarrtteessii  ggüünnüü  ÇÇiimm  AAmmffii’’ddee  ppiikknniikk  yyaappttıı..

Pikniğe kalabalık bir danışan grubuyla katılan

Nazan Titrek ve danışanlarına izlenimlerini

sorduk. Kendisinin şahsında tüm danışman

gönüllüsü mezunlara teşekkür ederken, onlardan

biri olmak için başvurularınızı wwwwww..ooddttuummdd..oorrgg..ttrr

adresinden bekliyoruz. 
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13 Kasım 2009 Cuma günü  ODTÜ KKM Kemal Kurdaş Salo-
nu’nda ODTÜ Mezunları Derneği Müzik Kulübü tarafından dü-

zenlenen “Zeybekten Tangoya” adlı eşsiz bir konser gerçekleştirildi.
Konserde Türkiye’nin en popüler opera sanatçıları Leyla Çolakoğlu
ve Hakan Aysev’e Türkiye’nin en genç senfoni orkestrası olan Ha-
cettepe Üniversitesi Senfoni Orkestrası eşlik etti. Orkestrayı, orkes-
tra şefi ve piyanist Prof. Erol Erdinç yönetti. Burs Fonu yararına ger-
çekleştirilen konserde Kemal Kurdaş Salonu tamamen doluydu.

Sanatçılar dinleyicilere Türkiye’de müziğin gelişimini gösteren bir
yelpaze sundular. Türk musikisi ve Türk halk müziğinden bazı ör-
nekler senfoni orkestrası tarafından yorumlandı. Tangolara dansla-
rıyla eşlik eden Devlet Opera ve Balesi baş dansçıları Nilgün Bilsel
ve Armağan Davran’ın zarafetleri ise görülmeye değerdi. Zeybek
dansı  ile süslenen Hakan Aysev’in yorumladığı “İzmir’in Kavakla-
rı”ve Leyla Çolakoğlu’nun ney ve piyano eşliğinde söylediği “Gazi-

antep Yolunda” adlı türküler izleyicilere farklı duygular yaşattı. Ney-
de Bilgin Canas ve piyanoda Erol Erdinç hayranlık uyandırdılar.
“Karakolda Ayna Var” türküsünde piyano, darbuka, gitar ve ney ile
yapılan doğaçlama caz gösterisi dinleyicilerden uzun süre alkış al-
dı.  

Derneğimiz Müzik Kulübü’nün kurulduğu günlerde aldığı ilk karar-
lardan biri olan “Zeybekten Tangoya” konserinin tüm geliri Burs Fo-
nu’na aktarıldı. Bu etkinliğe maddi anlamda Deniz Coşkunsu ve
ODTÜ Mezunları Derneği destek oldu. Katkıları için Deniz Coşkun-
su’ya, ODTÜ Mezunları Derneği Yönetimi’ne ve konseri gerçekleş-
tiren tüm sanatçılara Müzik Kulübü olarak teşekkür ediyoruz.  

Yeni etkinliklerde görüşmek dileğiyle…. 

MMüüzziikk  KKuullüübbüü

ZEYBEKTEN TANGOYA…
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362 öğrenciye burs veriyoruz

Komitemiz Haziran ayından başlayarak ye-
ni dönem için hazırlıklara başladı. Uzun yıl-
lar süresince elde edilen deneyimler ışığın-
da, burs verme kriterleri gözden geçirilerek
sağlıklı bir puanlama sisteminin işlediği bir
burs programı çalışır hale getirildi.

Eski bursiyerlerimiz için yenileme başvuru-
ları yaz dönemi boyunca alınarak, ders du-
rumu iyi olmayan öğrencilerimizle görüş-
meler yapıldı.

2009–2010 akademik yılın başlaması ve
yeni başvuruların web üzerinden alınması
ile yoğun bir çalışma başladı. Puanlama
sistemine göre dokuz yüz başvuru de-
ğerlendirilerek kriterleri sağlayan öğrenci-
ler mülakata davet edildi. 

Komite üyelerimiz, uzun yılların deneyimi
ile geliştirilmiş olan mülakat teknikleri ve
içinde hissettirmeden çapraz denetim
yapan sorularla 13 Ekim 2009 tarihinden
itibaren, ekipler halinde haftada altı gün
paralel görev yaparak beş yüz öğrenci ile
görüşmeleri tamamladılar.

Görüşmeler sırasında bursun devamı için
gerekli koşullar öğrencilere aktarıldı.

16 Kasım 2009 tarihinde Üniversite’miz
burs sonuçlarının elimize ulaşması ile ye-
niden karşılaştırmalı değerlendirmeler ya-
pıldı ve imkânlarımız ölçüsünde burs ve-
rebileceğimiz öğrenciler belirlendi. Yöne-
tim Kurulu’nun onayından sonra öğrenci-
lere duyuruldu.

Bu yıl 180 öğrenci daha bursiyerlerimiz
arasına katıldı. Önceki yıldan bursu de-

vam edenlerle birlikte toplam 362 bursiye-
rimiz oldu; önceki yıl 320 olan bursiyer sa-
yımızı 42 öğrenci daha arttırdık. Bizi cesa-
retlendiren, ODTÜ’lü dayanışmasının ürü-
nü olan ve üyelerimizin bağışlarından olu-
şan fondaki birikimlerimizin artması oldu.

Bugün elverilmezse yarını belki de olmaya-
cak pırıl pırıl gözlere katkı sağlayan üyeleri-
mize ve kuruluşlara çok teşekkür ediyoruz.

Bursiyerlerimizle Etkinliklerimiz
Başladı

Bursiyer öğrencilerimizle daha etkin ileti-

şim kurabilmek, onların sosyal ve kültürel
anlamda daha hızlı gelişmelerine katkı
sağlamak için düzenlediğimiz etkinliklerin
ilkini 8 Kasım 2009 Pazar günü gerçekleş-
tirdik.‘Stres yönetimi’ temalı ilk etkinliğimi-
zin konuğu uzman psikolog Hülya Kökde-
mir iki saat süren güzel bir konuşma yaptı.
Konuşmasında yaşadığımız stresin olayda
değil, verdiğimiz anlamda olduğunu vurgu-
layarak güvenli bağlanma kurmanın öne-
mine değindi. Sosyal destek sistemi ve
kaygı bozukluğuna değinerek stresle baş
edebilmenin yollarını anlattı. Bedeni kullan-
mayı ihmal ettiğimizi söyleyerek hareketin

çok önemli olduğunu vurguladı ve siste-
matik gevşeme eksersizleri gösterdi.

22 Kasım 2009 Pazar günü ikinci etkinli-
ğimizde Derneğimiz’in ve Burs Komite-
si’nin çalışmalarını anlattık, etkinlikler ko-
nusunda bursiyerlerimizin önerilerini al-
dık. Değerli hocamız Erhan Karaesmen
kurumsal dayanışma ve Üniversitemiz
üzerine güzel bir konuşma yaptı. Öğren-
cilere ODTÜ’ye geldikleri için çok şanşlı
olduklarını söyledi ve akademik progra-
mın dışındaki olanaklar iyi değerlendiril-
diğinde Üniversite’nin sadece bir diplo-
ma değil kocaman bir dünya sunduğunu
anlattı. Ayrıca yaşama ilişkin seçenekle-
rin ve dünya görüşünün çok önemli ol-
duğunu vurgulayarak bu konuda Üniver-
site’mizin tohumu çok güzel attığını ve
hala Türk toplumunun ortalama değerle-
ri ile en güzel kucaklaşan bir kuruluş ol-
duğunu belirtti.  

BBuurrss  vvee  YYaarrddıımmllaarr  KKoommiitteessii

BURSİYER SAYIMIZI ARTIRDIK

BURS KOMİTESİNDEN HABERLER

KASIM 2009 AYI ÝTÝBARÝYLE BURS FONU’MUZA BAĞIŞTA BULUNUP ESKİ TALİMATLARINI
GÜNCELLEYEN YENİ BAĞIŞ VEREN ÜYELERİMİZ VE ODTÜ DOSTLARI

BURS BÖLÜM
VERENLER                MEZUNÝYET YILI

ODTÜ DOSTLARI

BURS BÖLÜM
VERENLER                MEZUNÝYET YILI

AHMET ÇALIŞAN ME’72
ALİ ERGİN AÇAN CE’71
BEKİR HADİ GÜNGÖR EE’80
CEM FIRAT ÇALIŞKAN CE’96
ÇİĞDEM BERDİ GÖKHAN ARCH’71
EMİN MUTLUA EE’80

MEHMET BİLGİN PETE’85
ÖMER ÇAĞLAR BABACAN ME’90
TÜRKER ALTUNOK ME’87
UFUK CANDAR FOYA EE’00
YAVUZ SUAT BENGÜR EE’81
Z.MÜJGAN ERTÜRK CHE’72

NAZAN CELAN
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OODDTTÜÜ’’yyee  ggiirrddiiğğiinniizz  iillkk  yyııllllaarrddaann  bbaahh--
sseeddeerr  mmiissiinniizz??  OO  ggüünnlleerrddeenn  bbuu  yyaa--
nnaa  OODDTTÜÜ’’ddee  mmüüzziiğğiinn  sseeyyrrii  nnaassııll  ddee--
ğğiişşttii??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii-1981’de Mimarlık
Bölümü’nü bitirdim. Daha önce de
üç yıl Endüstri Mühendisliği Bölü-
mü’nde okudum. Ben 1974 yılında
ODTÜ’ye girdim. 70’li yıllarda bir
grup klasik müziğe meraklı arkadaş
kulüp kurduk, sonra adı değiştirildi,
topluluk olduk. Danışman hocaları-
mız vardı Feyyaz Erpi, Türker Mira-
ta, şehircilikten Melih Bey.  Onların
danışmanlığında klasik müzik toplu-
luğu kurduk. Biliyorsunuz o zaman
insanlar, öğrenciler siyasi görüşlere
sahiplerdi. Ve bu sadece sosyal de-
ğil siyasi de bir davranış şekliydi.
Mesela Ertuğrul Karakaya öldürül-
dü. Tesadüfen ben götürdüm hasta-
neye onu, hatta kan da verdim. O
öldükten bir yıl sonra onun anısına
bir toplantı yapıldı, mesela o toplan-
tıda ben gitar çaldım. Yani anlatabi-
liyor muyum bu enteresan bir olay.
Ondan sonra klasik gitar konusun-
da ODTÜ’de çok enteresan sonuç-
lar aldık. Bakın ben size söyleyeyim.
Türkiye’de yapılan ilk gitar yarışmasının bi-
rincisi, ikincisi ve beşincisi ODTÜ’den çıktı.
Ve o birinci olan arkadaşımız Cem Duruöz,
Elektrik Mühendisliği Bölümü’nü 4 ortalama
ile bitirmişti. Şimdi hayatını profesyonel mü-
zisyen olarak ABD’de sürdürüyor. İkinci olan
Zafer Özgen Şehir Bölge Planlama Bölü-
mü’nü bitirdi, yine hayatını profesyonel mü-
zisyen olarak Norveç’te sürdürüyor. Beşinci
olan Fatih Yazıcı ise, Elektrik Mühendisliği
Bölümü’nü bitirdi, şu anda kendi işyeri ol-
makla birlikte hem konservatuarda hem de
ODTÜ’de gitar öğretmenliği yapıyor. Derken
aradan zaman geçti, yeni bir gitar yarışması
yapıldı. Onu da Endüstri Ürünleri Tasarımı

Bölümü’nden Orhan Anafarta kazandı.

GGiittaarr  yyaarrıışşmmaallaarrıınnıı  kkiimmlleerr  yyaappııyyoorrdduu??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii--Değişik kuruluşlar yaptı
ama çok ciddi yarışmalardı. Derken 3. yarış-
ma yapıldı. Sevda-Cenap And Müzik Vakfı
yaptı. Onu da Matematik Bölümü’nden Em-
re Sabuncuoğlu kazandı. Arkasından bir ya-
rışma daha yapıldı, üçüncülük ödülünü Çev-
re Mühendisliği Bölümü’nden Gutay Yıldıran
aldı. Ondan sonraki yarışmalarda ödül alın-
madı. Bu ODTÜ zihniyetiyle bakıldığında dü-
şen bir grafik oldu. 2004 yılına kadar gittikçe
düşüş sürdü. Bir sıkıntılı durum var. Neden?
Biz tabi orayı kurduk, yıllarca uğraştık, son-

ra işlerimiz yoğunlaştığı için
orayla fazla ilgilenemedik. Ben-
ce bu toplulukların ciddiyet anla-
yışları biraz değişti. Hedefleri de
değişti. Bizim okulumuz gitar
festivali düzenleyen bir okul de-
ğildi. Şimdi amaç sanki gitar
festivali falan olmaya başladı.
Sponsorlar bulunuyor, konserler
düzenleniyor hâlbuki bizim za-
manımızda öyle değildi. Dünya-
nın en önemli gitarcıları gelince
gider, kapısını çalar, biz OD-
TÜ’yüz, gelip bizim orda öğren-
cilerle karşılaşıp bir konser verir
misiniz derdik, ücret almaksızın
en büyük gitarcılar oraya gelir-
lerdi. Birçok ünlü gitarcı geldi.
Aklıma ilk gelen önemli gitarcılar
Alerio Diaz, Julian Byzantine.
Ücret almazlardı çünkü OD-
TÜ’de çalmak bir sanatçı için
ödül gibiydi. Biz para verip çal-
dırmıyorduk, çünkü ODTÜ’nün
parası bilime harcanır. Ben bu
güne kadar ODTÜ’de bir dolu
konser verdim, bir kuruş alma-
dım. Almam da çünkü halen
borcum olduğuna inanıyorum. 

Orası bir bilim yuvasıdır, orası bir fikir yuva-
sıdır. Tabi devir de değişti, bir nesil değişti.
Artık bizim çocuklarımız okuyor oralarda.
Ama o dönemde bazı olaylar da oldu. Ben o
zamanlarda konser verirken bazı gruplar
bunun burjuva işi olduğunu söylemişlerdi
ama onların karşısında duran da ÖTK’lılardı.
Yani onlar arkadaşlarına saygı duyuyorlardı
seviyorlardı, anlamasalar bile bu adam bu
işi yapıyorsa bildiği vardır diyorlardı. 

İİllkk  OODDTTÜÜ’’yyee  ggiirrddiiğğiinniizz  yyııllllaarrddaa  kkiimmlleerr  vvaarrddıı
ddiinnlleeddiiğğiinniizz??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii--Bağlamacı Haluk vardı, Se-
rap vardı. Soyadlarını hatırlayamıyorum. Se-

Derneğimiz Müzik Kulübü’nün ODTÜ’lü müzisyenler ile ilgili çalışmaları kapsamında 
bu kez de Ahmet Kanneci ile bir söyleşi yaptık.  

ODTÜ’DE MÜZİĞİN SEYRİ

AHMET KANNECİ İLE SÖYLEŞTİK
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rap çok güzel “Ham meyvayı kopardılar da-
lından” türküsünü söylerdi. Makine Mühen-
disliği Bölümü’nden Saffet ve Hakkı Bayka
kardeşler vardı, çok güzel piyano çalarlardı.
Ufuk Dağlı vardı, viyolonsel çalardı. Deniz,
soyadını hatırlayamadım yine, psikoloji oku-
du, keman çalardı. Çok fazla gitarcı vardı.
Çok da iyi gitarcılar vardı: Argun Tekand,
Serdar Kutucu, Deniz Gözükara, Zehra Ay-
dın, Gürsel Süer.

Gitar biraz daha tabii bizim okulumuza uy-
gun oldu. Tek başına hem eşlik sazı hem de
solo saz. Her türlü müzik yapabiliyorsunuz.
O açıdan çok uygun bir sazdı, kabul de gör-
dük. 

NNee  ttüürr  mmüüzziikk  yyaappııllııyyoorrdduu  ggiittaarrllaa??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii-Biz biraz fanatik klasikçi ol-
duğumuz için klasik müzik yapardık. Ama
çok güzel folk grubu vardı,
folklorik parçalar söylerler-
di. Eftal Küçük vardı mese-
la, onlar Yeni Türkü ile ça-
larlardı. Derya Köroğlu ile
çok güzel şeyler yaparlar-
dı. Yani o zaman lüks içeri-
sinde yaşamazdık hatta
soğuk günler de geçirirdik
ama okulumuz işgal altın-
da olsa bile okulumuza gi-
derdik. Hocalarımız süper
iyiydi. Eminim şimdi de iyi-
dirler. ODTÜ şahıslara
bağlı olarak yaşamış bir
üniversite değildir, kurum-
sal bir yönü vardır. Mesela benim dikkatimi
çeker, bazı üniversitelerde rektör seçildikten
sonra bir takım olaylar olur. Bizim Üniversi-
te’mizde hiç böyle bir şey olmaz. 

Bizim okulda gözükmeyen iki tane dinamo
vardır. Sadece ODTÜ için değil Türkiye için
bu iki isim çok önemlidir. Kültür ve bilimle
sanatın bir arada yoğrulması anlamında çok
önemli katkılarda bulunmuşlardır. Birisi Er-
han Karaesmen’dir. Diğeri de ressam Jale
Nejdet Erzen’dir. Bu iki kişi yıllar içerisinde
ODTÜ’de çok ciddi işler yapmıştır. O dö-
nemde Öğrenci İşleri Dekanlığı vardı. Erhan
Karaesmen’in eşi Engin Karaesmen sanatın
önemine hiçbir zaman olmadığı kadar değer
vermiştir, o dönemlerde. İşte birinciler bu
dönemde çıktı. Bu çok önemli bir detaydır.
Bu kişiler öğrencilere imkân sağladılar. Kari-
katür Kulübü, Resim Kulübü, Müzik Kulübü,

Satranç Kulübü, Dağcılık Kulübü gibi 60–70
tane kulüp vardı. Mekân yoktu, barakalarda
çalışırdık. Bu arada yazın okullar tatil olduğu
halde tam kadro okuldaydık. Gitarcılar, sat-
ranççılar ile yan yanaydı. Gitarcıların arasın-
da çok süper satranççılar çıktı. Satranççılar-
dan gitara başlayan oldu. Fatih Akın mese-
la. Hür Yasin vardı, Nuri Durlu vardı. Bu geri-
lemedeki problem okul yönetiminden gelmi-
yor, ülke yönetiminden geliyor. Ama en ça-
buk toparlayan da bizim okul oldu. Tutucu
bir grup değildik. Nejat vardı mesela gitarcı,
Mimarlık Amfisi’nde çok güzel konserler ve-
rirdi. Bizim tiyatro festivallerimiz olurdu. Halk
müziği çalınırdı ama şimdiki gibi çarpıtılmış
bir halk müziği değildi, aslına uygun çalınır-
dı.

MMiimmaarrii  BBaalloollaarrıınnıı  hhaattıırrllııyyoorr  mmuussuunnuuzz??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii--Vardı ama ben hiç öyle şey-
lerle ilgilenmedim. O dönemlerde benim için
çalışmak önemliydi.

BBööllüümm  kkoorroollaarrıı  vvaarr  mmııyyddıı??

AAhhmmeett  KKaannnneecci-Elektrik Mühendisliği’nde
Melek Yücel var. O zamanlar o meraklı oldu-
ğu için koro kurmuştu.

NNaassııll  ggiittaarr  ççaallmmaayyaa  bbaaşşllaaddıınnıızz??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii--Ankara Fen Lisesi’nde baş-
ladım. İki yıl resmi seçmiştim. Üçüncü yıl bir
konuda daha bilgi sahibi olman gerekir de-
diler. Ben de müziği seçtim. Müzik de fizik,
matematik kadar önemli bir dersti. Hoca bi-
zi Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrası’nın
konserlerine götürürdü. Orada ilk başta ya-
bancılık hissetim, ürktüm ama çıkan sesler
de beni etkiledi. Sonra Alerio Diaz elinde gi-
tarla girince orada âşık oldum ve gitara baş-
ladım. Çocukları biraz yönlendirmek gerekir.

OODDTTÜÜ’’yyee  ggiirrddiikktteenn  ssoonnrraa  mmüüzziikkaall  aannllaammddaa
hhaannggii  ggrruuppllaarr  iiççiinnddee  yyeerr  aallddıınnıızz??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii--Klasik gitar topluluğunda
görev aldım. Başka bir şey yapmadım. Çün-
kü bir insan enerjisinin hepsini bir yere har-
carsa başarılı olur. Ama mühim olan o bir tek
şeyi yaparken de sinerjiye ulaşmaktır. Toplu-
luk olarak organize bir şekilde yürümek, si-
nerji yaratmak gerekir.

SSiizzccee  ssaannaattççıı  kkiimmddiirr??

AAhhmmeett  KKaannnneeccii--Sanatçının kim olduğuna
ancak zaman karar verir, tarih karar verir. Dö-
nemleri sanatçılar ve bilim adamları temsil
eder, değiştirir. Edison elektriği buldu, dö-
nem değişti. Bach fügleri yazdı, dönem de-
ğişti. Meşhur Guernica hikâyesini bilirsiniz.
La Guernica bombalandığı için Picasso hal-
kın isyanını anlatan çok büyük, etkileyici bir

resim yapmış. Faşist general gelmiş ve bu
resmi kim yaptı diye sormuş. Picasso da bir
adım öne çıkmış ve “tebrikler beyefendi siz
yaptınız” demiş. O adam faşist bir general
olarak kalıyor ama Picasso muazzam bir
ressamdır. Tarih buna böyle karar vermiş. 

Bir de bugün modayla popülerlik toplumda
karıştırılmış durumda. Bir zamanlar Johnny
Halliday vardı. Çok popülerdi. Ama uzaktan
baktığında Vivaldi daha çok dinlenmiştir ve
ileride daha çok dinleneceğini ispatlamıştır.
Bach da öyle. O zaman gerçek popülerlik
zamanla birlikte yoğrulandır. Öbürü ise mo-
dadır, tüketime yöneliktir.

ÇÇookk  tteeşşeekkkküürr  eeddeerriizz..

Söyleşi: Eda ACARA (SOC’04)
Günay BULUT (ADM’85)

Ahmet Kemal ÜNER (CE’77)
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ODTÜ Mezunları Derneği’nin üyelerine
her Salı akşamı farklı bir menü ile lez-

zetli sürprizler sunma programı Hamsi Gece-
si ile başladı. Üyelerin çok yoğun ilgi göster-
dikleri bu gecede üç yüzden fazla kişi sınırsız
Hamsi ve salata ikramı ile ağırlandı. Tıklım
tıklım dolu olduğu için Vişnelik’te yer bulmak-
ta zorlanan üyeler Hamsi’nin tadını canlı per-
formans ile Karadeniz türküleri söyleyen gru-
ba eşlik ederek çıkardılar. Uzun zamandır
böylesine bir kalabalığa ev sahipliği yapma-
yan Vişnelik gecenin sonunda yorgun ama
mutlu bir şekilde üyelerini ağırlarken, üyeler
bir sonraki hafta yapılacak olan sınırsız Köfte
ve Tavuk ikramına da geleceklerini söyleye-
rek Dernek’ten ayrıldılar.

HAMSİ GECESİ SÜRPRİZİ
ODTÜ Mezunları Derneği’nden üyelerine farklı bir uygulama;

SALI SÜRPRİZLERİ

ODTÜ Mezunları Derneği ve AFSAD
işbirliği ile gerçekleştirilen II. Fotoğraf

Şenliği 15 Kasım 2009 tarihinde ODTÜ Me-
zunları Derneği Vişnelik tesislerinde yapıldı.

Saat 15.30’da açılış konuşmasıyla başlayan
şenlikte Melih Özbek “Mogan” adlı gösteri-
sinde Mogan’daki kuş yaşamına dair video
ve fotoğraf örnekleriyle izleyenlere bambaş-
ka bir dünyanın kapılarını araladı.

Can Gazialem ise “Üzülmez” adlı gösteri-
sinde Zonguldak Üzülmez Maden Oca-
ğı’ndaki yaşama konuk etti izleyenleri ve
adeta kömür tozlarının genizde hissedildiği
canlı bir atmosfer yaratarak izleyenleri yerin
yedi kat altına götürdü.

Son olarak Hüseyin Türk’ün “Pavli Panayırı”
çalışması izlendi ve geleneksel hale dönüş-
müş olan Pavli Panayırı’nı kendi yorumuyla

ve çok yönlü olarak izleyenlerle paylaştı.
Gösteri sırasında panayırdaki hareketliliği
hissetmemek mümkün değildi.

Tüm gösterilerin büyük beğeni ve coşkulu
alkışlarla karşılandığı şenliğe topluca katılan
bir fotoğrafçı grubu da vardı. AFSAD’da fo-
toğraf eğitimi alan işitme engelli gençlerin
de izlediği şenlikte tüm konuşmalar işaret
dili tercümanı Cem Korkmaz tarafından işa-
ret diline çevrildi. Salonda alkış seslerinin
duyulduğu anlarda işitme engelli gençleri-
mizin işaret dilindeki alkışlarını ve coşkuları-
nı izlemek salona ayrı bir hava kattı.

ODTÜ Mezunları Derneği’nde AFSAD tarafın-
dan düzenlenen eğitimlerden mezun olan ço-
cuk ve yetişkin fotoğrafçıların coşku dolu ser-
tifika töreni ile devam eden fotoğraf şenliğinin
bir sonraki programı iki sergi açılışı oldu.

Çocuk fotoğrafçıların “Sokak Hayvanları”
konulu sergisi ile yetişkin fotoğrafçıların kar-
ma sergisi bir kokteyl eşliğinde saat
18:00’da açıldı.

Büyük beğeni toplayan sergide çocuk fo-
toğrafçıların sokak hayvanları sergisinin fo-
toğrafları Hayvanları Koruma Derneği (HAY-
KOD), yetişkin fotoğrafçıların sergisi ise Se-
rebral Palsili Çocuklar Derneği (SERÇEV)
yararına satışa sunuldu ve toplamda 20 fo-
toğrafın satışı gerçekleşti.

Çocukların sokak hayvanları gibi tüm toplu-
mu ilgilendiren bir konuyu seçmiş ve çalış-
mış olmakla yetinmeyip bir de fotoğraflarını
hayvanlar yararına satışa sunmaları izleyen-
ler tarafından saygıyla karşılandı.

Aynı şekilde yetişkin fotoğrafçıların Ankara
ve Türkiye’nin çeşitli şehirlerinde yaptığı fo-
toğraf çalışmalarından oluşan sergisi büyük
ilgi topladı.

Üçüncüsünde buluşmak dileğiyle sonlanan
II. Fotoğraf şenliği gerek fotoğrafçılar gerek-
se izleyenler açısından tam bir şölen halin-
de geçti.

*ODTÜ Mezunları Derneği-AFSAD Fotoğraf
Atölyesi Eğitmeni

II. FOTOĞRAF ŞENLİĞİ 
D E R N E K T E  B U  AY

Fazlı ÖZTÜRK*
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17 Kasım 2009 Salı günü müthiş bir
katılımla başladık Arkeoloji Seminerle-

ri’mizin ilk ayağı olan Bizans Seminerle-
ri’ne… Eğitimcimiz, Dr. M. Sacit PEKAK’ın
tatlı sohbeti ve engin bilgi birikimiyle gerçek-

leştirdiği, içinde felsefeyi, sanatı, tarihi barın-
dıran bu seminerler 10 hafta süreyle devam
edecek. Seminerlerin içeriği; Yunan ve Ro-
ma Sanatı’yla başlayıp, Hıristiyan Sanatı, Bi-
zans ve Osmanlı Hıristiyan Sanatı’ndan olu-

şuyor. Uzun zamandır beklenen bu seminer
programımıza okumayı, tarihi, araştırmayı
seven katılımcılarımızla başladık. Yoğun bir
ilgiyle karşılanan Bizans Semineri ardından
yolumuza yeni arkeoloji ve sanat tarihi semi-
nerleri ile devam edeceğiz. Kayıt için zey-
neps@odtumd.org.tr adresinden veya 286
7979 / 1124 nolu telefondan bize ulaşabilir-
siniz.

17 Kasım 2009 Salı akşamı Vişnelik bir
başkaydı. Bu özel gece için Dernek

günler öncesinden organize olmuştu. Ve o
gün geldiğinde bu hummalı çalışma ancak
180 kişiyi konuk edebilecekti. Biz de üyeleri-
mizden gelen yoğun istek üzerine 18 Kasım
Çarşamba akşamını da bu etkinlik için ayır-
ma kararını çoktan almıştık bile. 

Özel başlangıç tabağından, peynir tabağına,
ara sıcaklardan salataya ve meyveye, her

detayın incelikle ve Brezilya Gecesi’ne yakı-
şır şekilde hazır edildiği gecede menüye eş-
lik eden Portekiz ve Şili şarapları da üyeleri-
mizden yoğun ilgi gördü. Gece boyunca La-
tin müzikleri ile kulağımızın pasını silen mü-
zik grubuna Brezilya dansları ile eşlik eden
dansçı grup da ilgiyle izlendi ve üyelerimizce
ayakta alkışlandı. Tabi ODTÜ Mezunu gizli
yeteneklerin de o gece keşfedildiğini unut-
mamak gerek… 

ARKEOLOJİ  KULÜBÜ

BİZANS SEMİNERLERİ

Brezilya Gecesi



dernekten

Konservatuar ile ortaklaşa gerçekleştirdiğimiz ve geçtiğimiz
ay, Kompozisyon Bölümü ile başladığımız, Çok Sesli Müzik Ta-

nıtım Sohbetleri’mize bu ay da Klasik Gitar Bölümü ile devam ettik.
Hacettepe Üniversitesi Devlet Konservatuarı Gitar Bölümü öğretim
görevlileri, Soner Uluocak, Vural Kahraman  ve  Eren Sualp’in katı-
lımlarıyla geçen söyleşide, klasik müzik, gitar ve oriant müzik hak-
kında konuştuk. Batı müziğinde çok sesli müziğin örnekleri gibi, Türk
müziğinde de bu örnekleri veren müzisyenleri tanıdık  ve onların
eserleri hakkında fikir sahibi olduk. Gitarla özel olarak ilgilenen, pro-
fesyonel anlamda bunu kendine iş olarak seçmiş gençlerimizin so-
rularıyla, Konservatuar’ı da tanıma şansını yakaladığımız etkinliği-
mizde, sohbete eşlik eden dinletiyle kulaklarımızın pası silindi ve o
çok tanıdık gitar sesini bir kez daha çok sevdik. Her ay yeni bir ens-
trüman veya müzik ana sanat dalı ile yine ve yeniden karşınıza çıka-
cağımız bu hem öğretici, hem eğitici sohbet toplantılarımıza bütün
üyelerimizi bekliyoruz.
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ÇOKSESLİ MÜZİK SOHBETLERİ DEVAM EDİYOR

Koçumbeli Salonu, Vişnelik Salonu ve Yalıncak Salonları-
nı dolduran üyelerimiz, bu ay yine maç heyecanını Der-

neğimiz çatısı altında yaşamayı tercih ettiler. Cuma, Cumartesi
ve Pazar günleri Turkcell Süper Lig maçlarının izlendiği Vişne-
lik’te özellikle 22 Kasım 2009 Pazar günü oynanan Beşiktaş –
Fenerbahçe maçına ilgi büyüktü. Şampiyonlar Ligi’nde 3 Kasım
2009 Salı günü Beşiktaş – Woslfburg ve 25 Kasım 2009 Çar-
şamba günü Beşiktaş – M. United maçlarında bir aradaydık.
UEFA Avrupa Ligi maçlarından 5 Kasım 2009 Perşembe tarihli
maçlar olan Dinomo Bükreş – Galatasaray ve Staeu Bükreş –
Fenerbahçe üyelerimizden büyük ilgi gördü. Aralık ayında lig ve
Avrupa Kupası maçlarında görüşmek dileklerimizle…

FUTBOL KEYFİ

Bir Çankaya Belediyesi Organizasyonu olan 1000 Çocuk
Korosu Projesi tanışma toplantısı ODTÜ Mezunları Derneği

desteği ile Vişnelik’te hayat buluyor. Ev sahipliği yaptığımız orga-
nizasyonun tanışma toplantısını 8 Kasım 2009 Pazar günü Der-
neğimiz çatısı altında gerçekleştirdik. Koro şefi Sadıka Şen ve
Zümrüt Elkoca eşliğinde her Cumartesi saat 10.30 da çalışmak
için bir araya gelen küçük eller, cıvıl cıvıl sesleriyle Vişnelik’i inlet-
meye devam ediyorlar. Yoğun ilgiyle karşılanan toplantıda 50 ki-
şilik koronun büyük bir kısmını oluşturan miniklerimiz yeni arka-
daşlarını bekliyor.

VİŞNELİK’TE 
1000 ÇOCUK KOROSU
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Amerika’nın Ohio Eyaleti’nin Columbus
şehrinde yaşayan, en küçüğünden büyüğü-
ne, yıllar önce ve geçtiğimiz birkaç yıl içinde
mezun olmuş ODTÜ’lüler 29 Ekim 2009 ta-
rihinde toplandılar. ODTÜ’lü olmanın ve bu
dayanışmayı yaşamanın keyfini bambaşka
bir coğrafyada yaşayan mezunlarımız,
Cumhuriyet Balosu için bir araya geldiler. 

1984 ODTÜ Sosyoloji Bölümü mezunu gazeteci ve yazar Doç. Dr. Doğan
Tılıç’ın, doktora tezi için Türkiyeli ve Yunanistanlı gazetecilerle yaptığı derin-
lemesine mülakatlardan yararlanarak hazırladığı kitabının yeni baskısı çıktı:
Utanıyorum Ama Gazeteciyim, Türkiye ve Yunanistan’da Gazetecilik…
Medyanın işleyişinin, gerçekliği kurma ve yeniden üretme mantığının ku-
ramsal düzeyde açıklandığı kitap, aynı zamanda medya organlarının sa-
hiplik yapısını da irdeliyor.

Heranuş, öyküleri sanat ve edebiyat dergilerinde yayımlanan Dernek üyemiz Halil
Genç’in öykü kitabının adı. Kitap bir solukta okunuyor. Yazar, öykülerini kısa cümleler
ve yalın bir anlatımla sunuyor okura. Her öykü farklı zamanlara ve aynı kentin değişik
mahallelerine götürüyor insani. Hikaye tekniği farklı, bazen anlatıcı oluyor, bazen ken-
disi, bazen de ikinci şahsa hitap ederken görüyoruz yazarı. Bazı hikayeleri buruk bir
acı ile okurken bazılarındaki sıcaklık ve ironi insani hem düşündürüyor hem de gü-
lümsetiyor. Özellikle, bir devrimci mitingine geçerken meraktan uğrayan inşaat işçisi-
nin hikayesi bu cinsten.  Karikatür ve desenleri de yayımlanan Fizik öğretmeni yaza-
rın 1988’de yayınlanan Koyabilmek Adını adlı bir de romanı var. 14 hikayeden oluşan
104 sayfalık bir öykü kitabı.

Utanıyorum Ama Gazeteciyim

Doğan Tılıç

Heranuş

Halil Genç

ODTÜ MEZUNLARI OHIO’DA CUMHURİYET BALOSU’NDA

(Soldan saga) Emre Selvi, Harika Senem Kahveci, Tulin Yonak, Unsal Yonak,
Mustafa Cetin, Aydin Gunduz, Onur Karahayit.



ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampüsü
2009–2010 eğitim-öğretim yılı

açılış töreni 2 Ekim 2009 tarihinde sa-
at 19.00’da Ortadoğu Teknik Üniversi-
tesi Kültür ve Kongre Merkezi’nde dü-
zenlendi.

Tören; ODTÜ Rektörü Prof. Dr. Ahmet
Acar, TC Lefkoşa Büyükelçisi Şakir Fa-
kılı, KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanı
Dr. Hasan Bozer, Çalışma ve Sosyal
Güvenlik Bakanı Türkay Tokel, YÖDAK
Başkanı Prof. Dr. Hasan Ali Bıçak ve
Lefke Avrupa Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. Tur-
gay Ergün’ün katılımıyla gerçekleştirildi.

Saygı Duruşu ve İstiklal Marşı’yla başlayan tö-
ren Dr. Aydın Tiryaki’nin hazırladığı “3 gün OD-
TÜ” görsel sunumuyla devam etti. Sunumun ar-
dından ODTÜ KKK Rektörü Prof. Dr. Turgut Tü-
mer açılış konuşmasını yaptı. Konuşmasında
ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampüsü’nün kurulduğu
yıldan bugüne gerçekleştirdiği faaliyetlere ve
gelecekte hedeflenen planlara değindi. Tercih-
lerini Kıbrıs üniversiteleri yönünde kullanan öğ-
rencilerin karşılaştığı sorunlara değinen Prof.
Dr. Turgut Tümer, bu sorunların çözülmesinde
acil çözüm önerilerinin gerekliliğini ortaya koy-
du. Sözlerine ODTÜ’lü olmanın ayrıcalığını vur-
gulayarak devam eden Prof. Dr. Turgut Tümer
eğitim-öğretim yılına yeni katılan öğrencilere

verdiği tavsiyelerle konuşmasını tamamladı.

Tören YÖDAK başkanı Prof. Dr. Hasan Ali Bı-
çak’ın konuşmasıyla devam etti. Prof. Dr. Ha-
san Ali Bıçak, sözlerine üniversitelerin KKTC
açısından önemini vurgulayarak başladı. Bekle-
dikleri oranın altında olan Kıbrıs’taki öğrenci sa-
yısını ve Kıbrıs üniversitelerinin eğitim kaliteleri-
ni arttırmak yönünde yapılan çalışmalara de-
ğindi. Prof. Dr. Hasan Ali Bıçak’ın konuşmasın-
dan sonra ODTÜ rektörü Prof. Dr. Ahmet Acar
konuşmasına başladı. ODTÜ gündeminde olan
konuları ve gelişmeleri dile getirerek konuşma-
sına başlayan Acar, üniversite giriş sınavı so-
nuçlarında ODTÜ Ankara ve ODTÜ Kıbrıs’ın ön-
celikle tercih edilen kurumlar olduğu durumu-
nun altını çizdi.          

Üniversitelerin toplumsal yaşam içerisindeki

özel konumlarına değinen Acar,
ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampü-
sü’nün 5 yıllık sürede ulaştığı li-
sans eğitimi başarı seviyesinin
altını çizdi. Son günlerde kamuo-
yunda ve özellikle üniversitelerde
gündemde olan “öğrenci affı” uy-
gulamasından duyduğu rahatsız-
lığı dile getiren Prof. Dr. Ahmet
Acar, daha önce öğrenim gör-
dükleri yüksek öğretim kurumla-
rının akademik gereklerini ve ko-

şullarını yerine getiremeyen ve ilişiği kesilen öğ-
rencilerin, siyasi bir kararla tekrar bu kurumlara
döndürülmelerinin fırsat eşitliği ile izah edileme-
yeceğini söyledi. Üniversitelerin bürokratik ya-
pılaşmadan uzak durması gereken kurumlar ol-
duğunun altını çizerek konuşmasını yeni gelen
öğrencilere yönelik beklentilerini dile getirerek
tamamladı.

Düzenlenen 2009–2010 akademik yılı açılış tö-
reni mezzo soprano Şebnem Algın ve piyanist
A. N. Nihan Turnagöl’ün şan ve piyano konse-
riyle sona erdi. 

*ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampüsü Tanıtım ve Halkla İlişki-
ler, Kıbrıs Tanıtım Sorumlusu

ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampüsü Yeni Öğretim Dönemine Başladı

Damla SARAMALI*
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27 Aralık 2009, Atatürk’ün Ankara’ya ge-
lişinin 90. yıldönümüdür. Türkiye Cum-

huriyeti’nin resmen başkenti oluşu 13 Ekim
1923  olsa da Ankara,  1919 yılının son hafta-
sından beri  Türk ulusunun kalbinin attığı kent-
tir.  Atatürk’ü kurtuluş savaşının başlangıç gün-
lerinde Ankara’ya getiren, ilk ulusal toplantı
olan Sivas Kongresi’nin öncesinde ve sonra-
sındaki güven sarsıcı gelişmeler üzerine yakın
okul ve ülkü arkadaşı 20. Kolordu Komutanı Ali
Fuat Paşa’nın çağrısıdır. Ama Atatürk’ü demir-
yolu ve telgraf bağlantılı bu kente gelmesi için
yapılan çağrıyı kabul etmeye yönlendiren baş-
ka etkenler de vardır:  

Tarih boyunca doğuyla batıyı bağlayan temel
ulaşım yollarının  önemli bir kesişme noktası
olan Ankara’nın antik çağlara kadar uzanan
geçmişi vardır. Bu kent, Hitit, Frig,  Yunan, Ro-
ma, Bizans, Arap ve Selçuklarla da Türk ege-
menliğine girerek Hıristiyan ve İslam  kültürel
dönüşümleri yaşamış, böylece geçirdiği sos-
yo-ekonomik ve siyasal yapı değişiklikleriyle
hep önemli bir kimlik taşımıştır. Hatip ve Çu-
buk çaylarının suladığı  tarıma elverişli verimli
ovası, koruyucu  kalesi,  Anadolu’nun Türkleş-
mesi sırasında zanaatkârlarla esnafı dinsel
bağları çok aşan hem mesleki hem ahlaki eği-
timden geçirip bir örgüt içinde toplayan sosyal
birlik, kültür, hatta demokratik dayanışma ku-
rumu olarak kurulan Ahiliğin geliştiği bir mer-
kez olması; kenti dünyaya tanıtan sof üretimi,
adıyla anılan keçisi, çok kaliteli tiftik yünü, ar-
mudu ve balının kentin ekonomik gelişmesine
sağladığı katkılar Ankara’nın önemini arttırmış-
tır. Bunlara büyük batı devletleri İstanbul’u ele
geçirerek Türkleri Avrupa’dan atmayı görüşür-
ken II. Abdülhamit’in Osmanlı ordusunu dü-
zenlemek üzere davet ettiği Alman Generali
von der Goltz’un, başkentin sürekli tehlikeye
açık İstanbul yerine Anadolu’nun ortasına çe-
kilmesi önerisini1 de ekleyince, bunları bilen
Atatürk’ün Ankara’yı Türkiye Cumhuriyet tari-
hindeki önemli görevi için rasgele seçmediği
daha iyi anlaşılır.  

Sivas’ın güvenilirliğini gölgeleyen, Vali Reşit
Paşa’nın Fransızların tehdidi üzerine Sivas

Kongresi’nin başka yerde yapılmasını isteme-
si, Kongre’yi önlemek için düzenlenen Ali Ga-
lip olayı; Kongre’nin başarısını görerek Anado-
lu’yla anlaşmak zorunda kalan  İstanbul Hükü-
meti temsilcileriyle görüşmek üzere Atatürk
Amasya’ya gittiğinde  bazı kent sakinlerinin
Padişaha aleyhinde telgraflar çekmeleri gibi
olaylardı. Bunlar, seçim yapılıp Mondoros’tan
sonra tatil edilen Meclis yeniden İstanbul’da
toplanırken Atatürk’ün hemen tutuklanacağını
bildiği bu kente gitmek istememesiyle birleşe-
rek onu Ankara’ya yönlendirdi. Atatürk ve He-
yeti Temsiliye’nin gelişi, milli mücadelenin
merkezi olmak üzere Ankara’nın seçildiğinin
bir göstergesiydi. İlk TBMM’de yazmanlık ya-
pan Hıfzı Veldet Velidedeoğlu’nun altını çizdiği
gibi, dünyada hiçbir kent ulusun kaderini yön-
lendirmek üzere seçilmiş değildi. Bu gayretli
örgütlenme, Meclis’in dayandığı ulusun ege-
menliği ilkesiyle birlikte doğan milli mücadele

ve kuvayı milliye ruhundan kaynaklanıyordu.
“Bu ruh Türkiye’nin her yanına Ankara’dan ta-
şınırken Ankara milli mücadelenin sanki nefes
boşluğu ya da göğüs kafesiydi” 2

Atatürk, ulusal giysiler içindeki seymenleriyle
Ankaralılar kendisini çoşkulu bir karşılamayla
bağırlarına bastığında, başlattığı  eylemin öne-
mini anlamış, Müdafaai Hukuku Milliye merke-
zi kurulmuş, İstanbul’un memurlarını kabul et-
meyen, hatta vali Muhittin Paşa’ya tavır alıp
seçtikleri Yahya Galip Bey’in yönetimini tanı-
mış, ileri gelenlerinin mitingler düzenlediği, kı-
sacası, ihtilal bayrağını açmış bir kent buldu.
Zaten, bu bilgilere önceden sahip olduğun-
dan, son seçimde Ankara’dan da milletvekili
seçilmişti. Kente geldiklerinde  yokluklarla bo-
ğuşan duruma bakarak burada kalmaktan ka-
çınan Heyeti Temsiliye üyelerine çöl sanılan bu
kentte bir gizli yaşam olduğunu, bunun da

TÜRKİYE’NİN KALBİNİN ANKARA’DAN
ÇARPMAYA BAŞLADIĞI GÜN

27 ARALIK 1919
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Türk ulusu olduğunu söyleyerek Ankara’nın
kendine özgü tarihsel geçmişinden kaynakla-
nan özgür ruhuyla ulusu özdeşleştirmişti. Do-
laysıyla, Ankara’ya geldiğindeki “İstanbul artık
Anadolu’ya hakim değil, tabi olacaktır” sözü,
tam yerindeydi. 

Atatürk, yerleştiği Ziraat okulunda 28 Aralıkta
ziyaretine gelen Ankaralılara Kurtuluş Sava-
şı’nın haklılığını ve savaş sonrası  izlenecek yo-
lu anlatan  uzun bir konuşma yaptı.3 Bu ilk
günden Ankaralılara ulusal savaşımın tüm
planlarını paylaşacak kadar sevgi ve güven
duyduğunu gösteren, ama bunun da ötesin-
de, daha kurtuluş savaşının başlangıç aşama-
sında bile ülkenin nesnel ve tinsel kurtuluşu
için beslediği özgüveni anlatan çok önemli bir
konuşmaydı. Wilson ilkeleri doğrultusunda
saptanan Mondoros’la Türk egemenliğine bı-
rakılan toprakların, verdikleri kararları gözardı
eden devletlerce işgal edilmesinin haksızlığına
işaret ederek başladığı bu konuşmada bağım-
sızlığını sağlayıp kendi varlığını sürdüremeyen
ulusların yayılmacılara oyuncak olmaya mah-
kum olduğunun, akıl ve düşünceye dayanma-
yan toplumların her yöne çekilebileceğinin altı-
nı çizerek ancak ulusal gücün ve istemin Türk-
leri özgürlüğe kavuşturabileceğini hatırlattı.
Batı ülkelerinin Türkleri gittikleri yerleri harabe-
ye çeviren, yeteneksiz, Müslüman olmayanları
eşitlik ve adalet ilkeleri çerçevesinde yönete-
meyen zalimler olarak  gördüklerini, bunun için
kendi sınırlarında bağımsız yaşamayı hak et-

mediklerini düşündüklerini açıkladıktan sonra,
Kurtuluş Savaşı’nın sadece Türk topraklarını
işgalden kurtarmak için değil, yabancıların dü-
şüncelerini Türkler hakkındaki haksız, yanlış
yargılardan kurtarmak için de yapıldığını söyle-
di. “Her halde alemde bir hak vardır. Ve hak
kuvvetin fevkindedir” diyerek de hakkı olandan
fazlasına uzanmayan, uygarlık yolunda ilerle-
yen,  vatandaşların ulusal sınırlar içinde eşitlik
ilkesiyle yönetildiği çağdaş Türk Devleti’nin ku-
rulmasıyla,  bu   önyargıların  değişeceğini an-
latmak istedi. 

Dikkatli incelendiğinde Atatürk’ün Ankara’daki
ikinci günündeki bu konuşmayla insan hakları
yerine tanrı haklarını öne çıkaran teokratik sal-
tanat yönetimine; dogmalarla özgür düşünce-
yi kısıtlayan şeriat hukukuna; toplumun orta-

çağ karanlığından kurtulmasına izin ver-
meyen, bilimselliğe uzak eğitim sistemine;
emellerini gerçekleştirmek uğruna Türki-
ye’nin bu tutsaklıklardan kurtulmasını hiç
mi hiç istemeyen emperyalizme meydan
okuduğu görülmektedir. Konuşmanın
özünde savaşın kazanılması bir yana, da-
ha ilk adımlarının atıldığı günlerde bağım-
sızlığın kazanılması kadar ülkenin yöne-
tim, hukuk ve eğitim sistemlerini Türk dev-
riminin özünü oluşturacak laik değerlere
ulaştırmadaki kararlılığı belirmektedir.
Onun   geleceğe ait düşüncelerini, ulusa
sunacağı çağdaş değerleri, ileri yıllara yö-
nelik umutlarını anlatmak üzere Ankara’yı,
geleceğe yönelik beklentilerini paylaşmak
üzere Ankaralıları seçmesi, İstanbul’un
Saltanatın başkenti olduğunu, Ankara’nın
Cumhuriyet’in başkenti olacağını, bu ken-
ti milli mücadele kadar, kurulacağına gü-
vendiği yeni Türk Devleti’nin de merkezi

olarak seçtiğini, anlatmaktadır. Bunun içindir ki
Ankara, 27 Aralık 1919’dan bu yana bağımsız,
laik, çağdaş Türkiye’yi temsil eder. Atatürk’ün
bu doğrultuda  son sözü 13 Ekim 1923’de “An-
kara merkezi hükümettir, ebediyyen de merke-
zi hükümet kalacaktır” demesiydi.  

Ankaralı  olsun olmasın bu ülkenin çağdaş bü-
tüncül kimliğini korumakla yükümlü her Türk
vatandaşının Atatürk’ün yukarıdaki sözlerini
hatırlayarak Cumhuriyetin ta kendisi demek
olan Başkent Ankara’ya sahip çıkması gerekir.  

*ODTÜ Fen Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümü öğretim

üyesidir.

Prof. Dr. Seçil KARAL AKGÜN

1- Karal cilt 8, s.179, Baykal B. Sıtkı Bismarcın Osmanlı İmparatorluğunu Taksim Fikri Ank. 1943 s. 9
2- Velidedeoğlu, Hıfzı Veldet, Bir Lise Öğrencisinin Milli Mücadele Anıları, İst. 1971
3- Bu önemli konuşmanın tamamı için bkz: M. Kemal Atatürk, Nutuk,  İst. 1967  Cilt III, s. 1178-1190  



“Türk Sanat Müziği”
ezgileri ile balık

servisimiz mevcuttur.

Esin’in yorumuyla “Grup
Renk”in müzikleri ve 
Alakart servisimiz ile 

hizmetinizdeyiz.

Vişnelik Orkestrası
eşliğinde Alakart 

Servisimiz mevcuttur.
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PAZARTESÝ

PERÞEMBE CUMARTESÝ

SALI ÇARÞAMBA

Rum Mezeleri ve Girit Mutfağı:
Vişnelik’te Dünya Mutfağı’ndan örneklerimize Yunanistan Bü-
yükelçiliği katkılarıyla 8 Aralık 2009 Salı günü gerçekleşecek
Rum mezeleri ve Girit Mutfağı ile devam ediyoruz. Zengin meze
ve yemeklerin sunulacağı gecede Grup Smyrna'nın müzikleri ve
sirtaki eşliğinde keyifli bir gün geçirmek üzere sizleri sevdikleri-
nizle birlikte Vişnelik'e davet ediyoruz… 

SALI SÜRPRİZLERİ
Vişnelik Restoran’da her Salı siz-
leri yeni bir sürpriz bekliyor ola-
cak. Ayrıntılar için od-
tumd.org.tr adresinden Vişne-
lik’te bu hafta linkini tıklayın.

A L A K A R T  S E R V Ý S

Salı Sürprizi 

CUMA

REZERVASYON

15TLAçık Büfe Öğle Yemeği    
HAFTA ÝÇÝ HER GÜN  12:00 - 13:30

viþnelik’te bu ay

E-posta yoluyla (visnelik@odtumd.org.tr) kolaylýkla yapabilir ve hemen onay alabilirsiniz.
Rezervasyonlar, rezervasyon saatinden yarým saat sonrasýna kadar tutulur.  Geç kaldığınız
durumda lütfen Rezervasyon Birimimizi bilgilendiriniz.

Rezervasyon ve Bilgi için (Saat 10:00 – 20:00)

0312 287 73 38    0312-286 79 79 / 1152 - 1153  
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Sınırsız Hamsi ve
Salata

(12.5 TL. – 10 TL.)

PAZAR

Sınırsız Hamsi ve
Salata

(12.5 TL. – 10 TL.)

10:30-13:30
Üye: 22.5 TL, 

Katký Paylý Üye: 18  TL
7-12 Yaþ: 15 TL, 

7-12 Yaþ Katký Paylý: 12 TL
(0-6 Yaþ ücretsiz)

PAZAR AÇIK 
BÜFE KAHVALTI

?

BU AY

Üyelerimiz her ayın ilk Salı günü
ODTÜ HOUR ve üçüncü Salı günü
WINE HOUR toplantıları için Viş-
nelik’te bir araya gelmeye devam
ediyor. Mezunlarımız için gelenek-
sel hale gelen bu toplantılara, tesi-
simizin geceye özel menülerle ha-
zır olduğunu hatırlatır, tüm üyeleri-
mizi ağırlamaktan memnuniyet
duyarız.

ODTÜ HOUR 
&

WINE HOUR
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Aralık
Etkinlik Ýzlencesi

9
12

16
15

18
17-18

Edebiyat Kulübü Buluşuyor
SSaaaatt::  19.30

Kokteyl: Bursiyer Öğrenciler ve KİM
Öğrenci Danışmanlığı 
Yılbaşı Kokteyli
YYeerr::  Vişnelik Salonu
SSaaaatt::  18.00

Toprak Mülkiyeti Sempozyumu 
Kapanış Kokteyli
YYeerr::  Vişnelik Salonu
SSaaaatt:: 18.00

Konser: Çal Kanunum
OODDTTÜÜ    MMeezzuunnllaarrıı  TTüürrkk  SSaannaatt  MMüüzziiğğii  
KKoorroossuu  KKoonnsseerrii
ŞŞeeff::  Tahir Aydoğdu
YYeerr:: Vişnelik Salonu
SSaaaatt:: 20.00 

Devam Eden Kurslarımız ve Etkinliklerimiz:
Gitar Kursu
Cumartesi Günleri: 11.00 – 12.30 
1000 Çocuk Korosu
Cumartesi Günleri: 10.30 – 11.30  
Resim Kursları:
Salı  Günleri: 14.00 – 18.00, 19.00 – 23.00
Cumartesi Günleri: 10.00 – 14.00 
Çocuklarla Plastik Sanatlar Atölyesi:
Cumartesi Günleri: 15.00 – 17.00 
Bağlama Kursları:
Pazar Günleri: 9.30 – 11.30 
Arkeoloji Seminerleri:
Salı  Günleri: 19.00 – 21.00 

Toprak Mülkiyeti Sempozyumu
YYeerr::  Vişnelik Salonu, Koçumbeli Salonu, 
Yalıncak Salonu

İletişim: zeyneps@odtumd.org.tr
(312) 286 7979 / 1124

Panel : "Ermenek Barajı ve HES"
KKoonnuukkllaarr::  Özgür Çağlan KUYUMCU (CE’98)
[BM Holding Yönetim Kurulu Başkan Yardımcı-
sı], Hakan KAZANÇ (CE’95) [Ermenek Barajı
ve HES Proje Koordinatörü] 
YYöönneettiiccii::  Öznur İzlem AYDIN (ENVE’04) [ODTÜ
MD Enerji Komisyonu Üyesi]  
SSaaaatt::  13.30
YYeerr  ::  ODTÜ Mezunları Derneği, Vişnelik Salonu

LOGOLU ÇİKOLATAMIZ
BURS FONU YARARINA SATIŞA

SUNULDU
Özel günlerinizde, OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  LLoo--
ggoolluu,,  Patiswiss Çikolataları'ndan sipariş ederek
bir fidana daha can suyu verebilirsiniz.

Ayrıntılı bilgi için: wwwwww..ooddttuummdd..oorrgg..ttrr  

yyaa  ddaa    00331122..  228866  7799  7799

YENİ YILINIZI KUTLARIZ
YYeennii  yyııllıınn  bbaarrıışş,,  sseevvggii  vvee  mmuuttlluulluukk  

ggeettiirrmmeessii  ddiilleeğğiiyyllee  22001100’’aa  
sseevvddiikklleerriimmiizz  vvee  ddoossttllaarrıımmıızzllaa  bbiirrlliikkttee

VViişşnneelliikk''ttee  ggiirriiyyoorruuzz..  TTüürrkk  SSaannaatt  MMüüzziiğğii’’nnddeenn  PPoopp
MMüüzziiğğii’’nnee  ffaarrkkllıı  ttaattllaarrllaa  ssüüsslleenneenn  ggeecceeddee  0000..3300’’ddaann

iittiibbaarreenn  RRoommaann  hhaavvaallaarrıınnıı  GGrruupp  ÇÇaakkaarraakkii’’nniinn
yyoorruummllaarrııyyllaa  ddiinnlleeyyeebbiilliirrssiinniizz..  AAyyrrııccaa  ggeecceeddee  bbiirr

ssüürrpprriizz  şşoovv  ddaa  ssiizzlleerrii  bbeekklliiyyoorr  oollaaccaakk......



26 O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N Ý - 1 9 1

GIDA
G Ü V E N L İ Ğ İ

AYIN DOSYASI
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Organik tarım, onlarca yıl bilinçsizce yapı-
lan tarımsal uygulamaların tarımsal ve do-

ğal ekosistemlerdeki etkilerinin ortadan kaldırıl-
ması ve sürdürülebilirliğin sağlanması amacı ile
gündeme gelmiştir. Başlangıçta duyarlı bazı
öncü çiftçilerce başlatılan organik tarım uygula-
maları, giderek yaygınlaşmış ve 1980’li yıllar-
dan sonra pazar boyutu kazanmıştır. 2007 yılı-
na ait verilere göre 142 ülkede 32.2 milyon hek-
tar alanda organik üretim yapılmaktadır. Orga-
nik ürünlerin toplam pazar hacmi 1999 ile 2007
arasında 3 kat artarak 46.1 milyar dolara ulaş-
mıştır. Ana pazarlar ise ABD ve Avrupa (Alman-
ya ve İngiltere) gibi gelişmiş ülkelerdir. 142 ül-
kenin % 14’lük kısmında organik ürün pazarının
toplamdaki payı % 5’in üzerindedir. Ülkelere
göre artışlar değerlendirildiğinde gelişmekte
olan ülkelerdeki artış hızının diğerlerine göre
daha yüksek olduğu bildirilmektedir (Willer ve
Kilcher, 2009). Türkiye’de ise 1984-85 sezo-
nunda başlayan organik üretim, büyük ölçüde
dış pazardan gelen taleplere göre sözleşmeli
tarım biçiminde gelişmiştir. 2008 yılı Tarım ve
Köyişleri Bakanlığı verilerine göre, ülkemizde
141 752 hektar alanda 9 384 üretici tarafından
gıda ve gıda dışı (pamuk, tıbbi-aromatik bitkiler
vb.) ürünlerin organik tarımı yapılmaktadır. 

Organik tarım sadece üretim aşamasında değil
pazarlama da dahil tüm zincirde belirli temel il-
kelerin uygulanarak ekolojik, ekonomik ve sos-

yal sürdürülebilirliğin sağlanmasını öngörür. Bu
ilkeler, Uluslararası Tarım Hareketleri Federas-
yonu tarafından sağlık, ekoloji, eşitlik ve özen
olmak üzere 4 ana başlık altında toplanmıştır
(www.ifoam.org). Sağlıklı ürünler, ancak sağlık-
lı bitki, hayvan, toprak ve çevre koşullarında el-
de edilebilir. Herhangi birinin sağlığını kaybet-
mesi durumunda örneğin sağlıksız çevrede ve-
ya toprakta sağlıklı bitki yetiştirmek veya sağlık-
sız yemle sağlıklı hayvan yetiştirmek mümkün
değildir. Bu açıdan sağlık, bir bütün olarak ele
alınır. Doğada mevcut döngülere benzer sis-
tem oluşturmak, gerek işletmede gerekse çev-
resinde biyoçeşitliliği arttırmak, işletme dışın-
dan girdi sağlama yerine işletme içi girdilere ve
atıkların geri dönüştürülmesine öncelik veril-
mektedir. Toprak verimliliğinin korunması ve art-
tırılmasında baklagil bitkilerinin de dahil edildiği
ekim nöbeti, yeşil gübreleme, çiftlik gübresi,
kompost ve izin verilen gübre ve toprak iyileşti-
riciler gibi farklı teknikler ve girdiler bir arada
kullanılır. Böylece sağlıklı bitkilerin gelişimini
sağlayacak verimli ve canlı topraklar oluşturu-
lur.

Organik tarım sisteminde yer alan tüm bireyle-
rin mikroorganizmalar da dahil eşit hakları ol-
duğu kabul edilmektedir. Bu çerçevede üreti-
min ekonomik sürdürülebilirliği ve üretici refahı
büyük önem taşır. Ayrıca çalışanların sağlığı ve
güvenliği dikkate alınarak uygun çalışma or-

tamları sağlanmalıdır. Sosyal standartlar ve adil
ticaret kavramları organik üretimde sıklıkla gün-
deme gelmektedir. Hayvansal üretimde endüs-
triyel yetiştiricilikteki, tavukçuluktaki kafes siste-
mi gibi uygun olmayan yaşam ortamlarını ve ot-
çul hayvanların hayvansal veya sentetik besin-
lerle veya katkı maddeleri ile beslenmesini ya-
saklar. Geleneksel olarak tarımda ‘mücadele’
sözcüğü kullanılırken organik tarım, hastalık,
yabancı ot veya zararlı ‘yönetimi’ kavramını ter-
cih eder. Örneğin doğal vejetasyon, biyoçeşitli-
liğin bir parçasıdır ve organik tarımda zararlı ot-
lar olarak algılanmayıp ancak ana tür ile besin
maddesi, su veya ışık rekabetine girdiği aşa-
mada engellemek üzere ‘yabancı ot yöneti-
mi’nden söz edilir.

Organik tarım atalarımızdan kalan veya hiçbir
girdinin kullanılmadığı bir üretim şekli değildir.
İzin verilen veya yasaklanan girdi ve yöntemler
geçerli özel veya resmi standartlarda yer alır;
bu listeler oldukça dinamiktir, araştırma bulgu-
larına göre yenileri eklenir veya listedekiler ya-
saklanabilir. Yeni teknolojileri ve araştırmalarla
ortaya konan gelişmeleri uzun dönemdeki etki-
lerini de dikkate alarak özenle inceler. Genetik
mühendisliğinin gerek üretim materyallerinde
gerekse  girdilerde kullanımına izin vermez.  

Son yıllarda giderek küreselleşen organik ürün
pazarı, taşıma sırasındaki karbon emisyonları-
nın iklim değişiklikleri üzerine etkileri nedeni ile
tekrar mercek altına alınmaya başlanmıştır. Or-
ganik tarımın güncel değerleri arasında yerel
üretim yerel tüketim, kısa pazarlama kanalları,
geleneksel ürünler ve işleme yöntemleri, se-
konder varyeteler/köy popülasyonları, ürünlerin
yüksek sağlık kalitesi, gelir çeşitlendirici agro-
ekoturizm, eğitim çiftlikleri gibi ek faaliyetler gi-
derek daha fazla önem kazanmaktadır. Orga-
nik tarım yapan üretici, sadece tüketicinin talep
ettiği ürünleri üretmekle kalmayıp doğayı koru-
yarak topluma hizmet eder.     

*Ege Üniversitesi Ziraat Fakültesi’nde öğretim görev-
lisidir.
Ekolojik Tarım Organizasyonu Derneği Başkan Yar-
dımcısıdır.

Kaynak:
Willer, H. and Kilcher, L. (Eds.) (2009): The World of
Organic Agriculture. Statistics and Emerging Trends
2009. IFOAM, Bonn; FiBL, Frick; ITC, Geneva.           
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Türkiye, Avrupa Birliği (AB) ile üyelik mü-
zakereleri sürecinde, Ayrıcalıklı Ortaklık

ve Tam Üyelik tartışmaları arasında sıkıntılı bir
dönemeçte bulunmaktadır. AB ile müzakerele-
rin ilk aşaması olan tarama süreci tarım ve gıda
politikası ile mevzuatı açısından üç fasılda ele
alınmıştır:  1- Tarım ve Kırsal Kalkınma, 2- Ba-
lıkçılık ve 3- Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki
Sağlığı. Bu fasıllarda tarama süreci sonuçlan-
mış ve Türkiye tarafına bildirilen belli başlıklar
altında yeni uyum yükümlülükleriyle karşı karşı-
ya kalınmıştır. Yaşanacak uyum süreci ve bu
süreçte tarım sektörü ve gıda sanayiinde yapıl-
ması zorunlu hale gelecek yatırımlar, kamu yö-
netiminin yeniden düzenlenmesi, uzman per-
sonel ihtiyacının giderilmesi hususlarının gıda
ticaretinde ülkemizin rekabet gücünün artırıla-
bilmesi açısından önümüzdeki dönemde yük-
sek bir maliyet getirmesi beklenmektedir. Belir-
tilen başlıklar içerisinden bu yazıda, gıda gü-
venliğine ilişkin politikalar ele alınacağından
öncelikle bu kavramın kapsamı, ülkemizde gı-
da güvenliği çerçevesinde yürütülen çalışmalar
ve politika öncelikleri irdelenmektedir. 

Gıda güvenliği; tüketime sunulan gıdalarda fi-
ziksel, kimyasal, biyolojik ve her türlü tehlikeli
unsurun bertaraf edilmesi için alınan tedbirler
bütününü ifade etmektedir. Gıda güvenliğinin
başlangıç noktası çiftliktir. Sağlıklı gıdanın sağ-
lanması için öncelikle hammadde konumunda-
ki hayvan ve bitkilerin sağlık koşullarının güve-
nilir olması, daha sonra bunların hijyen kuralla-
rı dahilinde gıda işletmelerinde işlenerek tüketi-
ciye ulaştırılması gerekir.

Müzakere sürecinde tarım ve kırsal kalkınma
faslındaki yükümlülükler içerisinde Güney Kıb-
rıs’a yönelik kriterler de bulunduğundan bu fa-
sılda yakın dönemde ilerleme olmayacağı anla-
şılmaktadır. Ancak, fasıl kapsamında tarım ista-
tistikleri, bilgi ve kayıt sistemlerinin kurulması,
tarımsal destekleme sisteminin AB’ye yakınsa-
mak üzere yeniden ele alınmasına yönelik ça-
lışmalar devam etmektedir. Öte yandan, müza-
kere sürecinde tarım gibi kısa dönemde müza-
kereye “açılmayacak” başlıklar arasında yer al-
mayan gıda güvenliği, veterinerlik ve bitki sağ-
lığı faslı AB’ye uyumda büyük önem kazanmış-

Avrupa Birliği ile Müzakereler Çerçevesinde
Ulusal Gıda Güvenliği Politikası
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tır. Aslında, 1996 yılında yürürlüğe giren Güm-
rük Birliği Kararı sonrasında, gıda güvenliği
Türk gıda politikasının temel konularından biri
haline gelmiştir. Türkiye’de gıdaya özel bir mev-
zuat için çalışmalar 1995 yılında hızlandırılmış
ve 560 sayılı Gıdaların Üretimi, Tüketimi ve De-
netlenmesine Dair Kanun Hükmünde Kararna-
me (KHK) ile gıda alanında ilk bütüncül düzen-
leme yürürlüğe konulmuştur. Bu KHK’ya bağlı
olarak hazırlanan mevzuat AB’ye uyumda
önemli bir ilerleme sağlamış, 2004 yılında çıka-
rılan 5179 sayılı Kanun’la bu ilerleme mevzuata
da yansıtılmıştır. Öte yandan, veterinerlik hiz-
metleri ve bitki sağlığı mevzuat ve uygulamala-
rına ilişkin çalışmalar daha yavaş bir gelişme
sürecinde Tarım ve Köyişleri Bakanlığı’nın ilgili
birimleri tarafından sürdürülmüştür. AB ile tara-
ma süreci sonrası, gıda güvenliği, veterinerlik
ve bitki sağlığı faslında ele alınan yükümlülük-
ler, ilgili konularda ülkemizdeki mevzuatın AB
müktesebatı ile uyumlaştırılması, hayvan hare-
ketlerinin izlenmesi, gıda işletmelerinin hijyen
koşullarının AB kriterlerine uygun hale getiril-
mesi, laboratuvar sisteminin iyileştirilmesi gibi
birçok konuyu içine almaktadır. Türkiye’nin uy-
gulama eksiklerinin en fazla hayvan sağlığı ko-
nusunda bulunduğu tarama sürecinde ortaya
çıkmıştır. Bu kapsamda, tüm gıda güvenliği
mevzuatı, AB’nin 2004 yılında başlatmış olduğu
mevzuatta sadeleştirme ve ülkeler arasındaki
farkları azaltma yaklaşımıyla uyumlu ve anlaşılır
şekilde yeniden değerlendirilecek, veterinerlik
hizmetleri ve bitki sağlığı mevzuatı ile tutarlı bir
şekilde ele alınacaktır.

Hayvan hastalıkları ile mücadele ve hayvan re-
fahı konularında yapılacak yasal düzenlemeler
ve ayrılacak mali kaynaklar önümüzdeki dö-
nemde bu alanda özellikle AB ile kurulacak ti-
cari ilişkiler ile yatırımlar açısından da önem ta-
şımaktadır. Daha verimli üretim yapabilmek,
hayvansal ürünlerde uluslararası ticari kriterleri
yerine getirmek, hayvanlarda görülen hastalık-
ların en aza indirilmesini sağlamak ve bunların
bulaşmasını önlemek kolay ve maliyetsiz olma-
yacaktır. Bu konularda sağlanacak ilerlemeler-
de AB fonları ve yerli kaynakların etkin kullanımı
önemli görülmekte olup halen yürütülmekte
olan pek çok proje bulunmaktadır. Bir kısım
proje ise, hayvan hastalıklarının izlenmesine ve
önlenmesine dair mevzuatın tamamlanmasıyla
gündeme gelebilecektir. 

Yetkili kurum içi ve kurumlar arası eşgüdüm ek-
sikliği ile kurumlardaki kapasite yetersizliği gibi
nedenler hayvan ve bitki sağlığı ile gıda güven-
liği politikalarının uygulanmasında sorunlara yol
açmaktadır. Türkiye’de temel gıda güvenliği

mevzuatı; çiftlikten sofraya kadar olan zincirde
hayvan ve bitki sağlığı mevzuat ve uygulama-
larının AB’ye ve dolayısıyla küresel kurallara
uyumunu, gıda ve yem üretiminde hijyen uygu-
lamalarını ve tarladan, işlenmiş ürün tüketiciye
sunulana kadar kontrol ve denetim faaliyetleri-
nin iyileştirilmesini öngörmelidir. Bu kapsamda,
2004 yılı tarihli 5179 sayılı Gıda Kanunu’nun
AB’ye uyum yönünde yeniden revizyonu yoluy-
la; işleme sanayiinin kayıt altına alınarak hijyen
koşullarının yaygın şekilde uygulanması konu-
sunda ilerleme kaydedilmesi, kamusal denetim
ve kontrol sisteminin ele alınarak yerel idareler-
le işbirliği içinde yeniden yapılandırılması, ba-
ğımsız ve bilimsel değerlendirme yapılması ge-
reken gıdaya değin konulara ilişkin yeni bir ku-
rumsal yapının geliştirilmesi öncelikler arasın-
dadır. Geniş bir alan olan hayvan sağlığı ve re-
fahı konusundaki düzenlemelerin tüm paydaş-
larla eşgüdüm içinde yapılması ülkemizde gıda
güvenliğinin bütünüyle kapsanarak izlenmesi
için önemli görülmektedir. 

Ulusal gıda güvenliği politikası olarak AB mük-
tesebatına uyum sürecinde yapılması gereken
başlıca düzenlemelerin ayrıntıları şu şekilde ve-
rilebilir: 

• gıda güvenliğini tamamlayıcı nitelikte, veteri-
ner hizmetleri ve bitki sağlığı alanında yaşanan
altyapı sorunları ile hukuki eksikliklerin gideril-
mesi, 

• üretimin aşamaları boyunca izlenebilirliğin,
yani üretimin ayrıntılarına yönelik izsürülebilirli-
ğin sağlanması, 

• yerel düzeyde gıda güvenliği altyapısına yar-
dımcı olmak üzere kırsal kalkınma programları
ve sektörel uyum projeleri oluşturulması ve ta-
rım ve gıda işletmelerinin öncelikle gıda hijyeni-
ne yönelik modernizasyonuna kaynak ayrılma-
sı,

• yerel düzeyde denetim ve kontrol mekaniz-
masının güçlendirilerek etkin uygulanmasının
sağlanması, 

• kamuda örgütsel yapının çiftlikten sofraya gı-
da güvenliği ile ilgili uygulama, izleme ve dene-
timi iyileştirmek üzere yeniden düzenlenmesi,

• gıda kontrol hizmetlerinin özel sektöre devre-
dilmesi önerilerine karşılık kamu örgütlenmesi-
nin gıda güvenliğinde tek merkezden izleme ve
koordinasyonu sağlayan ve taşra teşkilatı bulu-
nan yapıda korunması ve iyileştirilmesi,

• denetim ve laboratuvar altyapısının akredi-
tasyonunun sağlanması. 

En önemli düzenlemelerden biri, kamu örgüt-
lenmesine ilişkin olanıdır. Gıda kontrol ve dene-

timinde yaşanan ve mevzuattan kay-
naklanan dağınıklık, AB mevzuatına göre müm-
kün görülmese de denetim hizmetlerinin özel
kişi ve kuruluşlara bırakılması talepleri, gıda gü-
venliği, hayvan ve bitki sağlığı konusunda iler-
lemeleri sekteye uğratabilecektir. Gıda üretimi-
ne yönelik izinler ve ürünlerin denetiminde Ta-
rım ve Köyişleri Bakanlığı ve yerel idarelere ve-
rilen görevlerde işbölümüne gidilmesi ve Ba-
kanlığın tek yetkili otorite olarak gıda güvenliği-
nin sağlanmasında koordinasyonu yerine getir-
mesi gerekmektedir. Önümüzdeki dönemlerde
ise, gıda güvenliği altyapısının bağımsız bir ku-
rum tarafından yönetilmesi, bilimsel ve şeffaf
ölçütlerin hayata geçirilmesi kamuoyunda gı-
dalara ilişkin olarak tartışılmakta olan birçok ko-
nuda güven sorununu ortadan kaldırabilecektir.

Gıda güvenliğinin mevzuat çalışmaları bir taraf-
ta yürütülürken uygulama tarafında üreticilerin
gelişmelerden haberdar edilmemesi beklene-
mez. Sektörde büyük değişimlere neden olabi-
lecek mevzuat çalışmalarının üretici ve işleyici-
ler ile tüketicilere etkilerinin önceden tahmin
edilmesi, gerekli aşamalarda bu kesimlere bilgi
ve kaynak aktarımının sağlanması AB’ye uyum
çalışmalarının bir başka boyutunu oluşturmak-
tadır. 

Bu noktada beklenti, ülke şartlarını da bilerek,
AB mevzuatına olabildiğince uyumlu, tek mer-
kezden izleme ve eşgüdümün sağlandığı, bü-
rokratik ve siyasi müdahaleye yer vermeyen, et-
kin bir alt örgütlenmesi olan bilimsel temelli, ka-
tılımcı ve şeffaf gıda güvenliği yapılanmasının
tamamlanmasıdır.

Dr. Taylan KIYMAZ (FDE’92)

a y ý n  d o s y a s ý  
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Tarım ve Köyişleri Bakanlığı’nın gıda katkı
maddeleri yönetmeliğinde (GKM), gıda

katkı maddelerinin hangi gıdada ne miktarda
kullanılabileceği belirtilmekte ve talep oldukca
revize edilmektedir(1).  GKM yönetmeliğine gö-
re; Gıda katkıları genel anlamda; tek başına gı-
da olmayan ancak gıdalara üretim, işleme, de-
polama veya ambalajlama gibi aşamalarda ka-
tılan madde veya madde karışımları, olarak ta-
nımlanmaktadır. Bu maddelerin sayısı 1500 ci-
varındadır(2). Avrupa Birliği’nin onayladığı, ve
Türkiye’de yasalara göre; 2800’den fazla aro-
ma veren (flavourings) madde etikette verilme-
mekte ve bunlar E numarası ile de gösterilme-
mektedir(3). 

Özet olarak, gıda katkı maddlerinin sınıflandırıl-
ması ve fonksiyonları(2);

A - Bozulmayı Önleyenler (Prezervatifler)

1. Antimikrobiyal Katkılar (Küf, Maya ve Bakteri
Üremesini Önleyiciler)

2. Antioksidanlar (Oksidatif Bozulmayı, Acılaş-
mayı Önleyiciler)

3. Antibrowing Ajanlar (Enzimatik Bozulmayı
Önleyenler)

B - Görünüm - Lezzet - Yapı ve Kaliteyi Gelişti-
renler

1. Boyalar ve Renklendiriciler

2. Tat, Koku Vericiler ve Artırıcılar

3. Asit , Baz Yapıcılar ve Nötralize Ediciler

4. Yapı (Texture) ve Kıvam Geliştiriciler, Emül-
gatörler

E numara sistemine göre gıda katkı maddeleri-
nin sınıflandırılması:

"E"(European) numara sistemi ile GKM’nin te-
mel işlevlerine göre sınıflandırılması şu şekilde-
dir:  

1. Renklendiriciler E 100 - 180

2. Koruyucular E 200 - 297

3. Antioksidanlar E 300 - 321

4. Emülgatör ve stabilizatörler E 322 - 500

5. Asit baz sağlayıcılar E 500 - 578

6. Tatlandırıcılar, koku ve aroma madeleri E 620
- 637

7. Çeşitli amaçla kullanılan katkılar E 900 – 92

Bazı gıdalara, özellikle çocuk mamalarında,
hamile gıdalarında, diyet gıdalarda ve hasta gı-
dalarında; katkı maddesi bulunmamalıdır. Bu

gurupta olan insanlar, kesinlikle katkılı gıda tü-
ketmemelidir(4).

GIDA KİMYASALLARININ SAĞLIK
ÜZERİNE ETKİLERİ
GKM’nin yasallık kazanabilmesi için, akut, kro-
nik, epidemiyolojik ve toksikolojik deneylerin,
fare dışında iki değişik hayvanın üzerinde yapıl-
mış olması ve herhangi bir zararlı etkiye rastla-
nılmamış olması zorunludur. Besinlere katıla-
cak miktarın (ADI: Acceptable Daily Intake)
hayvanlarda hiç bir toksik etki göstermeyen en
yüksek dozun 1/100, bazen 1/200 kadarı olma-
sı gereklidir(5).

İnsanların GKM’ye duyarlılığına göre ülkeden
ülkeye izin verilen katkı maddeleri değişebilir.
Örneğin; Norveç ve İsveç besinlerdeki tüm ya-
pay renklendiricilerin kullanımını yasaklamış-
tır(6). Nitratın ADI (Günlük müsade edilen mik-
tar) değeri 0 - 5 mg/kg, nitritin ADI değeri ise 0
- 0,2 mg/kg olarak belirlenmiştir(2). Günlük al-
dığımız nitrat ve nitritin % 80’i su, sebze ve di-
ğer doğal besinlerden, % 20’si ise GKM’nden
gelmektedir(7) .

TÜRKİYE’DEKİ DURUM
-Katkı maddelerinin kullanımı yasa ve yönetme-
likler ile düzenlenmektedir. 560 sayılı Kanun ile
bu yetki, tamamen Tarım ve Köyişleri Bakanlı-
ğı’na devredilmiştir (2) . 

- Tüketici; özellikle adölesan, gebe, emzikli ve
çocuklar, yaşlılar GKM ve zararları konusunda
aydınlatılmalı, bu gruplar gıda katkı maddesi
içirmeyen taze besinleri tüketmelidir.
-Türkiye’de denetimlerin yetersiz, tüketicinin ise
bilinçsiz (etiket okuma alışkanlığı yok) olması
en önemli sorun olmaktadır.

Aşağıda E numaraları, isim ve işlevleri verilen,
yasal olarak Türkiye’de kullanılan, fakat zararlı
etkileri saygın bazı araştırma kurumları(8), (9)
tarafından tesbit edilen katkı maddeleri tüketil-
memelidir.

E310 Propil Gallat
Yağların bozulmasını önlemek için kullanılmak-
tadır. Et ürünlerinde, dilimlenmiş patateslerde,
hazır çorbalarda ve sakızlarda koruyucu katkı
maddesi olarak kullanılmaktadır. Çoğunlukla
BHA ve BHT katkı maddeleri ile birlikte kullanı-
lır. Kansere sebep olabilir. Gastrit ve cilt tahrişi-
ne neden olabilir, kandaki hemoglobine zarar
verdiği için bebek ve küçük çocuk gıdalarında
kullanımına izin verilmemiştir(7). 

E320 BHA ve E321 BHT
Butillenmiş hidroksianisol (BHA) ve Butillenmiş
hidroksitoluen (BHT) katı ve sıvı yağların bozul-
masını, önlemek için kullanılmaktadır. Tahıl
ürünlerinde,  bitkisel yağlarda, patates cipsle-

GIDA KATKI KİMYASALLARI
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rinde, koruyucu olarak gıda maddelerinde kul-
lanılmaktadır. Yapılan bazı çalışmalarda bu kat-
kı maddesinin farelerde kansere sebep olduğu
bildirilmiştir(8). Bebek mamalarında izin veril-
memiştir, alerjik reaksiyon yapabilir, hiperaktivi-
teye, kanserojen, estrojen etkilere sebep olabi-
lir. 

E621 Monosodyum glutamat (MSG) 
MSG, hazır çorbalar, salata sosları, sucuk, sa-
lam, sosisler, tütsülenmiş balık, patates cipsle-
ri gibi pek çok paketlenmiş gıda maddelerinde
lezzet artırıcı olarak kullanılmaktadır. MSG ve
yapay tatlandırıcılar gibi katkı maddelerin se-
bep olduğu toksik hasarlar arasında bir bağ
bulunmaktadır. Excitotoxinler bir gurup heye-
can artırıcı amino asitlerdir ki, bunlar hassas si-
nir hücrelerinin ölümüne sebep olmaktadır(7).
MSG içeren gıdaları yedikten sonra ortaya çı-
kan rahatsızlıklar, baş ağrısı, mide bulantısı ve
kusmadır. Birçok üründe MSG kullanımı maale-
sef gizli veya başka isimlerle (hidrolize bitkisel
protein gibi) yapılmakta etikette gösterilme-
mektedir. 

E951 Aspartam
(Equal, NutraSweet) 
Bu yapay tatlandırıcılar di-
yet soda, diyet gıdalar ve dü-
şük kalorili gıdalarda kullanıl-
maktadır. Bazı araştırmalar küçük
dozlarda bile farelerde beyin tü-
mörleri ile birlikte lenf ve kan kanse-
ri meydana getirdiğini ortaya koy-
muştur(8). Aspartama duyarlı
olan kişilerde anjioödem veya
göz kapaklarında, dudaklarda, el-
lerde veya ayaklarda şişmeye neden
olur(9). 

E950 Acesulfam-K 
Asesulfam-K normal şekerden 200 defa da-
ha tatlıdır. Fırın ve pasta ürünlerinde, sakız-
larda, jelatinli şekerlemelerinde ve meşrubat-
larda kullanılmaktadır. Fareler üzerinde araş-
tırmalarda bu maddenin kansere sebep ol-
duğu görülmüştür. (7). 

E250-E251 Sodyum Nitrit (Sodium
Nitrat) 
Sodyum nitrit veya sodyum nitrat sucuk, sa-
lam, sosislerde, hazır et yemeklerinde, tütsü-
lenmiş balıklarda, tuzlanmış bifteklerde ve
diğer işlenmiş etlerde koruyucu, renk verici
ve lezzet verici olarak kullanılmaktadır. Be-
bek ve küçük çocukların gıdalarında kullanıl-
ması kesinlikle yasaktır(9). 

E 220-E 228 Sülfitler  
SO2, sülfitleyici maddeler (Sülfür dioksit, sod-
yum veya potasyumsülfit, bisülfit, metabisülfit)
olarak da bilinirler. Gıda koruyucusu olarak ve
fermente içeceklerde kullanılırlar. Çaylar, çeşni-
ler, deniz ürünleri, reçeller, jöleler, kurutulmuş
meyveler, meyve suları, konserve ve suyu alın-
mış sebzeler, dondurulmuş patates ve çorba
karışımlarında ve içeceklerde bulunurlar. Sülfit-
ler göğüste sıkışma, kurdeşen, karında kramp,
ishal, tansiyon düşmesi, başta yanma hissi,
halsizlik, nabız hızlanması gibi bulgulara neden
olur(9). 

E 210-E 219 Benzoatlar ve Paraben-
ler
Benzoatlar;  çikolata, pudingler, soslar, katı ve
sıvı yağlar, meyankökü, margarin, mayonez,
meşrubatlar gibi gıdaların işlenmesi sırasında
gıda koruyucusu olarak kullanılır. Kek, peynir,
sakız, çeşni,  yumuşak şeker gibi gıda ürünle-
rinde, kozmetik ürünlerde, diş macunlarında
eczacılıkta ağız yoluyla alınan birçok ilaçta, ök-
sürüğe karşı antiseptik ve mantara karşı mer-
hem yapımında kullanılır. Astıma, sinirsel bo-
zukluğa ve çocuklarda hiperaktiviteye, kurde-
şene neden olabilir ve astımı ağırlaştırabilir(9). 

E 102 Tartrazin 
Renklendirici; Kekler, şekerlemeler, konserve

sebzeler, peynirler, sakızlar, sosis, dondurma,
portakallı içecekler, salata sosları,  sala-

talar, reçel, unlu gıdalar, çerez, konser-
ve balık, hazır çorbalar, alkolsüz meşru-

batlar ve ketçap gibi bazı gıdalar tartra-
zin içerirler. Tartrazin duyarlı insanlarda

kurdeşen veya astım ataklarına neden
olabilir. tiroid tümörü, kromozom ha-

sarı, hiperaktivite ve aspirin duyarlılığı gibi ra-
hatsızlıklara sebep olabilir(9). 

E 133 Blue 1 ve Blue 2 (Brilliant blue
FCF) 
Renklendirici; sentetik kömür katranından üreti-
liyor; mandıra ürünleri, tatlılar ve içeceklerde
kullanılır; farelerde beyin tümörüne sebep ol-
muştur. Çocukların tüketmesi tavsiye
edilmiyor (2). 

E 110 Yellow 6 (Sunset Yellow, FCF,
Orange Yellow S) 
Renklendirici; sentetiktir; unlu gıdalar, pasta,
tatlı, çerez, dondurma, meşrubatlar ve konser-
ve balık, hazır çorba ve bazı şurup cinsi ilaçla-
rın üretiminde kullanılır; yan etkileri kurdeşen, ri-
nit (burun akması), burun tıkanıklığı, allerji, hi-
peraktivite, böbrek tümörü, kromozom hasarı,
karın ağrısı, bulantı ve kusma, hazımsızlık ve iş-
tahsızlıktır(8).

* ODTÜ, Gıda Mühendisliği Bölümü’nde öğretim üye-
sidir.
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GIDALARIN DENETİM VE KONTROLÜ
Endüstrileşme ve şehirleşme ile birlikte
insanların beslenme ihtiyacının karşılana-

bilmesi büyük ölçekte ve uzun süre dayanabi-
len gıda maddelerinin üretimini kaçınılmaz hale
getirmiştir. İnsanın en  temel ihtiyacı olan bes-
lenme gereksiniminin karşılanabilmesi amacıy-
la teknolojik imkanlar kullanılarak işlenen gıda-
ların güvenli bir şekilde üretilmesini sağlamak
insan sağlığı açısından büyük önem taşımakta-
dır. Güvenli ve kaliteli gıda üretimini temin et-
mek amaçlı geliştirilen Kritik Kontrol Noktaları
ve Tehlike Analizleri (Hazard Analysis and Criti-
cal Control Points-HACCP) kalite siteminin iş-
letmeler tarafından uygulanmasının yanı sıra,
sorumlu kurum/kuruluşla-
rın yürüttüğü denetim ve
kontrol faaliyetlerinin gıda
güvenliğinin sağlanma-
sındaki rolü oldukça
önemlidir. 

Günümüzde gıda dene-
timleri gıda güvenliğini
sağlamanın araçlarından
biri olarak kabul edilmekte
olup, gıda zincirinin tüm
aşamalarındaki işlemlerin
denetimini içermektedir.
Tarladan - sofraya olarak
tanımlanan gıda güvenliği
kavramı, birincil gıda
maddelerinin yani bitkisel
ve hayvansal ürünlerin üretiminde kullanılan
girdiler (hayvan yemleri ve zirai ilaçlar gibi) ile
birlikte, gıdaların işlenmesi, paketlenmesi, de-
polanması ve tüketimine kadar olan tüm süreç-
leri kapsamaktadır. Bu tanıma göre yürütülme-
si gereken gıda denetim ve kontrol faaliyetleri-
nin sınıflaması Tablo.1’de verilmiştir (1). Aşağı-
da belirtilen denetim faaliyetlerinin risk esasına
dayalı işyeri ve ürün bazında belirli bir program
dahilinde yürütülmesi yetişmiş teknik personel
ve ciddi bir laboratuvar altyapısı gerektirmekte-
dir. 

Ülkemizde gıda maddesi üretim, depolama ve
satış yerlerinin denetimine ilişkin yasal hüküm-
ler ilk kez 1930 yılında çıkartılan 1580 sayılı Be-
lediye Yasası’nda yer almış, bu tip işletmelerin
denetimi belediyelerin görevleri arasında ta-
nımlanmıştır. Bu yasayı takiben çıkartılan 1593
sayılı Umumi Hıfzısıhha Yasası’nda ise gıda iş-
letmelerinin denetimine ilişkin sorumluluk bele-

diye sınırları dışında Sağlık ve Sosyal Yardım
Bakanlığı’na belediye sınırları içinde ise beledi-
yelere bırakılmıştır. Umumi Hıfzısıhha Yasası’na
dayanılarak önce 1942’de Gıda Nizamnamesi;
daha sonra; 1952 yılında Gıda Maddeleri Tüzü-
ğü (GMT) çıkarılmıştır. 716 maddeden oluşan
GMT’de bütün gıda maddelerinin ve toplum
sağlığını ilgilendiren eşyaların hangi özellikte
olması gerektiği; hangi durumlarda bozulmuş,
taklit edilmiş veya tağşiş edilmiş (hileli) sayıla-
cağı ayrıntılı olarak tanımlanmıştır. 1995 yılına
kadar da bazı yönetmelik değişiklikleri ile gıda
denetim uygulamaları Sağlık Bakanlığı ve bele-
diyelerin yetkisinde devam ettirilmiştir (2). AB

ile Gümrük Birliği anlaşması imzalamamızı taki-
ben, 1995 yılında yürürlüğe giren 560 sayılı “Gı-
daların Üretimi Tüketimi ve Denetlenmesine
Dair Kanun Hükmünde Kararname” ile; gıda
maddeleri üreten iş yerlerinin imalata geçme-
den önce Sağlık Bakanlığı’ndan gayri sıhhi mü-
essese ruhsatı ile çalışma izni, Tarım ve Köy İş-
leri Bakanlığı’ndan ise  gıda sicili ve üretim izni
almaları şartı getirilmiştir.  Gıda maddesi üreten
iş yerlerinin denetimlerinden sorumlu kurum
olarak Tarım ve Köyişleri Bakanlığı, gıda mad-
desi satan iş yerleri ile toplu tüketim yerlerinin
denetimlerinden sorumlu kurumlar olarak da
belediyeler ve Sağlık Bakanlığı yetkilendirilmiş-
tir.

Avrupa Birliği uyum çalışmaları kapsamında gı-
da alanında kalite kontrol ve denetim yetkileri-
nin tek elde toplanması amacıyla, 2004 yılında
çıkartılan 5179 sayılı Gıdaların Üretimi, Tüketimi
ve Denetlenmesine İlişkin Yasa ile; gıda güven-
liğinin temini, her türlü gıda maddesinin teknik
ve hijyenik şekilde üretim, işleme, muhafaza,
depolama, pazarlama ve halkın gereği gibi
beslenmesini sağlamak üzere gıda maddeleri
üreten iş yerlerinin asgari teknik ve hijyenik
şartlarının belirlenmesi, gıda maddeleri ile ilgili
hizmetler ile denetimine dair usul ve esasları
belirlemek amaçlanmış ve gıda ve gıda ile te-
mas eden malzemelere ilişkin mevzuatların ha-
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zırlanması ile denetim ve kontrollerinden so-
rumlu kuruluş olarak Tarım ve Köyişleri Bakan-
lığı tanımlanmıştır. Sözkonusu kanuna istina-
den 2008 yılında çıkartılan Gıda Güvenliği ve
Kalitesinin Denetimi ve Kontrolüne Dair Yönet-
melik ile de; gıda güvenliğinin ve kalitesinin te-
mini için gıda ve gıda ile temasta bulunan mad-
de ve malzemelerin birincil üretim aşaması dâ-
hil olmak üzere üretim, işleme ve dağıtım aşa-
malarında asgari teknik ve hijyenik şartları gö-
zeterek, gıda denetim ve kontrol hizmetleri ile
izlenebilirlik, işyeri sorumluluğu ve itiraz hakkı-
na ilişkin usul ve esaslar kapsanmıştır. 

Her ne kadar 5179 sayılı yasa ve bu yasaya is-
tinaden çıkarılan yönetmelikler ile gıda alanın-
da kalite kontrol ve denetim yetkilerinin tek elde
toplanması hedeflenmiş ise de gıda güvenliği
açısından önemli bir aşama olan üretim aşa-
masının ruhsatlandırma yetkisi 5216 sayılı Bü-
yükşehir Belediye Yasası ile yerel yönetimlerde
bırakılmıştır. Yine 5216 sayılı Büyükşehir Beledi-
ye Yasası ile büyükşehir belediyelerine gıda de-
netim ve kontrol laboratuarı kurma görevi veril-
miştir. Etkin bir gıda denetiminin sağlanabilme-
si için, mevcut yasal mevzuattaki çelişkilerin gi-
derilerek gıda kontrolü ve denetimine ilişkin ku-
rumsal sorumlulukların netleştirilmesi gerek-
mektedir

Gıda denetimlerine ilişkin kurumsal altyapı ve
yasal mevzuat sorunları olmasına karşın, özel-
likle Avrupa Birliği’ne uyum sürecinde gıda,
yem ve veterinerlik konularını da kapsayan te-
mel gıda yasası hazırlanmasına yönelik çalış-
malar Tarım ve Köyişleri Bakanlığı tarafından
yürütülmektedir. Hazırlanan taslak yasaya göre
her türlü gıda denetimlerinden sorumlu kuruluş
olarak  Tarım ve Köyişleri Bakanlığı tanımlana-
rak bu konudaki yetki karmaşasına son veril-
mesi amaçlanmaktadır. Düzenli bir şekilde yü-
rütülen gıda denetimleri mevzuata uygun gıda
üretimini sağlanmanın yanı sıra, gıda işletmele-
rinin HACCP gibi oto-kontrol sistemlerini uygu-
layarak teknik ve hijyenik şartlarını geliştirmele-
rine de katkı sağlayacağı açıktır. 

1) Classification of control and monitoring activities.
Version 2.4.a February 2008 (Doc. ESTAT/F5/ES/106
Rev.4)
2)Ahmet Soysallı, Belediyeler ve Gıda Denetimi,
Memleket-Mevzuat Dergisi-Yerel Yönetim Araştırma
Yardım ve Eğitim Derneği (YAYED) Cilt:3 Sayı:28 Ekim
2007 sayfa:58-60.

11.. ÜÜrrüünn  iillee  iillggiillii  kkoonnttrroolllleerr

1.1 Sağlık riskleri ile ilgili kontroller
1.1.1 Kimyasal risk kontrolleri

Hormon ve veterinerlik ilaçlarının mevcudiyeti
Pestisit kalıntılarınının mevcudiyeti
Çevresel kirleticilerin mevcudiyeti
Tarımsal kirleticilerin mevcudiyeti
Bitkisel toksinlerin mevcudiyeti
Gıda üretim sürecinden kaynaklanan kimyasal kirleticilein mevcudiyeti
Allerjik maddelerin mevcudiyeti
Katkı maddesi, tatlandırıcı ve gıda bileşenlerinin mevcudiyeti
Diğer kimyasal risklerin mevcudiyeti

1.1.2. Biyolojik risklerin kontrolü
Gıda kaynaklı hayvansal kökenli hastalıkların mevcudiyeti
Diğer gıda kaynaklı mikro-organizmalar ve bakterilerin mevcudiyeti

1.1.3. Fiziksel risk kontrolleri
Fiziksel bozuklukların mevcudiyeti
Diğer fiziksel risk kontrolleri

1.2. Duyusal kontroller
1.3. Genetik yapısı değiştirilmiş organizmaların ve yenilikçi gıdaların kontrolü
1.4. Etiketleme ile ilgili kontroller
1.4.1 Işınlanmış gıdaların kontrolü
1.4.2 Ürün bileşimlerinin kontrolü

Ürün bileşimlerinin ve referans değerlerinin kontrolü
Allerjik maddelerin referans değerlerinin kontrolü
Beslenme değerlerinin kontrolü
Katkı maddeleri, tatlandırıcılar ve gıda bileşenlerinin 
referans değerlerinin kontrolü
Genetik yapısı değiştirilmiş organizmaların ve yenilikçi gıda 
referans değerlerinin kontrolü
Son kullanma tarihinin kontrolü
Etiketleme ile ilgili diğer kontroller

22.. HHaayyvvaann  kkiimmlliikk  kkoonnttrroollüü

33.. ÜÜrreettiimm  ssüürreeççlleerrii  iillee  iillggiillii  kkoonnttrroolllleerr

3.1 Kuruluş içerisindeki kontroller
HACCP kontrolleri
Depolama sıcaklığı kontrolleri
Diğer kritik kontrol noktalarındaki kontroller

3.2. Hijyen kontrolleri
3.3. Ürün sertifikasyon kontrolleri

Organik ürün sertifikasyonu
Koruma altındaki ürünlerin sertifikasyonu (coğrafi işaretli ürünler vs.)

44.. GGııddaa  vvee  yyeemm  zziinncciirriinnee  iilliişşkkiinn  ddiiğğeerr  kkoonnttrroolllleerr

4.1. Hayvanlardaki gıda kaynaklı olmayan hastalıkların kontrolü
4.2. Hayvan refahına ilişkin kontroller

Taşıma koşullarının ve seyahat süresinin kontrolü
Hayvanın yemleme ve sulama koşullarının kontrolü
Hayvan refahına ilişkin diğer kontroller

4.3. Bitki sağlığına ilişkin kontroller
Zirai mücadele ilaçlarının kontrolleri
Diğer kontroller

M. Nilgün EGEMEN (CHE’89)

Tablo 1. Gıda ve yem denetim faaliyetlerinin sınıflaması
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Gıdalarda hormonlar, katkı maddeleri,
pestisit kalıntıları gibi sorunlarla uğraşır-

ken bir de  GDO’lar çıktı diyenlerin sayısı her
gün artıyor. GDO konusuna  yine bir göz gez-
dirmekte  fayda var. Zira  GDO daha uzun yıllar
tüketiciyi meşgul edecek gibi görünüyor. 

Genetiği değiştirilmiş organizmalar (GDO) ge-
netik materyalleri (DNA), doğal çifleşme veya
doğal değişim ile oluşamayacak şekilde, de-
ğiştirilmiş olan organizmalar olarak tanımlan-
maktadır. Günümüzde bu yolla (rekombinant
DNA yöntemleri kullanarak) yaratılan mikroor-
ganizmalara ‘‘genetiği değiştirilmiş mikroorga-
nizma’’, bitkilere ise ‘‘transgenik bitki’’ denmek-
tedir. 

GDO’lar kullanım alanlarını sıralayacak olursak

1. Tıp, İlaç sektörü (örneğin genetiği değiştiril-
miş mikroorganizma kullanımı ile aşı üretimi,
rekombinant mikroorganizma kullanarak insu-

lin üretimi) 

2. Endüstriyel ürünler (örneğin enzimlerin üreti-
mi)

3. Tarımsal ürünler (örneğin GDO mısır)  olarak
karşımıza çıkmakta.

Dünyada ve ülkemizde ilaç sektöründe ve en-
düstriyel ürünlerde kabul gören GDO’lara karşı
yediğimiz ürünler söz konusu olduğunda tüke-
tici tepkisi oluşmakta. Tıpta ve ilaç sektöründe
kurtarıcı olarak karşımıza çıkan GDO’lar, tarım
ürünleri düşünüldüğünde ekolojik dengeye ola-
bilecek etkileri, biyoçeşitliliğimiz ve/veya çok
özel tarım ürünlerimiz üzerinde yok olma riski
yaratabilecek olmaları, sağlıklı kişiler üzerinde
olası etkileri ile tartışma yaratmaktadırlar.   

GDO’lu ürünlerin etkilerini sağlık, biyolojik çe-
şitlilik ve çevre üzerinde irdelemekte fayda var-
dır. Sağlığa olan etkileri konusunda dünyada
olduğu gibi Türkiye’de de araştırmalar çok ye-

tersizdir. Bu nedenle bilim
insanları arasında farklı
görüşler vardır. Biyolojik
çeşitliliğe ve çevreye ola-
bilecek etkileri ise Türki-
ye’yi ekonomik boyutta
da etkileyebilecek düzey-
dedir. 

Çok genel bilgiler verilmiş.
İnsan sağlığı, biyolojik çe-
şitlilik ve çevreye olabile-
cek olumsuz etkileri (risk-
leri) konusunda biraz da-
ha açıklama yer alması iyi
olur. 

Dünya ülkelerinde de
GDO konusunda farklı gö-
rüşler ve uygulamalar var-
dır. Örneğin ABD (Amerika
Birleşik Devletleri)’ndeki
uygulama ile AB (Avrupa
Birliği)’de GDO uygula-
maları birbirinden oldukça
farklıdır. Hatta bazen

AB’ye üye ülkeler bile kendi aralarında anlaş-
mazlığa düşmektedirler. Bu farklı uygulamaları
incelerseniz,  ABD  de FDA  (Gıda ve İlaç İda-
resi) tarafından onaylanmış ürünlerin etiketlen-
mek zorunda olmadığını, buna karşın AB’de
daha katı kurallar bulunduğunu ve onaylı GDO
ürünlerinin  etiketlenmek zorunda olduğunu
görürsünüz. Bu ülkelerdeki GDO kurallarını da-
ha yakından incelemek ülkemizdeki durumu
değerlendirmekte kolaylık sağlayacaktır. 

AB’de etiketlenecek onaylı ürün
nedir?
AB'de % 0,9’luk GDO eşik değeriyle onay almış
tarımsal ürünler mısır, kanola, soya ve pamuk
ürünlerinin çeşitlerinden oluşur.  Örneğin yakla-
şık 14 adet GDO mısır çeşidi bugüne kadar gı-
da ve/veya yem olarak onay almış durumdadır.
Bunlardan 2 tanesi marketlerden çekilmiş, ba-
zılarının ise onay süresi bitmiştir ve onayın ye-
nilenmesi için bekleme sürecindedir. 

Bir çeşitte GDO oranını tespit etmek için miktar
tayini yapılması gerekmektedir. Bu da bitkinin
genomunda bulunan bitkiye özel gen ile değiş-
tirilmiş olan gen arasında korelasyon kurarak
belirlenmektedir. 

AB Gıda Güvenliği Otoritesi (EFSA) biyotekno-
loji firması tarafından üretilen ve başvuruda bu-
lunulan çeşit üzerinde risk değerlendirmesi ya-
par, piyasaya verilmesi konusunda görüşünü
Avrupa Komisyonu’na sunar, Avrupa Komisyo-
nu da uygun bulursa ve bağımsız bir komite
olan ‘‘Gıda Zinciri ve Hayvan Sağlığı Daimi Ko-
mitesi’’nin de olumlu görüşü var ise onaylar.
Anlaşmazlık durumunda Bakanlar Konseyi de
devreye girer. 

Firma  GDO çeşidine  gıda olarak,  hayvan ye-
mi olarak veya tarlaya ekim için onay almak
amacıyla başvuruda bulunur. Bu ürünlerden
birçoğu hayvan yemi ve gıda olarak, çok ender
olarak da bazısı ekilmek amacıyla onay alabil-
mektedir. Onaylar süreli olarak verilir. AB de
şimdiye kadar ekimine izin verilen mısır çeşidi
yalnızca bir tanedir. Üye ülkeler kendileri için

Enine boyuna
GDO’lar 
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ayrı kararlar alabilme özgürlüğüne sahip olduk-
larından,  bu çeşit için bazı AB ülkeleri ekim ve
satış  yasağı koymayı tercih etmiş bulunmakta-
dır. 

AB’de onay almış GDO’lar: 
Zararlılara karşı mücadele tarımda pestisitle
(böcek öldürücü ilaçlar) ya da GDO'larla yapı-
labilmektedir. Aslında tarımda GDO’lu ürünler-
den birçoğu tarım ilaçlarına rakip oluşturmak
amacıyla ortaya çıkmıştır. AB de onaylı GDO’lu
ürünlerden en yaygın olanı böceklere karşı di-
renç sağlayan çeşitlerdir. Bu mücadelede
GDO’lu ürünlerin bir çoğu BT-toksini veya her-
bisit toleransı ile karşımıza çıkar: 

BT-toksin gen bölgesi içeren GDO’lu
ürünler:
Bacillus thrungiensis denen bir bakterinin toksi-
ninin üretimini sağlayan cry genlerini genetik
yapısında bulunduracak şekilde değiştirilmiş
ürünlerdir. Böyle bir modifikasyon sonucunda
bitki bu toksini üretir ve böylelikle zararlılara
(böceklere)  karşı direnç kazanır. Bu toksinin in-
san vücuduna zararlı etkisi olmadığı iddia edil-
mektedir.  

Herbisit toleransi geliştirilmiş
GDO’lu ürünler:
Herbisitler istenmeyen yabancı otları yok etmek
amacıyla geliştirilmiş ilaçlardır. Yetiştirilmek iste-
nen tarımsal üründe, genetik modifikasyon
yöntemleriyle geliştirilen mekanizma ile herbisi-
te tolerans sağlanır ve bu GDO ürünün herbi-
sitten zarar görmesi engellenir. 

GGDDOO''lluu  üürrüünnlleerrllee  iillggiillii  eeşşiikk  ddeeğğeerr  uuyygguullaammaallaarrıı::

AB, GDO konusunda diğer ülkelere kıyasla da-
ha katı kurallar uygulamaktadır. Şimdi AB’de
kurallara ve eşik değere bir göz gezdirelim:
AB’de tolere edilebilir (daha önce onay almış
ve sonra onayı kaldırılmış ve/veya piyasadan
çekilmiş ürünler)  onayı olmayan  bir GDO mik-
tarı için % 0.5 kuralı uygulanmaktadır. Diğer
onay almamış GDO’ların hepsi için sıfır tolerans
kuralı uygulanır. AB'de yüzde 0,9 eşik değer,
onaylı (GDO'lu olarak etiketlenmesine izin veri-
len) ürünlerde uygulanmaktadır. ABD'de ise
herhangi bir etiketleme kuralı yoktur. Firma
FDA’ye (ABD Gıda ve İlaç İdaresi) başvurur,
FDA firmadan risk analizlerini kendisinin yap-
masını ister, risk analizlerini uygun buluyorsa
onayı verir. Bu ürünleri etiketlemek zorunluluğu
yoktur. Yani ABD'de yediğiniz her gıda FDA
onaylı GDO'lu ürün olabilir. Japonya'da ise eti-
ketleme için GDO eşik değer (treshold) % 5’dir. 

GDO’lar son yıllarda geniş yankılar uyandır-
makta, yurtdışında olduğu gibi Türkiye’de de

GDO’ya karşıt veya taraftar guruplar kurulmak-
ta, tüketici koruma dernekleri, siyasetçiler, ilgili
meslek odaları  konuyla ilgilenmekte ve sonuç-
ta, ortaya çıkan tartışmalar iyimser bir bakış
açısıyla  bakıldığında,  bilgili ve bilinçli kamuo-
yu, tüketici oluşturmaktadır. Böylelikle Türki-
ye’de GDO’lar için politikalar oluşmakta, en
önemlisi de bu politikalar için bilimsel donanı-
mın oluşturulması çalışmaları hızlanmaktadır. 

Yediğiniz içtiğiniz sağlıklı olsun.

*ODTÜ, Gıda Mühendisliği Bölümü’nde öğretim üye-
sidir.

Doç. Dr. G. Candan GÜRAKAN* (FDE’84)
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On iki yaşındaki yeğenimle bir pazar ak-
şamı maç özetlerini izliyoruz. Üç dört

maçın özetini izledik ki farkettim; yeğenim ta-
kımların bütün oyuncularını biliyordu sanki;
hatta geçen sezon hangi takımda oynamışlar,
hangi Avrupa takımından transfer edilmişler,
transfer için başka hangi isimler gündeme gel-
miş, transfer fiyatları ne kadarmış, sarı ve kır-
mızı kartlarla ilgili Dünya Futbol Federasyonu
hangi kuralları değiştirmiş... Bir arkadaşım
benzer bir durumu kendi oğlunun bilgisayar
oyunlarına merakından bahsederek anlatıyor
ve şaşkınlığını şöyle ifade ediyordu: “O kadar
çok oyun o kadar çok kural ve hile var ki bütün
bunları nasıl biliyorlar şaşıyorum.” Aslında bu
hikayeler hiçbirimize yabancı değil. Bütün
bunları nasıl öğrendiklerini soruyoruz, cevap-
lar benzer; televizyonlardan, arkadaşlardan,
gazetelerden, internetten, forumlardan... 

Eğitim aslında herkesin aşina olduğu bir terim
ve en genel anlamıyla bireylerin bir takım bilgi-
leri, yetenekleri ve becerileri öğrenme süreci
olarak tanımlanabilir. Peki az önce bahsettiği-
miz durumlar bir eğitim mi? Hiç şüphesiz evet!
Hem de en ideali, çünkü hem kolay hem de

zorlamaksızın doğal bir şekilde gerçekleşiyor-
lar. Peki aynı çocukların önüne öğrenmelerini
istediğimiz herhangi bir konuyu veya problemi
koyduğumuz zaman onlardan aynı uğraşı ala-
biliyor muyuz? Hepimizin cevabı aynı; genel-
likle “hayır”. Peki bir takımın oyuncuları kadar
bilim insanlarının, edebiyatçıların veya sanatçı-
ların  isimlerini bilmek daha mı zor veya okul-
larda anlatılan birtakım kavramlar bu çocukla-
rın öğrendikleri futbol, bilgisayar oyunları veya
ilgilerini çeken herhangi bir olayla ilgili öğren-
dikleri kavramlardan daha mı karmaşık? Ke-
sinlikle hayır! O halde sorun nedir? Neden hep
şikayetçiyiz öğrencilerimizin okul derslerindeki
yetersizlikleriyle ilgili? Öğrencilerimiz birçok
kavramı, isimleri, yetenekleri ve bir takım be-
cerileri kendi başlarına çok kolay bir şekilde
öğrenebilirlerken neden acaba üzerine on bin-
lerce liralık harcama yaparak öğretmek istedi-
ğimiz konularda bu kadar aciz kalıyoruz. Aslın-
da şu ana kadar konuştuklarımızdan bu soru-
nun en önemli nedeni çok net bir şekilde orta-
ya çıkıyor. Bizim öğrenmelerini istediklerimizle
onların öğrenmek istedikleri pek örtüşmüyor.
Peki, çocuklarımız futbolu, bilgisayar oyunları-

nı veya bir takım dizileri severek mi dünyaya
geliyorlar? Elbette ki hayır. Zamanla seviyorlar.
Sevdiriliyorlar. Bunun için inanılmaz maddi
kaynak, emek ve zaman harcıyor o alanların
söz sahipleri. Çünkü şu gerçeği çok iyi biliyor-
lar; ürün ne kadar iyi olursa olsun ilgi çekme-
dikçe, konuşulmadıkça, tartışılmadıkça, payla-
şılmadıkça kısacası toplumsal bir olgu haline
gelmedikçe sahiplenilmeyecektir. Matematik,
bilim, sanat, tarih veya coğrafya da bu kuralın
dışında değil. Elbette eğitimle ilgili birçok so-
runumuz var, özellikle nasıl öğrenildiği ve öğ-
retileceği ile ilgili ama öncelikle ilgilendirmek,
sevdirmek, peşinden koşturmak gerekiyor.
Belki de en önemlisi bu ilginin ancak toplum-
sal olduğu ölçüde sürdürülebileceğinin bilin-
mesi ve bu amaç doğrultusunda çalışılması.
Sonrasında bu yoldaki problemler çok daha
kolay çözülecektir.       

*ODTÜ Eğitim Fakültesi’nde öğretim üyesidir.

EĞİTİM

Dr. Ömer Faruk ÖZDEMİR*
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12 Aralık 2001 akşamı, aniden başlayan
ve yoğun yağan kar, kısa zamanda OD-

TÜ’yü bembeyaz yapmıştı. Birkaç fotoğraf çe-
keriz diye U3’ün karşısındaki merdivenlerden
alleye çıktığımızda çok güzel bir manzara ile
karşılaştık. Kar beyazı, akşam karanlığı, lam-
balar ve binalardan sızan ışıklar çok özel bir al-
le görüntüsü sunuyordu. 

Gündüz vakti olsaydı, yardımsever bir öğrenci,
kaşkolünü sarardı ODTÜ’nün en güzel kızının
boynuna. Bilim Kızı, Matematik ile Kütüphane
arasındaki her zamanki yerinde, kışa hazırlık-
sız yakalanmıştı. Yıllardır gelip giden kışlar
üşümemeyi öğretmiş olmalıydı.  

Kütüphanenin ışıkları karların biriktiği dalların,
ağaçların kalın gövdelerinin ve direğe bağlan-
mış beyazlaşmış bisikletin üzerinde yansıyor-
du, o renk bilimin beyazıydı. Atatürk anıtının si-
yah kütlesinin üzerine yağan kar ancak üstünü
kaplayabilmişti, bir kitabın sayfalarına beyazlar
eşlik ediyordu. Karşıda merdivenlerde ayak iz-
leriyle şekillenmiş karlardaki beyaz U3 beya-
zıydı. 

Uzaktan, kartopu oynayanların neşeli sesleri
geliyordu. Kartoplarından birine hedef olma-
mak için uzak duruyorduk. Karanlıklar, ışıklar,
gölgeler, ayak izleri her yanda bin çeşit beyaz
renk sergiliyordu. Bu renklerin fotoğraflarını
çekmek için ışık yetersiz olunca ve yanımızda
tripodumuz da olmayınca, banklara, çöp kutu-
larına koyduğumuz çantanın üzerinde fotoğraf
makinesini sabitleyerek en iyi kareleri yakala-
maya çalıştık, yağan kardan korumak için de
bir şemsiye açıktı. 

MM’i projektörler ışığa boğarken, hemen ya-

nındaki, ODTÜ’nün en mütevazı ve anlamlı bi-
nası olan Baraka, çevresindeki dallara biriken
karların beyazlığıyla aydınlanıyordu. Bilim ada-
mı heykellerinin üzerinde biriken karlar komik
görüntüler sergiliyordu. Araba yolundaki karlar
üzerinde lastik izleri görünüyordu, kar beyazı

en çabuk burada kirlenmişti. 

Stadyumdan gelen seslerden orada
bir kalabalığın olduğu ve çok neşeli
oldukları anlaşılıyordu. Oraya ulaştı-
ğımızda, koşan, karların üzerine ken-
dini bırakan, yuvarlanan, kardan
adam yapan, kartopu oynayan kala-
balığı yalnızca seyrettik, fotoğraflarını
çekemedik. Stadyum beyazının üze-
rindeki güzellikler yalnızca anılarda
kaldı. Karın kapattığı yazının üzerin-
deki uzun çizgilerde devrimin beyazı
vardı. 

O akşam ODTÜ beyazının içinde yü-
rürken, fotoğraf makinesinin pilleri bitene ka-
dar fotoğraflar çektik. O akşam güzel bir ak-
şamdı, ODTÜ’de beyaz bir akşamdı.

ODTÜ’DE 
BEYAZ 
BİR AKŞAM 

Aydýn TÝRYAKÝ (CHE’81)
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Son Edebiyat Kulübü toplantısında Lev
Tolstoy’un ünlü kitabı Anna Karenina’yı

konuştuk.  Toplantıya katılan arkadaşlarımızın
hemen hepsi  ‘...yıllar önce  bu kitabı okumuş-
tum ama  şimdi yeniden okumuş olmaktan
mutluyum..’ diyerek söze başladı. Bu giriş ak-
lıma İtalyanların kalem sincabı Italio Calvi-
no’nun ünlü sözünü hatırlattı; “Klasikler, hakla-
rında asla ‘okuyorum’ sözünü değil, genellikle
‘yeniden okuyorum’ sözünü işittiğimiz kitaplar-
dır.” Klasik bir kitap için ilk kez okuyorum den-
mez, mutlaka daha önce okumuşuzdur.  Bir ki-
taba neden klasik denir ya da bir kitap nasıl
klasik olur? Aradan yıllar hatta asırlar geçmiş
bazı kitapları okuduğumuzda kendimizden,
günümüzden birşeyler bulup çıkarırız. :Nedir
bunların sırrı?   Calvino bunu şöyle açıklıyor; 

“Okumuş ve sevmiş olanlar için zenginlik anla-
mına gelen, ama zevkine varabildiği daha iyi
koşullarda ilk kez okuma şansını bulanlar için
de o denli zenginlik demek olan kitaplara klasik
denir. ...bir klasiği her okuma, ilk okuma gibi
keşif okumasıdır. ...bir klasik,  söyleyecekleri
asla tükenmeyen bir kitaptır.” 

Her okumamızda yeni bir şeyler öğrendiğimiz
bu kitaplardan en az birkaç tane hepimizin ki-
taplığında mevcuttur. Bazen günümüzü kaçır-
mamak adına daha sonra nasılsa okurum di-
yerek alıp koymuşuzdur, gerçekten okumamı-
şızdır,  okunma sırası beklerler. Oysa ki geçmi-
şi anlamadan günümüzü kavramanın olanağı

yoktur. Kütüphanemizde bazı kitaplar hep ek-
sik kalacaktır. Unutmayalım ki, klasikler bir kla-
siktir ve ölümsüzlerdir. Klasiklerin asla söyleye-
cekleri tükenmeyeceği için güncelden vazgeç-
meden onlara zaman ayrılması düşüncesinde-
yim. Bu duygular içerisinde grup olarak 19. YY
Rus edebiyatının içerisine daldık. Edebiyat

dünyasında ne zengin bir dönem. Tolstoy, Tur-
genyev, Çehov, Dostoyevsky, Gogol hemen
hepsi aynı dönemde yaşamış Rus yazarları.
Rus edebiyat dünyasında patlamanın yaşan-
dığı yıllar. Vilademir Nobakov Rus düzyazısının
en büyük sanatçılarını şöyle sıralamış, “Bir,
Tolstoy;  iki, Gogol; üç, Çehov; dört, Turgenyev.

Klasiklerden...   ANNA KARENİNA
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Bu öğrencilere not vermek gibi bir
şey, herhalde Dostoyevsky ile Salti-
kov aldıkları kötü notu konuşmak için
kapımda bekleşiyorlardır.” 

Tolstoy, 1829-1910 yılları arasında ya-
şar. Zengin bir ailenin çocuğudur.  Bü-
yük bir Rus yazarı, fikir, eğitim, sanat
dünyasının ünlü kişilerinden biridir. Ço-
cukluğundan bu yana gerçekleri incele-
me duygusu içerisindedir. Halkın içinde
yer alır. Yoksul köylüler arasına katılır. Or-
duya katılıp, Kırım Savaşı’nda subay ola-
rak yer alır. Bir kısım eserlerini askerliğin
arkasından yazar. Avrupa gezilerine çıkar.
Voltaire, Arthur Schopenhauer ve J.J. Rou-
seu’dan etkilenir. Lüksten sıkılan bir insan
olduğu için köyünde okul kurar. 1862 yılında
evlenir. Eserlerinin en önemlilerini ‘Savaş ve
Barış’, ‘Anna Karenina’ yı evliliğinin ilk yılların-
da yazar. Tüm servetini köylülere dağıtır. Her
haliyle onlar gibi yaşar. Bu süreçte usanma-
dan yazar. ‘Kruetzer Sonat’, ‘Efendi ve Uşak’,
‘Karanlıkların Günü’, ‘İman nedir’, ‘İnciler’, ‘Ki-
lise ve Devlet’ bu yıllarda yazılır. Ömrünün son
yıllarını iyice derbeder bir yaşam içinde geçirir.
Evinden ayrılır. Küçük bir kasaba istasyonunda
yaşama veda eder. Kendi ülkesinin toplumsal
ve siyasal çalkantılarını, halkını çok iyi gözlem-
leyip kitaplarına aktarmıştır. Gerçekçi edebiya-
tın önemli temsilcilerinden birirdir. Eserlerinden
‘Hacı Murat’ ölümünden iki yıl sonra yayımlan-
mıştır. Tolstoy’un yaşamını tek bir paragrafa
sığdırmak gerçekten mümkün değil; ben sa-
dece kısa bir hatırlatma yapmaya çalışıyorum.
Kendisini hatırladıktan sonra kitabına göz ata-
biliriz.

Anna Karenina’da,  Anna Karenina ile Vornsky,
bununla beraber Levin ile Kitty’nin aşkları an-
latılır. Rus aristokrasisi içindeki Anna, güzel ve
çevresinde hayranlık uyandıran biridir. Kocası
yüksek bir devlet memurudur. Zaman içinde
Kont Vronsky ile tanışır. Birlikte olmaya başlar-
lar ve durumunu kocasına anlatır. Kocası bo-
şanmayı reddeder. Anna, Vronsky ile beraber
her şeyi göze alıp İtalya’ya giderler. Dönüşle-
rinde kimse onlarla birlikte olmak istemez. Bu
durum Anna’nın sinirlerini bozar. Anna,
Vronsky’nin artık kendini sevmediğini düşün-
meye başlar. Bunalıma girer, yaptıklarından
pişmanlık duyarak intihar eder. Vronsky, bu
olayın ardından orduya katılır.

Bu şekilde baktığımızda basit bir aşk hikayesi
olarak yorumluyabiliriz. Ancak bu kitap bu ka-
dar basit değil. İletişim yayınlarından 836 say-
fa olan kitabın, aynı zamanda Tolstoy’un
önemli yapıtlarından biri olduğunu düşündü-
ğümüzde basit sözcüğünü hemen unuturuz.
Anna-Vronsky’nin fazlasıyla şiddetli ve döne-

mine göre oldukça radikal aşkları kitabın için-
de akan olaylardan sadece biridir. Bunun ya-
nında önemli bir karekter olan Levin var.. Levin
karekteri önemlidir çünkü Tolstoy’un kendisi
olduğu söylenir. Levin ile Kitty’nin detaylı bir
şekilde aktarılan yaşantıları bunun bir örneği-
dir. Bu romandan, Rusya’nın 19.YY dönemini
öğreniyoruz. Halkın, köylülerin içinde bulundu-
ğu durumu, onların yaşam - toprak savaşları-
nı, aydınlanma dönemi mücadelelerini görü-
yoruz.. Rus aile yapısı ve kültürü hakkında bil-
giler ediniyoruz. Bunun yanında bir edebiyat
harikası olan kitapta yapılan kişilik tahlilleri,
betimlemeler, tasvirler oldukça etkileyici.
Gelmiş geçmiş en iyi aşk romanı olarak an-
latılan Anna Karenina’yı mutlaka okumuş-
sunuzdur.  Yeniden okuyun. Söyleyecekle-
ri asla tükenmeyen bu kitapta kendiniz-
den yada günümüzden neler bulabilece-
ğinizi keşfedin.

Tülay ÜNLÜEVCEK (PSY’83)

EEddeebbiiyyaatt  KKuullüübbüünnddeenn  nnoottllaarr

Tolstoy gecesinde neler konuşuldu; 

* Kitaptaki Levin karakterinin yanı sıra Anna karakterinin de Tolstoy’u yansıttığını,

* J.J. Rousseau ve Schopenhauer’dan etkilendiğini,

* Freud’dan önce Freud’un teorilerine benzer düşüncede eserler verdiğini,

* Dönemde, Rusya tarihinde Deli Petro’dan başlayarak, II.Katherina, I. Aleksandre ve
I.Nikola dönemini, 1861 manifestosundan başlayıp 1912 Ekim devrimine kadar süren
ayaklanmaları ve aydınlanma hereketini, 

* Yaşanılan bu dönemde Rus edebiyatı destansı – şiirsel yazımdan nesre doğru
kaydığını, 

* Rus yazarları, marjinallikten uzaklaşıp yerel geleneklere, yurtseverliğe yöneldiklerini ve
Slavcılık konusunu,

* Tolstoy’un fırtınalı bir iç dünyası olduğunu bunu eserlerinde yarattığı karakterlerin
zenginliğe ile görebildiğimizi,

*Anna karekterini Puşkin’in kızından etkilenerek yarattığını,

*Tolstoy’un yaşamında bırakıp gitmelerin yoğunluğunu ve sistemle uzlaşmaz bir kişiliği
olduğunu,

* Anna’nın intiharının o dönemde demiryollarında intihar olaylarının yansıttığını,

* Romanda iç monolog tekniğinin oldukça başarılı işlenmiş olduğunu,

* Yazarın diğer bir yapıtı olan Savaş ve Barış’ta toplam 650 roman karakterinin
bulunduğunu

* Bu kitap sayesinde evliliklerde yaşanan aldatmalarda ‘aynı Anna Karenina gibi’
denilmesinin tüm dünyada evrenselleştiğini konuştuk.

Kitaptan beğendiğimiz bölümlerin okuduk. Bir sonraki toplantıda Hasan Ali Toptaş’ın
‘Gölgesizler’ isimli kitabını tartışacağız.
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hocam inecek var

Geçen ay, Kapadokya’nın az bilinen bir
yöresi olan Soğanlı Vadisi’ne uğramış-

tık. Bu ay da yine az bilinen, hatta yeni keşfe-
dilen bir yöreyi ve yakınlarındaki yerleri dola-
şacağız. Aslına bakarsanız, yazımızın ekseni-
ni oluşturan Gelveri’ye yıllar önce gitmiş, ilk
notlarımızı vaktiyle yazmıştık (Odtülüler Bülte-
ni, No: 107, Nisan–2002). Civarda görülmesi
gereken yeni yerleri keşfedince aynı mekâna
bir kez daha dönmek zorunlu hale geldi!

Gaziemir
İlk durağımız Güzelyurt ya da eski dönemler-
deki adıyla “Gelveri” ilçesine bağlı olan Gazie-
mir Köyü. Köy, Aksaray’a 50, Güzelyurt’a 18
kilometre uzaklıkta bulunmakta. Köyün nüfu-
su bin civarında. Anadolu’nun pek çok yerin-
de olduğu gibi burada da nüfus yazın artıyor,
kışın azalıyormuş.

Burada görülecek en önemli eser bir “yeraltı
şehri”. Şimdi, “Kapadokya’nın her yanı yeraltı
şehirleri ile dolu, bunun nesi önemli?” diye so-
rabilirsiniz. Hemen söyleyeyim; bu “yeraltı
şehri” alıştığımız, bildiğimiz türden değil. İna-
nılır gibi değil ama bir han ya da kervansaray
biçiminde. Yani, Anadolu’da eşi-benzeri olma-
yan bir yeraltı yapısı ile karşı karşıyayız.

Kayalara oyularak yapılan kervansaray, asırlar
boyunca kullanılmış, ancak çukurda olduğu
için zaman içinde sel sularının getirdiği çamur
ve diğer maddeler ile dolmuş. Kalan kısımları,
sahibinin anlattığına göre, yakın zamanlara

kadar ahır ve samanlık olarak hizmet vermiş.

Arazinin sahibi olan köylü, birkaç yıl önce va-
liliğe müracaat ederek yardım istemiş. Valiliğin
desteği sonucu çamurlar temizlenmiş ve Ha-
ziran 2007’de yapı ortaya çıkarılmış. Günü-
müzde özel bir müze olarak ziyarete açık.
Gezmek isteyenler köye yardım amacıyla
sembolik bir ücret ödüyor.

Yapıya yaklaşık 10 metre uzunluğunda, Hattu-
şaş’taki “potern”leri anımsatan taş örme bir
koridordan girilmekte. Daha sonra büyükçe
bir avlu ile karşılaşılmakta. Kervansaray işte
bu avluya açılan iki ana bölümden oluşmakta.
Kayaların içine yan yana oyulmuş odalar,
muhtemelen hayvanların barındığı ve erzakla-
rın depolandığı bölüm. Bu bölümün karşısın-
da ise yine muhtemelen insanların barındığı
yerler oyulmuş. Burada üzüm suyu çıkarılma-
sı için kayalara oyulmuş tekneler ya da alışıl-
mış deyimle “şırahane” ve toprağa gömülmüş
büyük hacimli küpler de bulunmakta. Büyük
olasılıkla kilise olarak kullanılan kısım da aynı
yerde görülmekte. Bütün bunlar, yapının geç-
mişinin oldukça eskilere, söz gelimi tahminen
en az bin yıl öncesine kadar uzandığını gös-
termekte.

Yeraltı kervansarayını gezdikten sonra, hemen

Gaziemir-Gelveri

Kızıl Kilise

Gaziemir
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hocam inecek var

üstte bulunan ve yine kayalara oyularak oluş-
turulan lokantada yemek yiyebilir, çok kaliteli
olmasa da ev yapımı şarapların tadına baka-
bilir ve hatta lokanta sahibinin bizzat çaldığı
saz eşliğinde Pir Sultan Abdal’dan birkaç de-
ğiş dinleyebilirsiniz!

Köyü gezerken, yeraltı kervansarayının he-
men yakınlarında bulunan Osmanlı dönemin-
den kalma bir çeşmenin fotoğrafını da çeke-
bilirsiniz.

Kızıl Kilise
Yörede ziyaret edeceğimiz ikinci nokta Güzel-
yurt’a 6 kilometre uzaklıkta Sivrihisar beldesin-
de bulunan Kızıl Kilise. Adını, inşaatında kulla-
nılan kırmızı renkli kesme taşlardan alan yapı,
erken Hıristiyanlık dönemi mimarisinden gü-
nümüze kalmış ender örneklerden birisi. Kili-
senin, İstanbul’dan Antakya’ya uzanan yol
üzerinde yaklaşık 1500 yıl kadar önce inşa
edildiği tahmin edilmekte.

Kilisenin niteliği konusunda bilim adamları
farklı görüşler ileri sürmekte. Araştırmacıların
bir kısmı Kızıl Kilise’nin “mezar kilisesi”, bir kıs-
mı da “hac kilisesi” olduğunu iddia etmekte.
Burasının bir mezar kilise olduğunu ileri sü-
renler Aziz Gregorios’un ömrünün son yıllarını

bu kilise civarındaki çiftliğinde geçirdiğini ifa-
de etmekte!

Kızıl Kilise, merkezi New York'ta bulunan Dün-
ya Anıtlar Fonu tarafından yayınlanan ''2008
Yılında Dünyanın En Fazla Tehlike Altında Bu-
lunan 100 Tarihi Eseri Listesi''nde yer almış. Bu
durum karşısında, 2002 yılında başlatılan res-
torasyon çalışmalarına, üyelerinin çoğunluğu-
nu Fransızların oluşturduğu ve 1995’te Fran-
sa’da kurulan “Kapadokya Sevenler Derne-
ği”nin de katkılarıyla hız verilmiş. Günümüzde,
yapının kubbe dışındaki önemli bir bölümü-
nün “kurtarılmış” olduğu söylenebilir. Ama
şüphesiz ki daha yapılacak çok iş var!

Küçük bir kilise, bazı kolonlar arasında fresk
parçaları hala seçilebilmekte. Anadolu’nun en
seçkin eserlerinden biri olduğundan şüphe
yok. 

Yüksek Kilise
Gelveri civarında ziyaret edeceğimiz bir diğer
mekân, vaktiyle bir Bizans kilisesinin temelleri
üzerine 1895’te yeniden inşa edilmiş olan
Yüksek Kilise. Kilise, çevreye hâkim dik bir te-
penin üzerinde bulunmakta. Hıristiyanlık âle-
minde “Analipsis” kilisesi olarak bilinen yapı,

bazı kaynaklarda “Kızlar Manastırı” olarak da
anılmakta.

İlçe merkezine 3 kilometre uzaklıkta bulunan
kilisenin yapımı için vaktiyle Rusya’nın Odes-
sa kentinde oturanlardan yardım toplanmış. 

Kilise, ibadet mekânı ve keşişlere ait yerler ol-
mak üzere iki kısımdan oluşmakta. Günümüz-
de özgün halinden pek eser kalmasa da, ya-
pının müthiş etkileyici olduğu her halinden
belli! Seyir terası niteliğindeki avludan bakınca
bütün Gelveri ovası ayağınızın altında! Hemen
belirtelim, kilisenin alt tarafına bir gölet yapıl-
mış; buradan kiliseye gitmeden önce, gün ba-
tımı sırasında müthiş etkileyici fotoğraflar çe-
kebilirsiniz!

Yolunuz Kapadokya yöresine düştüğünde bu
birbirinden ilginç yöreleri/yapıları ziyaret etme-
nizi öneririm. 

Gideceğimiz bir diğer diyarda karşılaşabilmek
dileğiyle,

KAPADOKYA’NIN ARA SOKAKLARI

M. Bülent VARLIK
(ECON/STAT Ocak’76) 

(mbvar lik@gma il.com)

Yüksek Klise

Kızıl Kilise
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Yıl 1960. Üniversitemiz ilk yıllarında Ni-
san ortalarında tatile girer, Eylül’de açılır-

dı. 27 Mayıs’ta ihtilal olunca tatil uzadı ve Üni-
versite Ekim ayında açılınca nerede ise beş
aydan biraz fazla yaz tatili yapılmış oldu. Üni-
versite’mize 1956 yılından beri ilk defa bir Türk
rektör atanmıştı. Rahmetli Prof. Dr. Turhan Fey-
zioğlu yeni rektörümüzdü.* 

27 Mayıs 1960 ihtilalini izleyen günlerde önem-
li gelişmeler oldu. TBMM’nin 1921 ve 1924 yıl-
larında yürürlüğe koyduğu ilk ve ikinci anaya-
salardan sonra üçüncü ve yepyeni bir anaya-
sa hazırlanmaya başlandı. Devlet Planlama
Teşkilatı’nın kurulması kararlaştırıldı. Sendikal
faaliyetler serbest bırakıldı. TBMM’ye Sena-
to’nun ilave edilmesi kararlaştırıldı. CHP duru-
munu korumuştu. Yeni partiler kuruldu. Adalet
Partisi, Yeni Türkiye Partisi, Cumhuriyetçi Köy-
lü Millet Partisi, Türkiye İşçi Partisi 1961 Ekim
ayında yapılan seçimde parlamentoya giren
partiler oldular. Demokrat Parti 1950, 14 Mayıs
ve 1960, 27 Mayıs arasındaki on yıllık iktidar
sonrasında Milli Birlik Komitesi’nce kapatılmış,
mallarına el konulmuş ve milletvekillerinin he-
men tamamı ile başta idarecileri Yassıada’da

kurulan mahkemede yargılanmaya başlamıştı. 

Yeni Rektörümüz rahmetli Prof. Dr. Turhan Fey-
zioğlu’nun üniversite öğrenim dilinin Türkçe ol-
ması konusunda ısrarlı olduğu biliniyordu. Bir
gün Mühendislik Fakültesi Dekanı rahmetli
Prof. Dr. Mustafa Parlar şöyle demişti: “ Karşı
fikirdeki insanların sesini azaltmanın en iyi yo-
lu onları yanımıza almaktır”.  Rahmetli Feyzi-
oğlu’nun rektör olmasında bu görüş ne kadar
etkili olmuştur bilemiyorum ama en azından
İngilizce öğrenimden vazgeçilmesi yönündeki
baskılar bir süre durulmuştu. 

İngilizce öğrenim denince aklıma iki ilginç olay
geldi. Birincisi Prof. Dr. Halil İnalcık ile ilgilidir.
İnalcık “Cumhuriyet Tarihi ve Devrimler” konu-
sunda bizlere ders veriyordu. Dönem sonuna
doğru bir yazılı imtihan yaptı. Sonuçları çok
merak ediyorduk çünkü bu dersten geçerli not
alınamaz ise mezun olunamayacağı gibi bir
söylenti yayılmıştı. Ayrıca ders ağırlıklı bir kre-
diye sahipti. İmtihan sonrasında sürekli olarak
“ Hocam durum nedir, derslerimiz nasıl” diye.
İnalcık’ı sıkıştırınca çok ilginç olan şu sözleri
söyledi: 

“Arkadaşlar, ben sizlere ders vermeye başladı-

ğımda bir ön fikre sahiptim. Bu öğrencilerin
çoğu İngilizce öğretim verilen okullardan gel-
mişler, burada da öğretim İngilizce olarak ya-
pılıyor. Herhalde bu öğrencilerin Türkçeleri çok
zayıftır diye düşünüyordum. Oysa sizler beni
çok ciddi olarak hayrete düşürdünüz. Ben yıl-
larca Dil Tarih ve Coğrafya Fakültesi’nde ho-
calık yaptım. Orası, isminden de belli, Türkçe-
nin çok iyi olması gerektiği bir fakülte. Ancak
şimdiye kadar orada, sizlerin burada gösterdi-
ğiniz kalitede Türkçe kullanımını hiç görme-
dim. Sizlerin yazılı imtihanda gösterdiğiniz mü-
kemmel Türkçe kullanımını ve kompozisyon
kalitesini görünce gerçekten düşüncelerimden
utandım. Bu nedenle ayrıca bir final imtihanı
yapmayacağım ve çok başarılı kâğıtlara A, da-
ha az başarılı olanlara ise B veriyorum.” de-
mişti. 

İkinci güzel olay ise şöyle gerçekleşmişti: İngi-
lizce öğrenim konusunda 1961 seçimlerinden
sonra TBMM’de devlet üniversitelerinde öğre-
nim dilinin Türkçe olması gerektiği ve yurt dı-
şından gelen öğrencilerin İngilizce öğrenim
veren üniversitelerde Türkçe öğrenemediği gi-
bi görüşler dile getirilmeye başlanınca döne-

“GEÇMİŞ ZAMAN OLUR Kİ HAYALİ
CİHAN DEĞER” (2)

O D T Ü ’ N Ü N   İ L K  Y I L L A R I

20 Haziran 1963 
Diploma Merasimi

30 Haziran 1962 
Diploma Merasimi

30 Haziran 1962 - Diploma Merasimi
Mustafa Parlar (Mühendislik Fakültesi
Dekanı)’ın elinden diploma alıyor
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min rektörü Kemal Kurdaş, sınıf arkadaşımız
olan Tanwir Wasti’yi yanına alarak TBMM Plan
Bütçe Komisyonu üyelerini ziyarete gitmişti. İki
saat kadar Üniversite’mizin çeşitli sorunlarının
dile getirildiği toplantı sonunda Kurdaş Komis-
yon üyelerine  “Değerli milletvekilleri, biliyorsu-
nuz Üniversite’mizde öğrenim gören yabancı
uyruklu öğrencilerin Türkçe öğrenemedikleri
ve bir devlet üniversitesinde İngilizce öğreni-
min yanlış olduğu yönünde bize baskılar uy-
gulanıyor. Sizlerin de aynı düşüncede olduğu-
nuzu tahmin ediyorum. Ancak iki saate yakın
bir süredir ben ve arkadaşım çeşitli konuları di-
le getirdik. Özellikle arkadaşımın Türkçeye
olan hâkimiyetini ve telaffuz mükemmeliyetini
gördünüz. Şimdi açıklıyorum. Bu arkadaşımız
Pakistanlıdır ve İnşaat Mühendisliği Bölümü
öğrencisidir” demiştir. Bu toplantıdan sonra
uzunca bir süre İngilizce-Türkçe öğrenim ko-
nusu TBMM gündeminden kalkmıştır. 

Tekrar gelelim 1960 sonbaharına. Ekim ayında
Üniversitemiz açılmıştı. İlk defa İngilizce imti-
hanı baraj olmaktan çıkarılmıştı. Hazırlık sınıfı
ihdas edilmişti. Öğrenci sayımız topluca 400’ü
geçmişti. Yeni öğretim görevlileri gelmişti.
Rahmetli Feyzioğlu Siyasal Bilgiler Fakülte-
si’nden transferler yapmıştı. Bunların başında
Prof. Dr. Arif Payaslıoğlu geliyordu. Payaslıoğ-
lu, Cem Çakmak ve Fikret Görün hocaları da
getirmişti. Mühendislik ve Mimarlık Fakülteleri-
ne de yeni ve parlak kariyere sahip öğretim
görevlileri geliyordu. Üniversite’nin ilk yıllarında
(1956–60) daha çok ABD’nin önde gelen üni-
versitelerinde öğrenim görmüş, kamu kesi-
minde görev yapan çok değerli yöneticiler öğ-
retim görevlisi olarak derslere yarı zamanlı ge-
liyorlardı. 1960’lardan sonra hem çok parlak
kariyerli öğretim görevlileri transfer edilmiş, ay-
rıca ve çok önemli olarak ODTÜ mezunları yurt

dışına, dünyanın önde gelen üniversitelerine
gönderilerek doktora yapmaları sağlanmış ve
böyle ODTÜ büyük ölçüde kendi mezunlarını
öğretim üyeliğine kazanarak büyük başarılara
imza atmıştır. 

1960 Ekim’inde üniversiteler açıldığında genç-
lik, özellikle üniversite gençliği, çok gözde bir
konumdaydı. 1971 ve 1980 ihtilallerinden çok
farklı bir durumdu bu. Milli Birlik Komitesi-ki 38
çeşitli rütbedeki subaydan oluşuyordu- önce-
leri hem meclis hem hükümet gibi görev yapı-
yordu. Bu dönemde asker kesiminde önemli
operasyonlar yapıldı ve hiyerarşi çok bozul-
muş, üst kademelerde yığıntı var denilerek pek
çok üst düzey subay emekli edildi. Benzer bir
operasyon akademik kesimde de yapılmış ve
çeşitli nedenlerle 150’nin üzerinde profesör
emekliye sevkedilmişti. ODTÜ’den hiçbir öğre-
tim üyesinin emekliye sevkedildiğini hatırlamı-
yorum. 

Üniversitemiz kütüphanesi zenginleşmeye
başlamış, yeni laboratuarlar kurulma aşaması-
na girmiş, yeni barakalar inşa edilmiş, yeni bir
erkek ve yeni bir kız öğrenci yurdu açılmış ve
TBMM’nin garajı olarak görev yapan tesis Üni-
versitemiz tarafından güzel bir kafeterya haline
getirilerek, Öğrenci Birliği yönetimine bırakıl-
mıştı. Çok kaliteli servis yapılan bu kafeterya-
nın ilk yöneticisi olarak değerli arkadaşımız
Ege Cansen’i hatırlıyorum. Daha sonra sınıf ar-
kadaşımız Yalçın Öksüzler de yönetici olmuş-
tu. 

1960 güz döneminde ben ve arkadaşlarım-
Cemal Egemen, Ekrem Başlamışlı, Yücel Öz-
den, Erol Argun- Öğrenci Birliği Yönetim Kuru-
lu’nda idik. Cemal Egemen başkanlığında rek-
törümüz rahmetli Turhan Feyzioğlu’nu haftada
bir ziyaret eder, öğrenci ve üniversite sorunla-

rını kendisine aktarır idik. Son derece zarif,
hoşgörülü ve birikimli bir insan olan rektörü-
müz bu sorunları sigara paketi üzerine kayde-
derdi. Bizler, toplantı sonrasında “paket bitin-
ce, bizim sorunlar da gider” diye espri yapar-
dık. 

Basın, siyaset dünyamızdan bir parlak yıldız
kaydı ve artık tekrar akademik hayata döndü
diye yayın yaparken 1960 yılının sonlarında
Milli Birlik Komitesi’nce, yeni anayasayı hazır-
latmak üzere “Kurucu Meclis” tesis edilmesi
karara bağlanıp, Prof. Dr. Turhan Feyzioğlu da
Kurucu Meclis’e üye olmaya davet edilince, bir
anda tekrar siyasete dönüş başlamıştı. Yeni ve
ilk Türk rektörümüzü üniversitemize kazan-
makla-kaybetmek arasındaki süre çok kısa
sürmüştü. Acaba yeni rektörümüz kim olacak
diye merak içinde iken yeni rektörümüz ilan
edilmişti bile. Rahmetli Prof. Dr. Seha Meray.
Yani Mekteb-i Mülkiye’den bir rektör gitmiş,
hemen yerine yine oradan bir rektör gelmişti.
Prof. Dr. Seha Meray çok donanımlı bir insan-
dı.  Harikulade zarif, insancıl, hem kendi konu-
sunda, hem edebiyat âleminde çok tanınan bir
kişi idi.** 

*Bültenimizin Eylül nüshasında bu konuda devam
edebilirim demiştim. Sözümü yerine getiriyorum. 

**ODTÜ’nün ilk yıllarını  merak edenler için bülteni-
mizin gelecek sayılarında bu konuya biraz daha de-
vam edeceğim.

A. Mahir BARUTÇU (CE’62)

"Fotoğraflar M
ahir B

arutçu'nun arşivinden alınm
ıştır."

Ocak 1962 – 
ODTÜ Talebe Birliği Seçimleri 1961 – Kafeterya olan garaj

30 Haziran 1962 – Yeni Kampüs Alanı
(Diploma Töreni öncesi) Yücel Yurtsever,
Mahir Barutçu, Sait Akray



44 O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N Ý - 1 9 1

Genç ressam Seval Özcan, ayna ve
camlardan oluşturduğu yıldız tozlarıyla

çok özel bir teknikle yaptığı  göz kamaştırıcı
tablolarında tam bir karnaval coşkusu yaratıyor.
“SEVAL’S MIRROR” (Seval’in Aynası) marka-
sıyla, yeniliklere, keşiflere, dünyanın bütün de-
nizlerine, doğaya, tarihe ve aynalara tutkun
olan sanatçıyla farklı bir teknikle yaptığı çok bo-
yutlu aynalı tabloları üzerine konuştuk.  

TTaabblloollaarrıınnıızzddaa  tteemmeell  mmaallzzeemmee  oollaarraakk  aayynnaallaarrıı
kkuullllaannııyyoorrssuunnuuzz??  NNeeddeenn  aayynnaallaarr??  

İnsan tarihöncesinden beri kendi görüntüsüyle
ilgilenmiş ve yansımasını keşfedebilmek için
her türlü yöntemi kullanmış, bu amaçla siyah,
parlak taşlar ve su kaplarından yararlanmıştır.
Ayna, atalarımız tarafından harikulade bir alet
olarak görülmüştür; insan ayna sayesinde sa-
dece kendi görüntüsünü keşfetmekle ve kendi-
ni daha iyi tanımakla kalmamış, görünmeyen
açısından, görünenin ötesine gidebilmiştir. Öte
yandan bu harikulade obje aynı zamanda endi-
şe verici bir obje olmuştur. Modelin suretini tam
olarak göstermediğinden-aynada sağ el sol el
olur- yansıma, görüntü ve benzerlik kavramları-
nı sorgulamaya başlar. Ayna görüşü uzatarak
ve doğrudan doğruya elde edilemeyecek gö-
rüntüler verirken görünür olanı, görünüşü, ger-
çeği sorgular ve eleştirel düşünceye çağrı ya-
par. Tablolarıma bakan herkesin kendisini bul-
masını ve kendi gerçekleri ile yüzleşmesini iste-
dim. Tablolarıma yakından bakan kişiler karna-
vala katılmış olacaklar. 

BBiillddiiğğiimm  kkaarraarrııyyllaa  İİlleettiişşiimm  FFaakküülltteessii  mmeezzuunnuussuu--
nnuuzz..  RReessmmee  iillggiinniizz  nneerreeddeenn  ggeelliiyyoorr??    

Ankara Üniversitesi İletişim Fakültesi mezunu-
yum. Ankara sonrası İngiltere’de yaşadım. Re-
sim yeteneğim vardı. Ailemin de teşvikiyle uzun
yıllar resim ve sanatın diğer tüm dallarıyla ilgili
yurtdışında ve Türkiye’de dersler aldım. Hattat
Etem Çalışkan’ın en son öğrencisi olarak kali-
grafi çalışmalarıma devam ediyorum. Resim
öğretmenliği sertifikam da var. Diğer yandan,
iletişim de okumayı istediğim bir alandı. En bü-
yük yaratıcılığın başka bir konuda eğitim gör-
müş insanlardan ortaya çıktığını hep söylerler.
Sanatın ikilemi, önce bir öğretiyi öğrenmek ve
sonra onu tamamen  unutmak zorunda olman-

kültür-sanat

SİZ HİÇ YILDIZ TOZU
GÖRDÜNÜZ MÜ? 



kültür-sanat

dır. Lise yıllarımda resim, fotoğraf, tiyatro, es-
krim ve daha birçok alanda faaliyet gösteriyor-
dum. Resmi, ilerleyen yaşlarımda tüm vaktimi
ayırabileceğim bir tutku olarak içimde saklıyor-
dum. Ancak, benim için öyle güçlü bir tutku ki
yaşlanmayı beklemek istemedim.  

RReessiimm  mmeerraakkıınnıızz  nnee  zzaammaann  bbaaşşllaaddıı  ??

Klasik bir cevap ama küçüklüğümden beri re-
sim ve tasarımla içiçeyim diyebilirim. Babamın
işi dolayısıyla halı tasarımcılarının içinde büyü-
düm. Kişilerarası iletişimin yalnızca sözcüklerle
sınırlı olmadığını, daha o günler biliyordum.
Resmin dilini kullanmaya çok küçük yaşlarda
başlamıştım. Resim benim için vazgeçilmez bir
tutku.  

KKuurruummllaarraa  vvee  tteelleevviizzyyoonn  pprrooggrraammllaarrıınnaa  öözzeell  aayy--
nnaaddaann  ttaassaarrıımmllaarr  kkoonnuussuuyyllaa  iillggiillii  ççaallıışşmmaallaarrıınnıızz
nnaassııll  ggiiddiiyyoorr  ??  

Kurumlara ve televizyon programlarına özel ay-
nadan tasarımlar yapıyorum. Proje bazlı ve  bu-
tik çalışmayı tercih ediyorum. Kurumların pa-
zarlama aktivitelerini destekleyen projeler.  Ge-
çen sezon bir programa özel ayna ve şeffaf şö-
valelerim kullanıldı. Bu sezon birkaç firmadan
dekor tasarımı ile ilgili talep geldi. Ankara’yı çok
sevdiğim için zaman zaman geliyorum. Çok
yakın bir tarihte Ankara’da düzenlenen özel bir
organizasyonda tasarımlarımı paylaştım. Aynı
zamanda İzmir’de 10-13 Aralık’ta uluslararası
bir fuara katıldım.  Bir düğün organizasyonun-
da dağıtılmak üzere aynadan sayısız zeytin dal-
ları yaptım. Kısacası sıradışı işler yapmak beni
mutlu ediyor. Robert Frost‘un şu dizeleri
vardır: Ormanda iki yol belirdi
önümde, ve ben daha az yü-
rünmüş olanı seçtim, bütün
fark buradaydı işte”. Bu
doğrultuda hayatıma
renkli boyutlar ve an-
lamlar katmaya de-
vam ediyorum.  

YYaakkıınn  zzaammaannddaa  sseerr--
ggii  aaççmmaayyıı  ppllaannllııyyoorr
mmuussuunnuuzz??    

Hazırlıklarım devam
ediyor. Sanat ve tari-
hin buluştuğu Türk ve
İslam kültürünün ulus-
lararası alanda tanıtımı-
na katkı sağlayacak çok
renkli bir resim sergisine hazır-
lanıyorum. Ciddi araştırmalar ve
bilgilerin ışığında bu sergiye hazırlanıyo-
rum. İddialı ve farklı bir atmosfer de gerçekle-
şecek.  

TTaassaarrıımm  ççiizzggiinniizz  yyaaddaa  kkoolleekkssiiyyoonn  kkoonnsseeppttiinniizz--
ddee,,  TTüürrkk--OOssmmaannllıı  ççiizzggiissii  ddeevvaamm  eeddeecceekk  mmii??YYaa--

ddaa  yyeennii  tteemmaallaarr  ggöörreecceekk  mmiiyyiizz??  

Evet. Benim yorumumla yeni hazırladığım çalış-
malarımda Osmanlı motifleri ve kaligrafi ön pla-
na çıkmıştır. Bundan sonra da çıkacaktır. Tarih
bilinci boşluğu gibi bir gerçek var. Biz tarihe ta-
pan, fakat tarih bilmeyen bir toplumuz. Tarih bi-
linci, tarih sevgisi insanı köklendirir, canlandırır,
bugünkü olayları düne bağlar, dünü bugüne
getirir. Tarihimiz, kültürümüz önemli ve değerli-

dir. Bu değerlere sahip çıkmamız,
onları korumamız ve özellikle

üzerinde düşünmemiz ge-
rekmektedir. Koleksi-

yonluk tasarımlarımı
yapmaya, kültürü-
müze ve tarihimize
de bu çalışmalar-
da yer vermeye
devam edece-
ğim.  

TTaabblloo llaarr ıı nnıı zzddaa
kkaarrnnaavvaall  ccooşşkkuussuu

yyaarraattmmaakk  iiççiinn  aayy--
nnaallaarr  ddıışşıınnddaa  kkuull--

llaannddıığğıınnıızz  bbaaşşkkaa  iill--
ggiinnçç  mmaallzzeemmeelleerr  ddee

vvaarr  mmıı??  NNeeddiirr  ssıırrrrıınnıızz??  

Ayna kesme denemelerim,
kullandığım cerrah takımlarım,

araştırmalardan elde ettiğim belgeler, camlar-
dan oluşturduğum yıldız tozlarım, özel kumaş-
lar, özel taşlar, yaprak altın varaklar, dokuyu
oluşturmam için yurtdışından gelen o eşsiz
malzemem, kısacası pek çok  farklı malzeme-

nin kullanımı ve karnaval havasında bir coşkuy-
la resim malzemelerinin karışımı bu tabloların
sırrı…  

Fatih Sultan Mehmet tuğrasını kazıma usulü
yaptığım çalışmamda Fatih’in İstanbul’un fet-
hiyle ilgili söylediği bir söze de yer verdim.“Ma-
vi Güneşlerin Karnavalı” tablomda yüzlerce an-
tik boncuk ve camlardan oluşturduğum yıldız
tozlarını kullandım. Benim “mavi güneşler” adı-
nı verdiğim deniz canlıları, denizanasının akra-
bası olan mavi düğmeler…  

GGeelleecceekktteekkii  hheeddeefflleerriinniizzddeenn  bbaahhsseeddeerreekk  vviizzyyoo--
nnuunnuuzz  hhaakkkkıınnddaa  bbiillggii  vveerreebbiilliirr  mmiissiinniizz??

SEVAL’S MIRROR markasını uluslararası alana
taşımak , geniş kitlelere anlatmak, Türk kültürü-
nün yurtdışında  genç bir temsilcisi olmak kısa-
cası anlaşılmak  öncelikli vizyonumu oluşturu-
yor. Bu doğrultuda çalışmalarım çok iyi gidiyor.
Özellikle Birleşik Arap Emirlikleri, İtalya, Fransa
ve İngiltere’den birçok kişi bu teknikle yapılan
çalışmalarıma  büyük ilgi göstermekteler.

Bunun dışında;

Sanat ve tarihin buluşması temalı üzerinde ça-
lıştığım sürprizlerle dolu resim sergisini açmak.

Bu sergileri başka ülkelerde sergilemek ve an-
latmak.

Çocuklar için özel bir proje geliştirmek

Daima yeni proje ve tasarımlar üretmek.

Sosyal sorumluluk projelerine destek vermek
hedeflerim arasındadır. 

www.sevalsmirror.com.tr /seval@sevalsmirror.com.tr
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0022  AArraallııkk  11997777  --  ODTÜ’de Rektörlük binasının yanında forum için toplanan öğrencilerin üzerine Rektörlük binasının 5. katından atılan bombanın ardından yaylım ate-
şi açıldı. 52 öğrenci yaralandı. Yaralı öğrencilerden İbrahim Baloğlu, 11 Aralık 1977 günü hastanede yaşamını yitirdi. Bugün Rektörlük binasının yanında, öğrencilerin
üzerine bombanın düştüğü yerde, gökyüzüne yükselen 9 direkten oluşan bir anıt var.
0055  AArraallııkk  11993344  - Türkiye Büyük Millet Meclisi Türk kadınına milletvekili seçme ve seçilme hakkını tanıyan kanunu kabul etti.
0077  AArraallııkk  11997799  -- İstanbul Üniversitesi İktisat Fakültesi öğretim üyesi Prof. Dr. Cavit Orhan Tütengil öldürüldü.
0088  AArraallııkk  11998877  -- Ömer Kavur'un yönettiği Anayurt Oteli 9. Nantes 3 Kısa Film Şenliği'nde büyük ödülü aldı.
1100  AArraallııkk  11994488  -- Birleşmiş Milletler Meclisi, İnsan Hakları Bildirgesini kabul etti. Türkiye İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi'ne kabul oyu verdi. 
1122  AArraallııkk  22000044  -- Fatih Akın'ın filmi Duvara Karşı, Avrupa Sinema Akademisi'nce verilen 2004 Avrupa En İyi Film Ödülünü kazandı.
1133  AArraallııkk  11998800  --  17 yaşındaki Erdal Eren idam edildi. 
1188  AArraallııkk  22000022  --  Tarihçi, yazar Necip Hablemitoğlu evinin önünde uğradığı silahlı saldırı sonucu öldürüldü.
1199  AArraallııkk  22000000  -- Ölüm orucu ve açlık grevlerinin devam ettiği 20 cezaevine müdahale edildi. Hayata Dönüş adı verilen operasyonun ilk gününde, Çanakkale ve Üm-
raniye cezaevleri hariç 18 cezaevinde eylem sona erdirildi. 32 kişi öldü, yüzlerce kişi yaralandı.
2233  AArraallııkk  11993300  -- Menemen'deki ayaklanmada, yedek subay öğretmen Mustafa Fehmi Kubilay, Cumhuriyet karşıtlarınca öldürüldü.
2233  AArraallııkk  11997788  -- Kahramanmaraş’ta meydana gelen olaylarda resmi makamların açıklamalarına göre 105  kişi hayatını kaybetti, yaralı sayısı bini geçti. Mezhep ayrılık-
larının körüklenmesi nedeniyle meydana gelen olaylar 26 Aralık 1978 tarihine kadar sürdü.
2266  AArraallııkk  11992255  -- Uluslararası saat ve takvim'in kullanımı ile ilgili kanun TBMM'de kabul edildi.
2277  AArraallııkk  11991199  -- Mustafa Kemal Paşa, Heyeti Temsiliye üyeleriyle Sivas'tan Ankara'ya geldi.
3311  AArraallııkk  11997777  -- Cumhuriyet tarihinde ilk kez gensoru ile hükümet düşürüldü. İkinci Milliyetçi Cephe iktidarı devrildi.

ARALIK AYINDA NELER OLDU BİLİYOR MUYDUNUZ?

BBUURRDDAA  KKAALLAANN  

Anımsama yeter mi 

Bilirsin sen.. 

Kalan kaldı arkamızda 

Bir defa geçilen yollar gibi 

Unuttuğumuz günler 

Nerde şimdi, 

Nerdesin sen. 

Beklemekse bekledindi 

Eksile azala... 

Yürümekse yürüdün, 

İyi kötü zamanlar gördün 

Saatler durmadı, 

Trenler bastı gitti 

Burdasın sen.

ŞŞüükkrraann  KKUURRDDAAKKUULL  

(1927–15.12.2004)

Akılla bir konuşmam oldu dün gece; 

Sana soracaklarım var, dedim; 

Sen ki her bilginin temelisin, 

Bana yol göstermelisin. 

Yaşamaktan bezdim, ne yapsam? 

Birkaç yıl daha katlan, dedi. 

Nedir; dedim bu yaşamak? 

Bir düş, dedi; birkaç görüntü. 

Evi barkı olmak nedir? dedim; 

Biraz keyfetmek için 

Yıllar yılı dert çekmek, dedi. 

Bu zorbalar ne biçim adamlar? dedim; 

Kurt, köpek, çakal, makal, dedi. 

Ne dersin bu adamlara, dedim; 

Yüreksizler, kafasızlar, soysuzlar, dedi. 

Benim bu deli gönlüm, dedim; 

Ne zaman akıllanacak? 

Biraz daha kulağı burkulunca, dedi. 

Hayyam' ın bu sözlerine ne dersin, dedim; 

Dizmiş alt alta sözleri, 

Hoşbeş etmiş derim, dedi.

ÖÖmmeerr  HHaayyyyaamm  
Türkçeye Çeviren:Sabahattin Eyuboğlu

AAiillee::  AAbbiiddiinn  DDİİNNOO  
((11991133––0077..1122..11999933))

ÖÖmmeerr  HHAAYYYYAAMM
((11004488--0044..1122..11113311))

HHaayyaattaa  DDöönnüüşş  OOppeerraassyyoonnuu’’nnddaa
ssoonnrraa  BBaayyrraammppaaşşaa  CCeezzaaeevvii......
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SSOOLLDDAANN  SSAAĞĞAA
1) 11.12.1987 tarihinde yitirdiğimiz kadın sinema ve tiyatro oyuncumuz. 2) Taşlık, iş-
lenmemiş, sert toprak, ekilmemiş tarla; Parça, lokma, dilim.  3) Eğirmen, kirmen; Mut-
lu anlamına gelen bir kadın veya erkek ismi. 4) Siyah beyaz benekli bir köpek ırkı. 5)
Öğütülmüş tahıl; Utanma duygusu. 6) Behçet ………, 13.12.1979 tarihinde yitirdiği-
miz şairimizin soyadı. 7) Bir içecek; İlave. 8) Dahili; Ayin kelimesinin ikinci ve üçüncü
harfleri. 9) 02.12.1988 tarihinde ölen "Vatan Şairi" olarak anılan şairimiz. 10) Bir sayı;
Öz su.

YYUUKKAARRIIDDAANN  AAŞŞAAĞĞIIYYAA

1) 07.12.1993 tarihinde yitirdiğimiz çağdaş Türk resminin öncülerinden olan sanatçı-
mız. 2) Tabiat; Kampana. 3) İridyumun simgesi; Kalsiyumun simgesi.
4) Bir nota; Ayıplanmış, ayıplı. 5) Dış merkezli 6) Bir uzaklığın son noktası; (Tersi) Eşe-
ğin anırması; Kurçatovyumun simgesi.  7) Oğuz …., 13.12.1977 tarihinde yitirdiğimiz
yazarımızın soyadı; Genelin kısaltması; Müzikte sus işareti. 8) Eski dilde kış; Dolaylı
olarak anlatma.  9) (Tersi) Bir bağlaç; Bir çiçek; (Tersi) Radyumun simgesi. 10) Bir cet-
vel türü; Şarkı,türkü; Çoğunlukla kare veya silindir biçimindeki yüksek yapı.

KKaassıımm  AAyyıı  BBuullmmaaccaa  ÇÇöözzüümmlleerrii  

SSOOLLDDAANN  SSAAĞĞAA::  1) Üren; Vaiz 2) Ma; Kerpiç 3) İbra; La 4) tİ; Sima 5) Yahya Kemal
6) Rate 7) Şarapnel 8) Araf; İse 9) Ram; Tk; Yel 10) Çini; Yek.

YYUUKKAARRIIDDAANN  AAŞŞAAĞĞIIYYAA : 1) Ümit Yaşar 2) Rabia; Araç 3) Harami 4) Af 5) Sarp; Ti

6) Veli Kanık 7) Ar; Mete 8) İp; Ameliye 9) Zil; Dek 10) Çamlıbel
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Beyin
geliştirmede en
iyi egzersizler
arasında olan
ve düşündürür-
ken dinlendiren
bir bulmaca

SUDOKU             
(ÇOK ZOR)

Hazırlayan: Nilgün EKERMEN (CHE’87)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ŞŞaaiirr  NNaammııkk  KKeemmaall  (1840-02.12.1888); GGaazzeetteeccii  vvee  yyaazzaarr  BBuurrhhaann  AArrppaadd  (1910-03.12.1994);
İİrraannllıı  mmaatteemmaattiikkççii,,  aassttrroonnoomm,,  şşaaiirr  vvee  ffiilloozzooff  ÖÖmmeerr  HHaayyyyaamm  (1048-04.12.1131); YYaazzaarr  DDooğğaann
AAvvccııooğğlluu  (1926-04.12.1983); YYaazzaarr  RReeşşaatt  NNuurrii  GGüünntteekkiinn  (1889-07.12.1956); RReessssaamm  AAbbiiddiinn
DDiinnoo  (1913-07.12.1993); BBiilliimm  aaddaammıı,,  yyaazzaarr  CCaavviitt  OOrrhhaann  TTüütteennggiill  (1921-07.12.1979); BBiilliimm
AAddaammıı  DDrr..  NNeeccddeett  BBuulluutt  (1938-08.12.1978); TTüürrkk  ffoollkklloorr  vvee  hhaallkk  mmüüzziiğğii  uuzzmmaannıı,,  ddeerrlleemmeeccii
SSaaddii  YYaavveerr  AAttaammaann (1906-09.12.1995); SSoopprraannoo  ZZeehhrraa  YYııllddıızz (1956-09.12.1997); YYaazzaarr  EErr--
hhaann  BBeenneerr  (1929-10.12.2007); SSiinneemmaa  vvee  ttiiyyaattrroo  ssaannaattççııssıı  AAddiillee  NNaaşşiitt  (1930-11.12.1987);
YYaazzaarr  OOğğuuzz  AAttaayy  (1934-13.12.1977); YYaazzaarr  YYaakkuupp  KKaaddrrii  KKaarraaoossmmaannooğğlluu  (1889-13.12.1974);
ŞŞaaiirr  vvee  yyaazzaarr  BBeehhççeett  NNeeccaattiiggiill  (1916-13.12.1979); PPiiyyaanniisstt  GGüüllaayy  UUğğuurraattaa  (1940-
14.12.1995); SSiinneemmaa  vvee  ttiiyyaattrroo  ooyyuunnccuussuu  AAllii  ŞŞeenn  (1918-15.12.1989); ŞŞaaiirr  vvee  yyaazzaarr  ŞŞüükkrraann
KKuurrddaakkuull  (1927-15.12.2004); MMuuttaassaavvvvııff,,  şşaaiirr  MMeevvllâânnaa  CCeellââlllleeddddiinn--ii  RRuummîî  (1207-
17.12.1273); TToopplluummbbiilliimmccii,,  yyaazzaarr  NNiiyyaazzii  BBeerrkkeess  (1908-18.12.1988); ŞŞaaiirr  vvee  yyaazzaarr  SSuunnuullllaahh
AArrııssooyy  (1925-18.12.1989); TTaarriihhççii,,  yyaazzaarr  NNeecciipp  HHaabblleemmiittooğğlluu  (1954-18.12.2002); EElleeşşttiirrmmeenn,,
yyaazzaarr  MMeemmeett  FFuuaatt  (1926-19.12.2002);;  OOyyuunnccuu  HHuulluussii  KKeennttmmeenn  (1911-20.12.1993); OOyyuunnccuu
SSaavvaaşş  DDiinnççeell  (1942-20.12.2007); TTüürrkkiiyyee  CCuummhhuurriiyyeettii''nniinn  iikkiinnccii  ccuummhhuurrbbaaşşkkaannıı  İİssmmeett  İİnnöönnüü
(1884-25.12.1973); MMaatteemmaattiikkççii  CCaahhiitt  AArrff  (1910-26.12.1997);;  ŞŞaaiirr  MMeehhmmeett  AAkkiiff  EErrssooyy  (1873-
27.12.1936).

ARALIK AYINDA KİMLERİ YİTİRDİK?

Hazırlayan: Günay BULUT (ADM’85)

Sudoku Kasım Çözümleri
893124675, 456789123, 127356498,569431782
718295346, 234678519, 382547961, 675912834
941863257

0011  AArraallııkk  Dünya AIDS Günü/ Dünya Barış 
Tutsakları Günü

0022  AArraallııkk Uluslararası Kölelikle Mücadele Günü

0033  AArraallııkk  Dünya Engelliler Günü

0044  AArraallııkk  Dünya Madenciler Günü

0055  AArraallııkk  Uluslararası Ekonomik ve Sosyal 
Kalkınma Gönüllüleri Günü/Kadın 
Hakları Günü

0077  AArraallııkk  Uluslararası Sivil Havacılık Günü

0099  AArraallııkk  Uluslararası Yolsuzlukla Mücadele 
Günü

1100  AArraallııkk  İnsan Hakları Günü

1155  AArraallııkk Uluslararası Göçmen Günü

1199  AArraallııkk  İnşaat Mühendisleri günü

2211  AArraallııkk  En uzun gece (Şeb-i yelda) 

ARALIK AYININ ÖNEMLİ GÜNLERİ

Hazırlayan: Günay BULUT (ADM’85)

NNEERRDDEE  NNEEDDEENN

Nerde neden kırılır

Bir üçüncü varsa önemsiz bir sözde

Birden kırılır

Neyi neden saklar

Arkasından konuşurlar bilir de

Kendinden saklar

Nerde neden ölür

Uzak mezarlar

Kendinde gömülüdür

BBeehhççeett  NNEECCAATTİİGGİİLL  

(1916–13.12.1979)

AAddiillee  NNAAŞŞİİTT
((11993300––1111..1122..11998877))

Sudoku ve Bulmaca’yı
doğru çözen
mezunlarımız arasından
kurra ile belirlenecek 
5 kişiye  
SÜRPRİZ ÖDÜLLER 
hediye edilecektir.
Çözümlerinizi Yayın ve
Reklam Sorumlusu
Damla Gülmez’e fax, 
e-posta veya posta
yoluyla iletebilirsiniz.

SSaavvaaşş  DDİİNNÇÇEELL
((11994422––2200..1122..22000077))


